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Прадмова 

На працягу доўгіх стагодзьдзяў душа сэрбскага народа шука-
ла словы, у якіх яна здолела б выказаць свой боль, смутак, імкне-
ньні і малітву. І яна знайшла гэтыя словы, знайшла ва уладыкі 
Мікалаі. Яго словамі наша нямая душа малілася і рыдала, рыда-
ла такімі рыданьнямі і малілася такімі малітвамі, якіх не бачы-
ла наша вока і не чула наша вуха. Уладыка Мікалай зрабіўся 
дадзенай Богам мовай народнай душы, якой яна палымяна і го-
рача паспавядала “Трысонечнага Уладара сусьвету”. Ён кажа... 
Ніколі яшчэ чалавек у нас не казаў так. Ён моліцца... Ніколі яшчэ 
чалавек у нас не маліўся так. Ён валодае дарам слова, бо валодае 
дарам усёабдымнага спачуваньня, усёабдымнага жалю, усёаб-
дымнай любові і малітвы. Да ягонага прыходу мы былі ў роспа-
чы, вычарпалася і замерла імкненьне нашых душ да Хрыста. Зь 
ім задрыжалі мы радасьцю, прага Богу абудзілася з новай сілай, 
душа уваскрэсла і зьмянілася. У ім пасялілася палымяная хрыс-
товая любоў Растка Неманіча (мірскае імя сьвяціцеля Савы 
Сэрбскага) і разгарэлася ў бушуючы пажар; і ён гарыць у гэтым 
пажары, гарыць як ахвяра ўсяспаленьня за усіх і уся. Таму мена-
віта ад яго мы чэрпаем веру і надзею ў гэтыя смутныя і цёмныя 
цяперашнія дні. Мы з вамі сьведкі вялікага цуду, сьведкі дзіўнага 
і сьвятога знаку часу: першы раз дабрашчасная вечнасьць Сьвя-
той Тройцы, пасяліўшыся ў юным хрысталюбчым Растко, зьмя-
ніла яго ў боганоснага сьвятога Саву, другі раз боская веч-
насьць, абраўшы стомленага боскай смагай Мікалая, на нашых 
вачах зьмяніла яго ў боганоснага ўладыку Мікалая. 
Ім, абраньнікам вечнасьці, вядома таямніца нашай праваслаў-

най душы, ведаюць яны, як багаборніцкую і уражаную славянскую 
душу зрабіць сьвятой і хрыстападобнай. З часоў сьвятога Савы і 
да нашых дзён сэрбскае Праваслаўе не мела такога магутнага і 
адоранага спавяданьніка, як уладыка Мікалай. На яго зь малітоў-
ным захапленьнем і надзеяй будуць пазіраць нашы нашчадкі, як 
мы пазіралі на сьвятога Саву. Будуць яны дзівіцца і шкадаваць, 
што не бачылі таго, што мы бачым, і не чулі таго, што мы чуем. 
Для іх, як і для шматлікіх зь нас, ён стане полымям, у якога адаг-
раваюцца замёрзлыя ад скептыцызму і малавер'я душы. 
Чытаю і перачытваю “Малітвы на возеры”, але уся іх непаў-

торная саладосьць уліваецца ў маю душу, калі я чытаю і пера-
чытваю іх малітоўна. Ён, цудатворац малітоўных рытмаў, мае 



  

уладу над маёй душой. Кажу сабе: ты палонны пачуцьцяў, ты 
пачуцьцямі думаеш... Але калі яго цудатворная малітва забруіцца 
ў маёй праклятай душы, уміг пачуцьці, гэтыя цяжкія абручы ду-
шы, распадаюцца, і мая душа, мая параненая птушка, акрыленая 
радасьцю, узьлятае і ляціць у салодкія вышыні вечнасьці. А пас-
лабленае маё сэрца кажа: ён разьбівае клетку часу і прасторы, у 
якой затыхаецца твая душа, і выпускае матылька душы ў блакіт 
бязьмежнай вечнасьці. Сапраўды, ён канал, па якім вечнасьць улі-
ваецца ў маю душу, а душа уваходзіць у вечнасьць. Ён ператварае 
пачуцьцё маёй асабістай неўміручасьці ў пачуцьцё асабістай веч-
насьці, і я станаўлюся вандроўцам на зямлі і жыхаром вечнасьці. 
Ён малітвай думае, малітвай філязоўствуе. Яго вуснамі кажуць 
сьвятланосныя душы вялікіх праваслаўных падзьвіжнікаў. Ён ма-
літоўна адчувае Бога, малітоўна адчувае усё тварэньне. Ён — у 
малітоўных узаемаадносінах зь усімі: такое магчыма толькі ў 
Праваслаўі. Душа цалкам зьбіраецца ў малітву і, вядзёная маліт-
вай, ідзе праз бязьмежны і неспасьціжны цуд, названае сьветам, 
бо малітва — адзіны відушчы павадыр розуму, сэрцы і волі. 
Уладыка Мікалай кажа пра Хрыста, бо жыве Хрыстом. Ён 

пашырае сваю таямнічую асобу да богачалавечых памераў, да-
сьведчана і асабіста перажывае Богаўвасабленьне і нараджэнь-
не Хрыста ў сваёй душы. Гэта нагадвае нам добра дасьведча-
ную хрысталёгію сьвятога Макара Вялікага. Сэнс чалавечага іс-
наваньня — нарадзіць Хрыста ў сабе, стаць богам, бо для таго 
Бог стаў для чалавека Хлебам. 
Калі сваю малітвай напоеную душу ён зьвяртае да стварэнь-

ня, тое закіпае жалем і рыдае кранаючым усю ягоную істоту ры-
даньнем. Бо усё стварэньне хворае, зраненае і сумнае. Сапраўды, 
у яго сьлязах кіпіць смутак усяго тварэньня. Сапраўды, яго рыда-
ньнем рыдаюць усе вочы і сэрцы. Ён хварэе хваробамі усяго тва-
рэньня і журыцца сумам усякага стварэньня. Гэта, Гасподзь пас-
лаў нам Ёва, які пакутуе пакутамі усяго чалавецтва і усяго тва-
рэньня. І яшчэ, ён — наш Ісая, празорліва і натхнёна асэнсаваўшы 
пакуту наогул і апраўдваючы богачалавечая пакуты асабліва. 
Сьвет — хворы, захварэўшы грахом, бо грэх — хвароба, і па-

гарда да грэшніка — пагарда да хворага. Малітвай клапоціцца 
аб хворым наш лекар, малітвай лечыць і вылечвае. Не пагард-
жай грэшнікаў, але маліся за іх. Шкадуй і спагадай усякаму тва-
рэньню і не асуджай. Пашыр і паглыб душу сваю малітвай і зап-

  

лачаш над таямніцай сьвету горка і няўцешна. Зьвярні ў маліт-
ву сваё сэрца, душу і розум, і яны стануць гарачай невычэрпнай 
сьлязой за усіх і уся. Правялебны малітоўнік усю душу, сэрца і 
розум свае зьвяртае ў малітву, і грахі усіх грэшнікаў перажывае 
як свае, і боль усякага стварэньня перажывае як сваю, і каецца 
за усе грахі, як за свае, плача і смуткуе. 
Малітва пашырае межы чалавечай душы да меж Усячалаве-

ка, робіць чалавека здольным плакаць сьлязамі усіх якія плачуць і 
смуткаваць з усімі сумнымі. У дзівосных малітвах нашага пса-
льмасьпевака струменіцца душа Ўсячалавека. Межы часу і 
прасторы зьнікаюць, малітвы дыхаюць небам, у іх кажа ужо не 
чалавек, але Ўсячалавек. 
Ягонае хрысталюбчае душой мы Хрыста ўпадабалі, і пакуль 

рабы часу змагаюцца за тленнае зямное багацьце, наш бясст-
рашны ваяр вечнасьці стаіць на абароне нашых душаў, моліцца, 
кланяецца, плача і рыдае за ўсіх і за ўся 
Чалавекалюбца Гасподзь, даруй малітоўнасьць правялебнага 

ўладыкі Мікалая. 
Архімандрыт Іўсьцін (Паповіч) 



 

1. Гасподзь, цудоўны мой покрыў, вытры сьлёзы мае. 

Хто гэта глядзіць на мяне так пільна праз усе зоры небе і праз 
усе стварэньні зямлі? 

Зачыніце вочы свае, зоркі нябесныя і тварэньні зямныя, ад-
вярніцеся ад галечы маёй. Досыць мне таго сораму, што паліць 
вочы мае. 

На што глядзець вам? На дрэва жыцьця, засохлае, быццам ка-
лючка прыдарожная, джалячая прахожых і саму сябе? На што 
глядзець вам? На вагонь нябесны, тлеючы ў брудзе, што і не зга-
сае, і не сьвеціць? 

Араты, не твая ніва важная, але Гасподзь, гледзячы на працу 
тваю. 

Сьпявак, не песьні твае важныя, але Гасподзь, слухаючы іх. 
Сьпячы, не сон твой важны, але Гасподзь, дбаючы над ім. 
Не мелкаводзьдзе каля берагу важнае – важнае возера. 
Што ёсьць час чалавечы, калі не хваля, якая, адышоўшы ад 

возера, раскаялася, што пакінула яго, бо, накаціўшыся на гарачы 
жвір, высахла? 

О зоркі, о тварэньні, не на мяне глядзіце – на Госпада ўсё ба-
чыўшага. Яму ўсё вядома. На Яго глядзіце і пабачыце, дзе айчы-
на ваша. 

Дзеля чаго глядзець вам на мяне – выяву выгнаньня вашага? 
Не адлюстраваньне хуткай плыні часу вашага? 

Гасподзь, найцудоўны абрус мой, Серафімамі залатымі ўпры-
гожаны, пакрой мяне, быццам удаву, вуальлю і зьбяры ў яе сьлё-
зы мае, у якіх кіпіць гора ўсіх стварэньняў Тваіх. 

Гасподзь, радасьць мая, будзь госьцем маім, каб не сарама-
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ціўся я галечы сваёй, каб патрабуючыя погляды, на мяне зьвер-
нутыя, больш не павярталіся ў дамы свае незадаволенымі. 

2 Гасподзь, міласьць мая, уздымі мяне. 

Па чыёй волі я тут апынуўся, сярод чарвякоў? 
Па чыёй волі кінуты я ў пыл, у суседзі гадам і здабычу ястрабам? 
Хто скінуў мяне з гары высокае ў спадарожнікі зладзеям і 

бязбожнікам? 
Мой грэй і праўда Твая, Гасподзь, Ад стварэньня сьвету 

памнажаюцца грахі мае і апярэджваюць правасудзьдзе Твае. 
Не зьлічыць грахоў за ўсё жыцьцё мае, грахоў бацькі майго, 

грахоў чалавечых ад пачатку сьвету. І кажу, сапраўды, Гасподзь, 
імя суду Твайму – міласэрнасьць. 

Раны бацькоў маіх на сябе нашу, сам жыву ў іх і сябе імі 
ўражаю. І вось цяпер выступілі яны на душы маёй, падобна 
плямам на целе жырафа, пакрылі яе, быццам мантыя зь 
скарпіёнаў, джалячых душу маю. 

Памілуй жа мяне, Гасподзь, падай нябесную мілату слова 
Твайго і ачысьці мяне ад праказы, каб, вылечыўшыся, 
асьмеліўся я прамовіць імя Твае прад іншымі пракажонымі і каб 
не зьняважылі яны мяне.  

Дапамажы мне хоць галаву падняць над гэтай поўнай чарвей 
ямай, удыхнуць ладану водарнага і ажыць. 

Дапамажы мне падняцца хоць бы на вышыню пальмы, каб я 
мог пасьмяяцца над гадамі, якія перасьледуюць мяне і жадаюць 
джаліць у пяткі. 

Гасподзь, калі зрабіў я хоць малое дабро на шляху зямным, 
дзеля гэтае маласьці вызвалі мяне ад маіх бязбожных спадарож-
нікаў. Гасподзь – надзея мая ў адчаі. Гасподзь – сіла мая ў ня-
могласьці. Гасподзь – зор мой у цемры. Адным толькі пальцам 
Сваім дакраніся да твару майго, і я ўздымуся. Калі ж вельмі 
брудны я дзеля дотыку Твайго, працягні мне прамень з Царства 
Твайго і ўздымі мяне, дзеля міласэрнасьці Тваёй ўздымі мяне зь 
ямы, поўнай чарвей. 

3. Господи, ці ёсьць дні? 

Чалавек, ці ёсьць сярод пражытых табой дзён тыя, якія жадаў 
бы ты павярнуць? Дні гэтыя вабілі цябе, як вабіць пяшчотны до-
тык шоўку, але, спакусіўшы цябе, ператвараліся ў павуціньне. 
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Быццам кубак, поўны мёду, сустракалі яны цябе, але ператвара-
ліся ў бруд, поўныя падману і граху. 

Глядзі, як калюжыны пры месячным сьвятле нагадваюць чыс-
тыя люстэркі, а дні тваёй бестурботнасьці – празрыстае шкло. 
Але калі сьлізгаў ты зь аднаго дню ў іншы, падманлівае шкло ра-
зьбівалася, як тонкі лёд, і ты крочыў па вадзе і бруду. 

Ці можаш ты назваць днём час, абмежаваны, быццам брамай, 
раніцай і вечарам? 

Гасподзь, сьвятло маё, аб адным толькі дні нудзіцца душа мая, 
панявечаная падманам: аб дні, які не зачыняецца брамай вечара. 

Аб дні Тваім, які быў і маім днём, калі я быў адным з Табой. 
Чалавек, гаруеш лі ты аб мінуўшым шчасьці жыцьця твайго? 

Узгадай былую асалоды мінуўшчыны: яка зь іх прынесла табе 
болей гаркаты? І вось, з прыкрасьцю адварочваешся ты ад 
учорашняга шчасьця. 

Дадзены табе толькі імгненьні шчасьця, каб засмуціць цябе 
ўспамінамі аб тым сышоўшым праўдзівым шчасьці, калі ты быў 
пад пакровам Крыніцы шчасьця. Дадзены табе стагодзьдзі 
смутку, каб абудзіць цябе і вырваць з палону царства ілжы. 

Гасподзь, Гасподзь, шчасьце маё адзінае, рыхтуеш лі Ты 
прытулак змучанаму вандроўніку Свайму? 

Гасподзь, вечнае юнацтва душы маёй, абмыеш Ты вочы мае, і 
зазьзяюць яны сьвятлом, ярчэй сонечнага. 

Гасподзь, асьцярожна зьбіраеш Ты сьлёзы праведнікаў, і, як 
дажджом, сьвет імі асьвяжаеш.    

4. Гасподзь, дай мне спакой  у нетрах Тваіх. 

Пакуль быў я юнаком, вучылі мяне старэйшыя трымацца 
зямнога і нябеснага, каб не ўпасьці. Зацягнулася дзяцінства маё, 
і доўга абапіраўся я на жазло настаўнікаў маіх. 

Але калі вечнасьць заструменіла ва мне, адчуў я сябе ванд-
роўнікам ў сьвеце, і зямля і неба, як далікатнае трысьцё, рассы-
паліся ў руках маіх. 

Гасподзь, моц мая, як бясьсільны зямля і неба! Спрабуюць 
выглядаць як неразбуральная цьвярдыня, але побач з Табой вы-
параюцца, быццам дажджавая кропля на далоні. 

За агароджай калючай хаваюць нямогласьць сваю і малых 
дзяцей пужаюць. 

Схавайцеся ад мяне, сонца і зоркі. Адыдзі ад мяне, зямля. Не 

МАЛІТВЫ НА ВОЗЕРЫ 4 

вабце мяне, сябры і жанчыны. Чым здольныя дапамагчы вы мне, 
бездапаможна старэючыя і сыходзячыя ў магілы? 

Падарункі вашы – яблыкі сапсаваныя, напоі, чэравы шматлі-
кіх прайшоўшыя. Вопратка ваша – павуціньне, сьмешная галечы 
маёй. Ва ўсьмешках вашых прыхованы смутак, суцяшаць які мя-
не ж паклічаце, нямоглыя – нямоглага. 

Гасподзь, сіла мая, да чаго ж нямоглыя зямля і неба! І ўсё зло, 
што зьдзяйсьняюць пад нябёсамі людзі, толькі спавяданьне бясь-
сільля іхняга, само бясьсільле. 

Толькі моцны адважваецца рабіць дабро. 
Толькі той, хто Тваю ваду п’е і Твой хлеб спажывае, напаўня-

ючыся сілай дабрыні. 
Толькі каля сэрца Твайго спачываючы адчувае адпачынак. То-

лькі араючы каля ног Тваіх атрымае асалоду ад плоду працы сваёй. 
Прайшло дзяцінства маё, сілкуючае мяне страхам і няведань-

нем, зьнікла надзея мая на зямное і нябеснае. Цяпер на Цябе 
адзінага гляджу і Твайго позірку трымаюся, калыска мая і уваск-
рэсеньне маё.     

5. Гасподзь, асьвяці мяне імям Тваім. 

Вось яшчэ крыху, яшчэ крыху, і шлях мой скончыцца. Яшчэ 
крыху падтрымай мяне, Гасподзь, Пераможца сьмерці, на шляху, 
узводзячым да Цябе. Бо, чым больш набліжаюся я да Цябе, тым 
больш моцна людзі цягнуць мяне ўніз, у сваю бездань. Чым больш 
напаўняецца бездань, тым цьвярдзей надзея іх, што яны перамо-
гуць Цябе. Сапраўды, чым паўней бездань, тым Ты далей ад яе. 

Якія дурныя слугі дрэва пазнаньня! Не Табой вымерваюць 
яны сілу сваю, а колькасьцю сваёй. Закон праўды не Тваім імям 
асьвячаюць, але лікам сваім судзяць аб ім. Шлях большасьці дзе-
ля іх ёсьць шлях праўды і справядлівасьці. Дрэва пазнаньня зра-
білася дрэвам злачынства, дурасьці і ледзяной цемры. 

Мудрыя сьвету гэтага пазналі ўсё, апрача таго, што яны – 
слугі сатаны. Надыдзе Дзень Апошні, надыдзе і радасьць дзеля 
сатаны праз жніво вялікае. А каласы то ўсе пустыя. Але па дура-
сьці сваёй стана вымярае колькасьцю, а не поўнасьцю. 

Адзін Твой колас, Гасподзь, Пераможца сьмерці, каштуе ўся-
го жніва сатанінскага. Бо Ты не колькасьцю вымяраеш, а паўна-
той Хлеба Жыцьця. Пустыя ўгаворваньні маі бязбожнікаў: 
зьвярніцеся да Дрэва Жыцьця і пазнаеце больш, чым жадаеце 
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пазнаць. Зь дрэва пазнаньня сатана будуе вам лесьвіцу ў пекла. 
Ад бязбожнікаў чую зьдзекі: жадаеш ты зь дапамогай Дрэва 

Жыцьця навярнуць нас да свайго Бога, Якога мы ніколі не бачылі. 
Сапраўды, ніколі нам не пабачыць Яго. Сьвятло Госпада, ад якога 

Серафімы затуляюць вочы свае, назаўсёды спаліць вочы вашы. 
Сярод усіх, у тлене зямным жывучых, жменька малая тых, хто 

ў Бога верыць. О горы, о возеры, падзяліце радасьць маю аб тым, 
што і я крочу сярод гэтай маласьці, ціхіх, самых зьняважаных! 

Яшчэ крыху, браты, і скончыцца шлях наш. 
Яшчэ крыху падтрымай нас, Гасподзь, Пераможца сьмерць. 

6. Гасподзь, напоўні мяне вечным сьвятлом Тваім. 

На калені, плямёны і народы, на калені прад веліччу Божай. 
Хутка ўпалі вы ніц прад уладарамі зямнымі, а ўпасьці да ног 
Усемагутнага марудзіце. 

Як жа, кажаце вы, ці нас, такіх малых, пакарае Гасподзь? 
Стварыў бы Ён нас магутнымі і моцным, тады б і караў. А за-

раз, паглядзі, мы ледзь больш калючкі на ўскрайку бяскрайняга 
сусьвету, а ты пагражаеш, што пакарае нас Той, веліч Якога не-
параўнальна зь намі. 

Бяздумныя, калі ўладары вашы клічуць вас на злое, ад якога 
здрыгаецца сусьвет, не кажыце вы: мы занадта малыя. Толькі ад 
спраў сьвятла выкручваецеся вы сваёй маласьцю і мізэрнасьцю. 

Так, невялікія вы выглядам сваім, але вялікім імям упісаныя 
вы ў кнігу лёсаў: прабацька ваш веліччу і архангельскім зьзяю-
чым тварам валодаў. Таму і вам вызначаны вянец архангельскі 
альбо страта архангельская. 

Калі ў сэрца прабацькі вашага нячутна закралася жаданьне 
пазнаць тварэньне без Творцы, пацямнеў твар архангельскі, быц-
цам зямля, а веліч ягоная ў пыл рассыпалася, вы ж – насеньня 
ягонае. Бо пажадаў ён пазнаць меней, вось і рассыпаўся на част-
кі мелкія, каб здолеў у мелкае ўвайсьці, выпрабаваць яго і дась-
ледаваць яго. 

Усе асколкі, усе часткі, усе пылінкі павінны ўзьяднацца і, ад-
варочваючыся ад зямнога, зьвярнуцца да Творцы, Каб і прабаць-
ка ваш, архангел, аднавіўся зь частак і твар ягоны зноў зазьзяў, 
быццам люстэрка чыстае, сонца адлюстраванае. 

Гасподзь, стварыўшы мяне, аднаві чалавека такім, якім Ты 
стварыў яго ад пачатку. Той чалавек, які існуе зараз, не Твае 
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стварэньне. Імя яму – хвароба: адкуль хвароба ў руках Тваіх? 
Імя яму страх: адкуль страх у Таго, Хто ўсялякі страх адганяе. 

7. Гасподзь, дыханьне маё, даруй мне малітву. 

Калі б я быў здольны з каменьня стварыць музыкаў, танцоў-
шчыкаў зь жвіру азёрнага, зь усіх лісьцяў шапатлівых,  якія ў га-
рах растуць, зрабіць сьпевакоў, каб дапамаглі яны Госпада сла-
віць! Каб і голас зямлі загучаў у хоры анёльскім. Накінуліся сы-
ны чалавечыя на трапэзу адышоўшага Гаспадара, нікому не дзя-
куюць, апрача сябе, хваляць пачастунак багаты, што раней альбо 
пазьней у зямлю вернецца. 

Сумная сьлепата чалавечая, не бачыўшая славы і сілы Божай. 
На гары птушка жыве – гары не бачыць. У вадзе рыба плавае – 
вады не бачыць. Крыт у зямлі рыецца – зямлі не бачыць. 

Сапраўды, сумнае падабенства чалавечае птушкам, рыбам і 
кратам. Людзі, быццам жывёлы, спыняюць заўважаць тое, чаго 
занадта шмат, і адчыняюць вочы свае толькі на дзівосы і цуды 
нябачныя. Занадта шчодры Ты, Гасподзь, дыханьне маё, таму не 
заўважаюць Цябе людзі. Занадта відавочна існаваньне Тваё, Гас-
подзь, подых мой, таму больш уважныя яны да жыцьця белых 
мядзьведзяў палярных і дзівосаў заморскіх. Занадта старана слу-
жыш Ты слугам Сваім, вернасьць найсалодкая, таму і зьняважы-
лі яны Цябе. Занадта рана ўстаеш Ты, каб зазьзяла сонца над во-
зерам, таму не церпяць Цябе лянотныя. Занадта рупліва начныя 
кадзіла на небе распальваеш Ты, стараннасьць неспасьціжная, 
але няўдзячнае сэрца чалавечае ахвотней чуе аб рабе бясьпеч-
ным, чым аб руплівым. О, Гасподзь мой умілаваны, калі б у мя-
не выстачала моцы паклікаць усіх на зямлі народжаных і засьпя-
ваць гімн Табе” Калі б я здолеў ачысьціць вочы Зямлі ад прака-
зы, каб блудніца зноў зрабілася дзявоцкай, якой стварыў яе Ты! 

Сапраўды, Гасподзь, вялікі Ты. Раўназначна вялікі Ты і калі сла-
віць Цябе сьвет, і калі зьневажае. Калі ж зьневажае Цябе сьвет, тым 
больш веліч Твая ў сьвятых Тваіх. У вачах сьвятых Тваіх. 

8. Гасподзь, дапамажы мне  ўзьвялічваць Цябе 

Усе тварэньні Твае, быццам пчолы вакол квітнеючай вішні, 
раяцца вакол Цябе, Гасподзь. Адны ціснуць іншых, аспрэчваю-
чы адзін у аднаго права на сыноўства, кожны бачыць у іншым 
прышлага. Усе заяўляюць правы на Цябе больш Цябе Самога. 
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Паўната ж Твая, Гасподзь, льецца праз край і сілкуе ўсіх, салод-
касьць невычэрпная. Усе насычаюцца і адлятаюць галоднымі. 
Самым галодным застаецца чалавечы рой, не таму, што ў Цябе, 
Гаспадар шчодры, няма ежы дзеля людзей, але не ведаюць людзі 
сваёй ежы і дзяруцца зь гусеніцамі за кавалак зеляні. 

 Раней усіх створаных Табой, раней часу і смутку, стварыў 
Ты, Гасподзь, чалавека ў сэрцы Сваім. Чалавека першым Ты за-
думаў, але а ліку чарга стварэньня ягонага надышла апошняй. 
Таксама як садоўнік ускопвае зямлю і саджае сухія калючкі, ду-
маючы аб ружы. Таксама як дойлід, задумваючы храм, раней 
думкай бачыць зьзяючыя купалы, якія будуе апошнімі. 

Да пачатку тварэньня першым чалавека нарадзіў Ты ў сэрцы 
Сваім. 

Дапамажы мове маёй сьмяротнай адшукаць імя чалавеку та-
му – зьзяньню Тваёй славы, песьні Тваёй асалоды. Ці можна ча-
лавекам назваць яго? Бо таксама як знаходзіўся ён у сэрцы Тва-
ім, так і розум ягоны ўжо ўтрымліваў увесь яўны сьвет разам з 
чалавецтвам і весьнікамі ягонымі. 

Як апець мне Цябе, Гасподзь, з гушчы рою галодных гусеніц, 
якога носяць парывы ветру, усё жыцьцё якога праходзіць у гэ-
тым віры? 

Гасподзь, сон мой дзённы і начны, Сам дапамажы мне апець 
Цябе, каб нішто ў сэрцы маім не перабольшыла Цябе. Усялякі 
подых ды хваліць Цябе, Гасподзь, але не дзеля Цябе – дзеля нас 
саміх, каб, узьвялічваючы Цябе, мы ўзрасталі. 

Вялікі Ты, Гасподзь. Сапраўды, вельмі вялікі, каб гімны на-
шы здолелі зрабіць Цябе больш вялікім. 

Калі рой усіх мурах парыў ветрака ўнясе з квітнеючай вішні, 
застанецца яна ў сваёй ранейшае велічы і пышнасьці вясеньняе 
прыгажосьці. 

9. Гасподзь, у вечнае любові клянуся Цябе 

Гасподзь, умілаваная таямніца душы маёй, які ж лёгкі сьвет 
гэты, калі ўзважыш яго на адных вагах з Табой! 

На адной чары вагаў – возера расплаўленага золата, на іншай 
– воблака дыму. 

Усе мае клопаты, уся плоць мая, зь як рухамі асалоды і сутар-
гамі болю, што гэта, калі не дым, які хавае душу маю, плывучую 
па залатому возеру. 

МАЛІТВЫ НА ВОЗЕРЫ 8 

Як спавядаць мне таямніцу, якую сузіраю праз колы Арханге-
лаў Тваіх? Магчыма лі распавесьці аб цэлым часткамі? Ці ногці 
на пальцах разумеюць таямніцу кровазвароту цела? Сапраўды, 
анямеўшаму ад цуду пакутліва казаць зь глухім ад шуму. 

Ад пачатку было нараджэньне, за ім стварэньне. Падобна та-
му, як у чалавечым сэрцы ціха і таямніча нараджаецца цудоўная 
думка і, нарадзіўшыся, увасабляецца, таксама ціха і таямніча на-
радзіўся ў Табе Ўсячалавек, Сын Адзінародны, стварыўшы по-
тым усё, што Бог здольны стварыць. 

У Тваім непатрывожаным дзявоцтве, дзеяй Духа Сьвятога, 
Сын нарадзіўся. Гэта было нараджэньне Бога зь вышыні. 

Што ў вышэйшых, тое і ў ніжэйшых, казалі ў даўніну. Што 
задралася на нябёсах, здарылася і на зямлі. Тое, што адбылося ў 
вечнасьці, адбылося на зямлі. 

Упадабаны Ты мной і любімы ад таго, што Ты дзеля мяне – 
таямніца. А ўсялякая любоў гарыць і не згарае, пакуль жыве та-
ямніца. Раскрытая таямніца – згарэўшая любоў. Вечнае любоўю 
клянуся я Табе, як і Ты клянешся мне вечнае таямніцай. 

Зь сямі нябёсаў рызы Твае; у глыбіню глыбіні схаваўся ад 
усіх вачэй. І ўсе сьвяціла, зьяднаўшыся ў адзінае вока, не пранік-
лі б праз заслоны, хаваючыя Цябе. Але не воляй схаваўся Ты, вя-
лікі Гасподзь, – па недасканаласьці нашай. Рассыпанае і разд-
робленае тварэньне не бачыць цябе. Толькі дзеля таго Ты не схо-
ваны, хто зрабіўся з Табой адным. Дзеля таго Ты не схаваны, хто 
разбурыў сьцяну паміж “я” і “Ты”. 

Гасподзь, упадабаная таямніца душы маёй, які бязважкі сьвет 
гэты на адных вагах з Табой! 

На адной чары вагаў – возера распраўленага золата, на іншае 
– воблака дыму. 

10. Трыадзіны Гасподзь, ачысьці люстэрка душы маёй  

Да вуснаў маўклівых і розуму сузіральнаму набліжаешся  Ты, 
Жаніх душы маёй, Душа Праўды. Ад шматслоўных адхіліўся 
Ты, быццам лебедзь ад бурнага возера. Быццам лебедзь плывеш 
Ты па цішыні сэрца майго і робіш яго плодным. 

Суседзі мае, пакіньце вашу мудрасьць зямную. Мудрасьць 
нараджаецца, а не творыцца. Як нараджаецца Мудрасьць у Богу, 
так нараджаецца яна і на зямлі. Народжаная мудрасьць творыць, 
але не ствараецца. 
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Ганарыцеся лі розумам? Што ёсьць розум ваш, калі не збор 
выпадковых ведаў, ганарыстыя думкі? Калі такая добрая памяць 
ваша, чаму ж не памятаеце вы імгненьні цудоўнага нараджэньня 
мудрасьці ў сэрцах вашых? Часам я чую: кажаце вы аб вялікіх 
думках, народжаных у розуме вашым нечакана, без усякага на-
маганьня вашага. Хто нараджае іх, шмат разумныя? Як нарадзі-
ліся яны без Айца, калі самі вызнаеце, што не вы ім бацькі? 

Амін, кажу вам : Айцец ім – Дух Сьвяты, а маці – апошні дзя-
воцкі куток душы вашае, у які Дух Сьвяты яшчэ адважваецца 
ўвайсьці. 

Так нараджаецца ўсялякая мудрасьць і на нябёсах, і на зямлі 
– ад Дзевы і Духа Сьвятога. 

Над дзявоцтвам першага спавяданьня ўзьняўся Дух Сьвяты, і 
нарадзіўся Ўсячалавек – Мудрасьць Боская. 

Як дзявоцтва Айца на нябёсах, так і дзявоцтва Марыі на зям-
лі. Як Дух Сьвяты дзее на нябёсах, такая ж Ягоная дзея і на зям-
лі. Як нараджаецца мудрасьць на нябёсах, таксама нараджаецца 
яна і на зямлі. 

О душа мая, бясконца дзівуюся табе! Паглядзі, тое, што зда-
рылася аднойчы на небе, павінна адбыцца і ў табе. Ты павінна 
зрабіцца дзевай, каб прыняць ва ўлоньне мудрасьць Боскую. 
Дзявоцкая павінна ты быць, каб упадабаў цябе Дух Божы. Усе 
цуды на нябёсах і на зямлі адбыліся ад Дзевы і Духа Сьвятога. 
Дзева нараджае творчую мудрасьць. Блудніца зьбірае няплод-
ныя веды. Толькі Дзева здольная пабачыць ісьціну, блудніца 
здольная толькі пазнаваць тварэньне. 

Гасподзь Трыадзіны, ачысьці люстэрка душы маёй і адлюст-
руй у ёй твар Твой. Каб Душа мая зазьзяла славай Гаспадара 
свайго. Каб уся цудоўная гісторыя зямлі і неба адлюстравалася ў 
ёй. Каб напоўнілася яна сьвятлом, як возера маё, калі паўднёвае 
сонца стаіць над ім.  

11. Гасподзь, сьвятло маё, разгані цемру ў сэрцы маім 

Калі я прывязаўся да Цябе, любоў мая, усе ранейшыя прывя-
занасьці мае рассыпаліся. 

Гляджу, як ластаўка трывожна мітусіцца над зьнішчаным 
гняздом сваім, і кажу: не прывязаны я да гнязда майго. 

Гляджу на сына, смуткуючым па памёршаму бацьку, і кажу: 
не прывязаны я да бацькоў сваіх. 
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Гляджу як задыхаецца рыба, што апынулася па-за вадой, і ка-
жу: вось так і я, калі адкінуць мяне зь абдымкаў Тваіх, у адзіны 
міг задыхнуся, быццам рыба, выкінутая на жвір. 

Але ці мог бы я настолькі беспаваротна патануць у Табе і жыць, 
калі б раней ніколі не знаходзіўся ў Табе? Сапраўды, знаходзіўся я 
ў Табе ад пачатку, таму і адчуваю сябе як ў родным доме. 

Калі кладуся на беразе возера свайго і засыпаю сном без 
сноў, то не паміраюць ва мне ні сіла розуму, ні жаданьне, ні 
дзея, яны толькі зьліваюцца ў адну дабрашчасную безасабовую 
еднасьць спакою.    

Але калі сонца рассыпле золата па возеру, я абуджаюся не зь бе-
засабовай нірваны, але як трыадзінства – розуму, жаданьня і дзеі. 

Гэта – адлюстраваньне Тваёй гісторыі ў душы маёй, Гас-
подзь, тлумачальнік жыцьця майго. Бо ці гісторыя душы маёй не 
ёсьць тлумачэньне ўсёй гісторыі стварэньня, усяго рассыпанага і 
сабранага? І мая душа, прабач дзёрзкасьць маю, тлумачэньне 
Цябе, Ойча мой, айчына мая. Дык выратуй жа мяне, айчына мая, 
ад нападу іншаземцаў. Сьвятло мае, выгані ўсялякую цемру з 
крыві маёй. Жыцьцё маё, спалі ўсе плямы сьмерці на душы і 
плоці маёй.  

12. Гасподзь мой усяміласьцівы, памаж сэрца маё алеям 
міласьці Тваёй  

Усяміласьцівы Гасподзь, памаж сэрца маё алеям міласьці Тваёй. 
Ды ніколі не палыхне ў ім гнеў на моцнага, не нарадзіцца 

грэблівасьць да слабага. Паглядзі, раса ранішняя ўсіх слабей… 
Ды ніколі не пабудуе гнязда ў сэрцы маім нянавісьць да нена-

відзячых мяне. Ды ўзгадаю я аб канцы іх і захаваю мір свой. 
Міласэрнасьць адчыняе шлях да сэрца ўсялякага стварэньня і ня-

се радасьць. Жорсткасьць азмрочвае твар і нясе пячатку адзіноты. 
Памілуй міласьцівага, рука найбольш пяшчотная, і адчыні 

яму таямніцы міласьці Тваёй. 
Богачалавек – дзіця міласьці Айца і сьвятасьці Духа. Увесь 

сьвет толькі прыпавесьць аб Ім. Магутныя сьвяцілы нябесныя і 
найменшыя кроплі азёрныя сабой распавядаюць аб Ім. Усё ня-
беснае і зямное, ад наймацнейшых Серафімаў да найменшага 
камка пылу, распавядае прыпавесьць, прыпавесьць аб Ім – пра-
діснаваньні і прадкрыніцы сваёй. 

Што такое тварэньні на зямлі і ў сусьвеце, калі не прыпа-
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весьць аб сонцы? Сапраўды, таксама і ўсё бачнае і нябачнае па-
казвае сабой прыпавесьць аб Богачалавеку. Зьмест гэтай прыпа-
весьці прасты, прыпавесьці аб сутнасьці мноства бясконцае. 
Сябры мае, як жа распавесьці вам аб сутнасьці, калі вы прыпаве-
сьці разумець няздольныя. 

О, калі б вы ведалі тую салодкасьць бязьмежную і сілу, калі пра-
нікаеш да сэрца ўсіх прыпавясьцяў, туды, дзе яны пачынаюцца і дзе 
канчаюцца. Туды, дзе мова зьнікае і дзе ўсё сказана раз і назаўсёды! 

Якімі нудным робяцца тады ўсе доўгія і аднолькавыя апавя-
даньні, выдуманыя людзьмі! Такую ж нудоту выпрабоўвае той, 
хто звык чуць раскаты грому і сузіраць бляск маланкі, але пры-
мушаны слухаць апавяданьні аб навальніцы. 

Прымі мяне ў Сябе, Сын Адзінародны, каб зрабіцца мне ад-
ным з Табой, як калісьці да стварэньня і падзеньня. 

Дзе скончыцца доўгая і нясьцерпная прыпавесьць мая аб Табе 
хоць бы імгненным сузіраньнем Цябе. Ды скончыцца самаспакушэ-
ньне маё аб тым, што я нешта побач з Табой альбо нешта без Цябе. 

Насычаныя вушы мае апавяданьнямі. Стаміліся вочы мае 
глядзець на ганарлівы колер вопраткі. Толькі Табе прагнуць ба-
чыць яны, Крыніца мая, схаваная сьветам з пустымі апавядань-
нямі і каляровымі вопраткамі.  

13. Гасподзь, любоў мая, памілуй мяне 

Няшмат патрабуеш Ты ад мяне, любоў мая. Людзі патрабую 
нашмат болей. 

Укрыты я шчыльным пакровам нябыту, зачыняе ён вочы ду-
шы маёй. Ты жадаеш толькі таго, каб сарвала зь сябе душа мая 
пакрыў цяжкага туману, і пабачыла Цябе, моц мая і праўда. 
Людзі ж жадаюць, каб укрылася яна ўсё больш цяжкім і шчыль-
ным пакровам. 

О, дапамажы мне, дапамажы! Дапамажы душы маёй вызва-
ліцца і ўзьляцець на паветраных крылах, дапамажы мне атры-
маць паветраныя крылы і вогненую калясьніцу. 

Доўгія, бясконца доўгія размовы, а мараль – у адзіным слове. 
Ты гэтае слова, Бог – Слова. Ты мараль усіх размоў. 

Што пішуць зоркі на небе, аб тым шэпча трава на зямлі. Што 
вада марская напявае аб сваіх бруях, аб тым жа бурліць полымя 
ў нетрах зямлі. Об чым мінуўшчына паведаміла і сышла, аб тым 
жа сёньняшняе гаворыць і сыходзіць. 
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Адзіная сутнасьць у ўсяго існуючага, адна мараль ва ўсіх апа-
вяданьнях. Усялякае стварэньне – казка аб небе. Сэнс усіх казак 
– Ты. Ты – бязьмежнасьць усіх апавяданьняў. Ты – кароткасьць 
усіх апавяданьняў. Ты – зьлітак залаты на беразе камяністым. 

Калі імя Твае прамаўляю, усё прамаўляю, і болей, чым усё. 
Любоў мая, памілуй мяне! 
Сіла і Праўда, памілуй мяне!  

14. Гасподзь, абмый мяне расой мілаты Тваёй 

Чаго каштуе вопратка, калі няма цела, на якое магчыма яе ап-
рануць? Чаго каштуе цела, калі не жыве ў ім душа? Чаго каштуе 
душа, калі Ты не дбаеш у ёй, вагонь на папялішчы. 

Вопратка мая – дым і попел, калі плоць мая не дасьць ім 
большага кошту. 

Возера маё дзівоснае – сьляпое балота, калі вада бачаньня 
сыдзе зь яго 

На праху тварэньня пішаш Ты імя Свае і тварэньнем, быццам 
дымам, зацяняеш полымя Свайго зьзяньня. 

Полымя Твае – раса патрабуючым, што сьпяшаюцца ў 
абдымкі Твая. Полымя Твае – палячы вагон уцякаючым ад Цябе. 

Сапраўды, Ты – рай праведным і пекла няправедным. 
Калі прыйдзе Дзень Апошні, калі Першы і Апошні Дзень адк-

рыюцца людзям як Адзіны Дзень, тады праведнікі ўзрадуюцца, а 
няправедныя зарыдаюць. І залямантуюць няправедныя: смутак 
нам, на зямлі сілкаваліся мы попелам, а цяпер на нябёсах, 
будзем есьці полымя. 

Прарокі Твае, Маці Боская, выкрывалі полымя пад попелам, 
спускаліся ў катлавіну вулканаў. Па бясконцай міласьці Сваёй 
кожнаму дала Ты па іскры, дзеля якой працавалі яны, пакуль усе 
іскры не аб’ядналіся ў полымя Сына Твайго, Маці Боская! 

Гасподзь, знаходзіў Ты пастыра дзеля ўсялякага статку, яны 
ж разводзілі касьцёр дзеля статку свайго, каб не зьмерзьлі яны 
на крутым схіле гісторыі. Да таго часу працавалі яны, пакуль Бо-
гачалавек, Сын Адзінародны, не распаліў вялікае полымя і не 
паклікаў абагрэцца ўсе статкі. 

Глядзі, як глыбока схаваны ўсе шляхетныя мэталі, вочы зям-
ных глыбінаў. Калі ж тады Ты хаваешся пад прахам зямным, 
жэмчуг найбольш шляхетны. 

Бядняк арэ ніву сваю і толькі адмахваецца, калі кажуць яму: 
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“Сам не ведаеш багацьця свайго: глыбока пад нівай тваёй – возе-
ра расплаўленага золата”. 

Не адварочвайцеся ад мяне, згалелыя царэвічы, калі кажу 
вам, што цела каштоўней вопраткі, душа – цела, а Цар палымя-
ны каштоўней душы. 

 15. Маці Боская, адчыні вока Свае ў душы маёй 

Белыя чайкі лятаюць над блакітным возерам, быццам белыя 
Анёлы над блакітным небам. Не былі б чайкі белымі, а возера 
блакітным, калі б сонца не раскрыла над ім свае зьзяючае вока. 

Маці Боская, адчыні вока Свае ў душы маёй, каб умець мне ад-
розьніваць дабро і зло. Каб бачыць мне, якія плады яна прыносіць, 
хто жыве ў ёй. Не маючы вока Твайго бачыўшага, безнадзейна блу-
каю па душы сваёй, як заблукаўшы паўночны вандроўнік ў халод-
най, абыякавай цемры. І падае вандроўнік, і зноў устае, і тое, што 
сустракае ён на шляху, здаецца яму значанае падзеяй. 

Галоўная падзея майго жыцьця – Ты, сьвятло душы маёй. Так 
прагне немаўля мацярынскіх абдымкаў; так нявеста, сьпяшаецца 
на сустрэч жаніху, не бачачы кветак палявых, не чуе набліжэнь-
ня навальніцы, не адчувае водару кіпарысаў, ні зьвярынага паху; 
толькі ягоны твар яна бачыць, толькі музыку ягоных слоў чуе, 
толькі водар ягонай душы ўдыхае. Калі любоў сьпяшаецца на 
сустрэч любові, усё губляе сваё значэньне. Час і прастора састу-
паюць шлях любові. 

Вандроўнікам, не меючым мэты і не ведаючым любові, пус-
тыя гісторыі і абставіны здаюцца значнымі. Любоў не ведае гіс-
торыі, гісторыя не ведае любові. 

Калі нехта каціцца з гары альбо карабкаецца ў гору, не веда-
ючы мэты, абставіны здаюцца яму мэтай шляху. Сапраўды, абс-
тавіны – апраўданьні дзеля нямеючых мэты, і гісторыя – дзеля 
не адшукаўшых шляху. Таму яны патрапляюць у палон абставін, 
не здольныя пераадолець іх. 

У маўчаньні сьпяшаюся я да Цябе, то ў гору, то з гары, пагар-
джаючы абставінамі, якія сярдзіта разьбягаюцца ад крокаў маіх. 

Будзь я каменьнем, што сарвалася з круцізны, не думаў бы аб 
камянях, што ўдараюць мяне на шляху, думаў бы аб бездані, на 
дне якой апынуся. 

Будзь я патокам горным, не думаў бы я аб каменным рэчыш-
чы сваім, думаў бы аб возеры, якое чакае мяне. 
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Страшная бездань чакае тых, хто замілаваны абставінамі, ва-
бячымі іх усё ніжэй. 

Маці Божая, умілаваная мной, вызвалі мяне ад рабства абста-
вінаў, зрабі мяне слугой Тваім. 

Дзень найбольш сьветлы, узыходзь у душы маёй, каб паба-
чыў я мэту зьвілістага шляху майго. 

Сонца сонцаў – адзіная падзея сусьвету, да Цябе імкнецца 
сэрца маё, асьвяці ўнутры мяне, каб пабачыць мне Таго, Хто, ап-
рача Цябе, сьмее жыць у душы маёй. Ды выкіну я зь яе ўсе пла-
ды, якія цешаць позірк, але маюць сярэдзіну гнілую. 

16. Гасподзь, у цемры не пакінь мяне 

Уставайце, сыны Сына Боскага, уставайце: сонца міласьцівае 
ўстала і шчодра раздае сьвятло свае па цёмным палеткам зямлі. 
Устала, каб вызваліць вас ад цемры і начных жахаў. 

Не напісаны на сонцы ўчорашнія грахі вашы; не памятае ён іх, 
не злопомніць ні аб чым. Няма на твары ягоным зморшчын, што 
ляглі на лбы вашы, не ні смутку, ні зайздрасьці, ні скрухі. Радасьць 
ягоная – у самааддачы, маладосьць ягоная вечная – у служэньні. 
Дабрашчасныя нясучыя служэньне, бо яны не састарэюць. 

Што, калі б сонца пераймала вам, суседзі мае? Як мала сьвят-
ла давала б яно зямлі, о скупыя! Якім крывавым было б сьвятло 
ягонае, о каты! Якое зялёнае яно б было ад зайздрасьці, бачачы 
сьвяціла ярчэй сябе, о зайздросьнікі! Як чырванела яно б ад гне-
ву, чуючы зьнявагі, о гняўлівыя! Як жоўкла б яно ад запалу, ба-
чачы прыгажосьць зорак, о любіцелі запалу! Як блякла б яно са 
страху, што нехта перагародзіць яму шлях, о маладушныя! Як 
пачарнела б яно ад клопатаў, о клапатлівыя! Як бы зморшчылася 
яно і састарэла, каб памятала ўчорашняе зло, о злапамятныя! Як 
хутка яно зьбілася б вернага шляху, адстойваючы свае правы, о 
абвяшчаючыя правы! Як хутка яно б астыла і памерла, заразіў-
шы ўвесь сусьвет чумой сваёй сьмерці, о прапаведнікі сьмерці! 

Шчасьце сьвету, што сонца ніколі не пачне пераймаць вам, 
дзеці зямлі. 

Глядзі, шмат не ведае сонца з таго, што вядома вам, але ведае 
галоўнае: што яно вечны слуга і вечны знак – слуга Таго, Хто 
яго запаліў, і знак Таго, Хто паставіў яго Сябе на службу. 

Будзьце і вы слугамі Таго, Хто асьвячае сонечным сьвятлом 
зямлю і грэе Сабой вашы душы, і тады вы пазнаеце салодкасьць 
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вечнага юнацтва. 
Будзьце і вы знакам Таго, Хто паставіў вас над зьвярамі зям-

нымі, і тады перасягняце вы зьзяньне сонца. І ўсе зьвяры будуць 
купацца вакол вас у шчасьце і прамянях вашай дабрыні, нібы 
зоркі і месяц вакол сонца. 

Але што ёсьць сонца і зоркі, калі не жменька попелу, скрозь 
якую сьвеціш Ты, Сыне Божы? Жменька попелу, зацяняўшая 
зьзяньне Тваё і якая прасейвае яго праз сябе, як праз сіта? Бо ў 
поўным Тваім зьзяньні пацьмянела б усё, акрамя Цябе, гэтак жа 
як у цемры не бывае відаць нічога, акрамя цемры. 

Гасподзь, Гасподзь, не апалі нас зьзяньнем Тваім, невынос-
ным для вачэй нашых, і не пакінь нас у змроку, у якім усё трух-
лее і парахнее. 

Ты адзін ведаеш меру патрэб нашых, Гасподзь, слава Табе! 

17. Гасподзь, паглядзі на нямогласьць маю 

Пустымі, якімі ж пустымі зрабіліся для мяне рады мудрацоў 
чалавечых, з тых часоў як Твая мудрасьць патрэсла розум і сэр-
ца мае, Сьвяты Божа! 

Не вераць сьвятлу Твайму тыя, каго цёмныя жаданьні сэрца 
цягнуць у бяздоньне. 

Камень, падаючы з гары, не знойдзе перашкоды. Чым прорва 
страмчэй і глыбей, тым імклівей і нястрымнае падзеньне каменя. 

Адно грахоўнае жаданьне, атрымаўшы перамогу, узбуджае 
другое, другое - трэцяе, датуль пакуль усё добрае ў чалавеку не 
вычарпаецца, а усё злое, што ў ім было, не ліне бурным струме-
нем і не разбурыць у ім храм Духу Сьвятога. 

Калі пагарджальныя сьвятыні пачнуць пагарджаць  і настаў-
нікаў сваіх; калі юрліўцы задыхнуцца ад смуроду юрлівасьці 
сваёй; калі тыя выгоды, дзеля якіх забівалі яны суседзяў сваіх і 
руйнавалі чужыя хаты, стануць выкрываць агіднасьць іх, — та-
ды употай уздымаюць яны вока да неба і усёй сваёй звар'яцелай, 
гнойнае істотай лямантуюць: Сьвяты Божа! 

Нібы страла распаленая, паліць маё сэрца ганарыстасьць іх сі-
лаю сваёю, з тых часоў як спазнаў я усёмагутную руку Тваю, 
Сьвяты Моцны! 

Узводзяць вежы камянныя і кажуць: мы будуем лепш твайго 
Бога. Хіба вы ці бацькі вашы стварылі зоркі? — пытаю іх. 

А яны ганарацца: мы і пад зямлёй знайшлі сьвятло, мы веда-
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ем больш твайго Бога. А хто схаваў пад зямлю сьвятло, каб вы 
знайшлі яго? — пытаю іх. 

Лётаюць па паветры і напышліва кажуць: вось, мы зрабілі са-
бе крылы, дзе ж Бог твой? А хто паказаў вам на крылы, калі не 
птушкі нябесныя, якія не вамі створаны? — пытаю іх. 

Але вось, калі Ты, Гасподзь, адкрыеш ім вочы на немач іх, ка-
лі стварэньні бязмоўныя пакажуць ім сілу сваю, калі розум іх на-
поўніцца захапленьнем палацамі зорнымі, што без калён і апор 
параць у паветры; калі сэрцы іх напоўніць страх ад бясьсільля і 
уражальнасьці сваёй, — тады яны з сорамам і зьнішчэньнем пра-
цягваюць рукі свае да Цябе і лямантуюць: Сьвяты Моцны! 

Як смуткую я аб тым, што людзі так цэняць гэтая хуткаплын-
нае жыцьцё, з таго часу як я пазнаў салодкасьць несьмяротнасьці 
Тваёй, Сьвяты Несьмяротны. 

 Блізарукія, толькі гэта жыцьцё бачаць яны, бачаць і кажуць: 
справамі нашымі зробім яго несьмяротным. Адказваю ім: калі пача-
так жыцьця вашага падобны рацэ, павінна яно мець выток; калі па-
добна яно дрэву, то павінна мець корань; калі прамяню сьвятла яно 
падобна, дзе сонца, ад якога зыходзіць? І яшчэ кажу: сярод сьмярот-
ных шукаеце неўміручасьці сваёй? — Разводзіце вы агонь у вадзе. 

Але калі паглядзяць яны ў твар сьмерці, страх перахопіць ды-
ханьне і жах сьцісьне сэрцы іх. Калі удыхнуць пах тленьня целаў 
мёртвых нявест сваіх; калі апусьцяць у магілу сяброў, з тварамі, 
на якіх пачатка сьмяротная; калі абнімуць нежывыя целы сыноў; 
калі пазнаюць, што ні цары уладай сваёй не маглі адкупіцца ад 
сьмерці, ні героі сілаю сваёю, ні мудрацы мудрасьцю,- тады ад-
чуюць яны жахлівае дыханьне сьмерці, і упадуць на калены, і 
схіляць галовы свае над пераможаным гонарам сваёй, і закры-
чаць да Цябе: Сьвяты Несьмяротны, памілуй нас! 

18. Гасподзь, адчыні крыніцу сьлёз у душы маёй 

Пакайцеся ў шляхах сваіх, народы зямлі. Глядзіце, вочы Гас-
падара сьвету дбаюць у душах вашых. Не верце вачам сваім, 
спакушаючым вас, дайце Ягоным вачам асьвяціць ваш шлях. Во-
чы чалавечыя – заслона на вачах Божых. 

Пакаяньне ёсьць прызнаньне няслушнага шляху. Яно паказ-
вае новы шлях. Прыносячаму пакаяньне адкрываюцца два шля-
хі: той, якім ён ішоў, і той, якім павінен пайсьці. 

Прыносячых пакаяньне толькі словамі больш, чым тых, хто 
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паварочвае калясьніцу свайго жыцьця на новы шлях. Двойчы па-
вінен быць адважны прыносячы пакаяньне: першы раз – апла-
каць ранейшы шлях, другі – узрадавацца новаму. 

Што за карысьць, прынёсшы пакаяньне, крочыць ранейшымі 
шляхамі? Якую назву дасьце таму, хто патапляецца і кліча на да-
памогу, але, калі дапамога прыходзіць, адмаўляецца ад яе? Вось 
такі назоў даюць і вам. 

Прынясіце пакаяньне ў прагненьні сьвету і сьвецкага, бо 
сьвет гэты – могілкі продкаў вашых з брамай адчыненай, чакаю-
чыя прыняць вас.. Яшчэ крыху, і вы зробіцеся нейчымі продкамі 
і пажадаеце пачуць слова “пакаяньне”, але не пачуеце яго. 

Як подых ветру разганяе туман ад сьвятла сонечнага, так і 
сьмерць аднясе жыцьцё ваша ад твару Боскага. 

Пакаяньне бадзёрыць сэрца і падаўжае жыцьцё. Сьлёзы пака-
яньня змываюць цемру зь вачэй і надаюць ім зьзяньне дзіцячай 
чысьціні. Вочы возера майго, нібы вочы лані, заўсёды вільгот-
ныя і зьзяюць алмазным бляскам. Сапраўды, вільгаць у вачах га-
сіць гнеў у сэрца. 

Падобная на месяц малады душа прыносячага пакаяньне. 
Поўня ападае і зьменшваецца, – малады месяц расьце. 

Прыносячы пакаяньне праполвае ніву душы сваёй, вызваляю-
чы яе ад пустазельля, даючы расьці насеньню добраму. 

Сапраўды, прыносячы пакаяньне не той, хто смуткуе пра 
адзін зьдзейсьнены грэх, а той, хто смуткуе пра усіх грахі, якія 
здольны зьдзейсьніць. Мудры гаспадар выполвае з поля не толь-
кі той цёрн, што укалоў яго, але усялякі, які жадае яго укалоць. 

Гасподзь, пасьпяшайся і пакажы прыносячаму пакаяньне но-
вы шлях, калі ён адпрэчыць ранейшы шлях свій. 

Маці Боская, Боганявеста, дакраніся да сэрцаў прыносячых 
пакаяньне. Адчыні крыніцу сьлёз у душах нашых, каб абмыліся 
яны ад вязкага ілу, затуліўшага зор наш. 

Дух Усясьвяты, выдахні  і адгані ад душаў прыносячых пака-
яньне цяжкі смурод, душыўшы яго і прывёўшы да пакаяньня. 

Табе молімся і Табе пакланяемся, усямоцны і жыватворчы 
Дух Праўды! 

19. Гасподзь, хутчэй разлучы мяне зь сябрамі маімі  

Сярод шуму мітусьлівага і зьнеслаўленьня чалавечага узно-
сіцца малітва мая да Цябе, Цар мой і Царства маё! Малітва мая 
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— ладан, што бесьперастанку паліцца ў душы маёй і узносіць да 
Цябе, прыхіляючы Цябе да яе. 

Прыхіліся ж, Цар мой, каб мог я шапнуць Табе самую пата-
емную таямніцу, самую таемную малітву, самае малітоўнае жа-
даньне сваё. Ты - мэта усіх малітваў маіх, усіх шуканьняў маіх. 
Ад Цябе не шукаю нічога, толькі Самага Цябе. 

Чаго мог бы я жадаць ад Цябе і што не падзяліла б мяне з Та-
бой? Стаць уладаром некалькіх зорак? Але хіба з Табой не буду 
я валодаць усімі зоркамі? 

Быць першым сярод людзей? Як жа пасаромлены я буду, калі 
Ты на трапэзе Сваёй пакінеш мне апошняе месца! 

Каб славілі мяне мільёны вуснаў чалавечых? Як жахне мяне 
услаўленьне іх, калі усе вусны гэтыя напоўняцца зямлёй! 

Каб атачалі мяне усе скарбы сьвету? Як зьняважаны я буду, 
калі перажывуць мяне скарбы, і будуць зьзяць па-ранейшаму, а 
мае вочы напоўняцца цемрай! 

Каб не разлучаў Ты мяне з сябрамі? О, разлучы мяне з імі, 
Гасподзь, разлучы хутчэй, бо яны самая непарушная сьцяна па-
між Табой і мной! 

Навошта нам маліцца, кажуць мне суседзі, калі не чуе Бог ма-
літваў нашых? Адказваю ім: ваша малітва не малітва, а гандаль. 
Вы просіце, каб Ён даў вам не Бога, а сатану. Таму Мудрасьць 
нябесная не разумее мовы малітваў вашых. 

Навошта нам маліцца, наракаюць яны, калі Гасподзь наперад 
ведае, у чым маем патрэбу? 

І журботна я адказваю ім: сапраўды, Госпаду вядома, што ні-
чога вам не трэба, акрамя Яго самога. Пры браме душ вашых 
стаіць Ён і чакае, каб пусьцілі Яго. Малітвай адчыняюцца дзьве-
ры для уваходжаньня Ягонага. Хіба не кажаце вы адзін аднаму: 
калі ласка, увайдзі! 

Не Сабе, але вам шукае Гасподзь славы. Увесь сьвет не можа 
павялічыць славы Ягонай: хіба вы б маглі? Малітва ваша вас ус-
лаўляе, а не Бога. У Ім уся поўнасьць і літасьць. Усе добрыя сло-
вы, якімі ў малітве вы да Яго зьвяртаецеся, вяртаюцца вам. 

Усясьветлы Цар і Божа мой, Табе адзінаму малюся і ушаноў-
ваю. Праліся ў мяне, нібы бурны струмень у пясок патрабуючы. 

Проста праліся, струмень жыватворны, а трава сама вырасьце 
на ім, і белыя ягняты будуць радасна пасьвіцца на ёй. 

Праліся ў душу маю прагную, жыцьцё мае і выратаваньне маё 
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20. Гасподзь, дабраславі шлях да памёршых 

Глядзі на сябе як на мёртвага, так кажу я сабе, і тады не заўва-
жыш прыходу сьмерці. Падтупі джала сьмерці пры жыцьці, і, калі 
яна прыйдзе, ёй няма чым будзе уразіць цябе. Штораніцы глядзі на 
сябе як на нованароджаны цуд і не заўважыш прыходу старасьці. 

Не чакай прыходу сьмерці; паглядзі, вось ужо прыйшла яна і 
стаілася ў табе, і зубы яе увесь час точаць цела твае. Тое, што 
было жывое перш твайго нараджэньня, і тое, што перажыве 
тваю сьмерць, і цяпер жывое ў табе. 

Аднойчы уначы Анёл разгарнуў скрутак часу, якому не было кан-
ца, і паказаў мне на скрутку тым дзьве кропкі, адну побач зь іншай. 

— Адлегласьць паміж крапкамі, – прамовіў ён, – даўжыня ве-
ку твайго. 

— Значыцца, скончыўся век мой, – усклікнуў я, – час мне 
зьбірацца ў шлях. Павінны я пераняць працалюбівай гаспадыні, 
цэльны дзень прысьвячаючай прыбіраньню дому і падрыхтоўцы 
падарункаў да заўтрашняга дня нараджэньня. 

Сапраўды, сёньняшні дзень сыноў чалавечых больш напоўне-
ны клопатамі аб дні надыходзячым. Але мала тых, хто верыць 
зароку Твайму і клапоціцца пра тое, што будзе пасьля сьмерці. 
Ды будзе апошні уздых мой, Госпадзі, уздыхам не пра сьвет, а 
аб вечным дабрашчасным Заўтра. 

Сярод згаслых сьвечак сяброў маіх дагарвае і мая сьвечка. Не 
смуткуй, караючы сьмерцю сябе, і не шкадуй сьвечку сваю дага-
раючаю. Хіба так мала любіш ты сяброў сваіх, што баісься пай-
сьці усьлед за імі, сышоўшымі? Шкадуй не пра сьвечку дагараю-
чую, а пра тое, што цьмяна гарыць і пакідае пасьля сябе нагар. 

Абвыкла душа мая кожны дзень і кожную ноч пакідаць цела і 
распасьцірацца да межаў сусьвету. Распасьцёршыся так, яна ад-
чувае, як сонца і зоркі плывуць па ёй, нібы лебедзі па возеры 
майму. Сьвеціцца яна разам з сонцам і падтрымлівае жыцьцё на 
зямлі. Трымае горы і мора, кіруе вятрамі і ураганамі. Робіцца су-
зіральнікам Учора, Сёньня і Заўтра. І вяртаецца на начлег у сум-
ную і трухлявую зямную сялібу. Вяртаецца ў цела, якое яшчэ 
хвіліну—другую будзе называць сваім і якое, нібы цень, калы-
шацца сярод магільных узгоркаў, сярод зьвярыных пячор, сярод 
стогнаў ашуканых надзей. 

МАЛІТВЫ НА ВОЗЕРЫ 20 

Не наракаю на сьмерць, Жывы Божа, няма за што мне нара-
каць на яе. Чалавек сам зрабіў з яе пудзіла. Сьмерць, як нішто ін-
шае, цягне мяне насустрач Табе, Гасподзь. 

Рос у дому майго куст арэхавы, і сьмерць адняла яго. Наракаў 
я на сьмерць і, кленучы яе, казаў: чаму не мяне узяла ты, чэрава 
ненаедная, чаму узяла бязгрэшнага? 

Але зараз сам сябе лічу памёршых падобна арэху майму. 
Сьвяты Несьмяротны, паглядзі міласьціва на сьвечку, якая 

дагарвае. І ачысьці полымя яе. Бо толькі чыстае полымя дасягае 
аблічча Твайго і пранікае ў вочы Твае, якімі Ты сьвет сузіраеш. 

21. Маці Боская, схавай мяне ад усіх, апрача Цябе 

Маці Боская, прымі мяне ў славу Тваю. Бо слава сьвецкая, ка-
лі пацьмянее, не узгарыцца зноў. Карона, якой шлюбуюць людзі, 
заўсёды цярновы вянок для мудрага і штукарскі каўпак для вар'-
ята. Пакуль золата утоена ў зямлі, усё прагнуць і шукаюць яго. 
Калі ж увянчае галяву чалавечую, цямрэча зайздрасьці і злосьці 
азмрочвае бляск ягоны. 

Зрабі мяне золатам, утоеным у найбольш каштоўнай рызьні-
цы Тваёй, каб ніхто, акрамя Цябе, не ведаў аб мне. Бо, пакуль 
Ты ведаеш мяне, я спазнаны; пакуль ведаюць аб мне толькі 
людзі, імя мне — сумнеў. 

Схавай мяне ад злых вачэй сьвету, бо бляднею ад іх. Захоў-
вай мяне, як таямніцу, аб якой зайздрасьць здагадацца не можа. 
Будзь мудрэй мяне і нікому не адкрывай мяне. Ты была маёй та-
ямніцай каштоўнай; і адкрыў я Цябе сьвету, і сьвет назьдзека-
ваўся над мной. Бо зайздрасьць, калі не можа авалодаць, толькі 
на зьневажаньні здольная. 

Сябры мае, што дае вам слава чалавечая, акрамя п'янства, 
якое з песьні пачынаецца, а канчаецца падзеньнем у бруд? 

Сябры мае, вусны, сьпяваючыя вам хвалу, ведаюць і іншую 
песьню, якую пачуеце вы пазьней. 

Пазьбягайце славы, якая нагадвае вежу, пабудаваную на сьпі-
не кіта, каб не сьмяяліся над вамі з берагу і сябры, і ворагі. 

Пазьбягайце аднастайнай славы чалавечай: яна бясслаўная, 
бо абыякавая. 

Калі слава ваша — узнагарода ад людзей, значыць, вы наймі-
ты, атрымаўшыя плату сваю, і дзень заўтрашні можа выгнаць 
вас зь нівы. 
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Сапраўды, новы дзень не прызнае дамовы вашае зь днём мі-
нуўшым. Кожны апрацоўвае новую ніву і зьбірае новы ураджай. 

Калі слава ваша – плён моцы вашае, дні вашы будуць гнеў, а 
ночы – страх. 

Калі слава ваша – плод мудрасьці вашае, выпусташыць слава 
мудрасьць і пакіне нерухомую. 

Калі сябе славай узнагародзіце, будзеце пакараны небам за 
ілжу і злачынства. 

Прыйдзіце са славай сваёй на могілкі і паглядзіце, ці пачнуць 
памёршыя праслаўляць вас. 

Сапраўды, даўно бродзіце вы па могілкам і ад магіл рухомых 
славу прымаеце. Хто будзе праслаўляць вас, калі рухомыя магі-
лы зробяцца нерухомымі. 

Засмуткуеце вы ў іншым сьвеце, пачуўшы праўдзівае мерка-
ваньне аб вас тых, хто на зямлі пеў вам славу. 

Маці Боская, схавай мяне глыбока ад вачэй чалавечых і ад 
языкоў злых, туды, куды толькі Твае вока пранікае і дзе толькі 
Твае слова чуваць. 

Малюся Табе, Прыгажосьць Неўвядальная! 

22. Гасподзь, прымі мяне ў мудрасьць Тваю 

Сын Божы Адзінародны, прымі мяне ў мудрасьць Тваю. Ты 
ёсьць глава ўсім сынам чалавечым, іхні розум нябесны, асьвячэ-
ньне і радасьць.  

Ты Той, Хто аднолькава дабро думае аб усіх людзях — адна 
думка, адно сьвятло. Табою чалавек чалавека спазнае, Табою ча-
лавек чалавеку прарочыць. Тваім голасам людзі адзін аднаго чу-
юць, Тваёй мовай разумеюць адзін аднаго. Сапраўды, Ты Усяча-
лавек, бо усе людзі па прыродзе сваёй ў Табе і Ты ва усіх і ва 
усім. Ты ствараеш розум чалавечы, калі цень Твая руйнуе яго. 
Ты даў форму усяму і запячатаў усё Сваёй мудрасьцю. Ты з пра-
ху зямнога стварыў усе пасудзіны і напоўніў іх песьняй і радась-
цю Сьвятой Адзінай Тройцы, але цень Твая ў кожную пасудзіну 
выпусьціла кроплю смутку, якой сумныя пішуць скаргі на Цябе. 

Гасподзь міласьцівы, гуляючы ў абдымках Маці Сваёй, Ду-
хам Сьвятым ажыватворанай, выправі розум мой Сваім розумам 
і ачысьці яго сьвятлом Тваім ад думак сумных, ад змрочных 
прадчуваньняў, ад жаласных учынкаў, Гасподзь мой велічны. 

Ты напаўняеш Сабой душу Маці Сваёй, улоньне Яе дзявоц-
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кае; нічога больш не ўмяшчае душа Яе, толькі Цябе. Ты – сьвят-
ло Яе і голас Яе; вочы Яе і песьня Яе. 

Ты – слава Духа Сьвятога, Ягоная дзея і Ягоны плод, Ягонае 
захапленьне! Гасподзь велічны, гуляючы ў абдымках Маці Сва-
ёй, Духам Сьвятым ажыватворанай! 

Ты – адвага Сьвятой Тройцы, гераізм Яе і Яе гісторыя. Адва-
жыўся Ты прамень траісты скіраваць у хаос і цемру, і паўстала 
сьвятло – цуд, на які вочы няздольныя намілавацца, вушам не 
наслухацца, Творца вачэй і вушэй. 

І ўвесь гэты цуд толькі бляклая цень Твая, толькі памножанае 
і скажонае адлюстраваньне твару Твайго ў асколках мутнага 
люстэрка. 

Сэрца мае прагне поўнага вобразу Твайго, Сын Божы. Бо 
горка быць часткай вобразу Твайго, што няўпэўнена вагаецца ў 
акіяне цемры. 

Разбуры цеснату душы маёй, вызвалі яе, о бязьмежнасьць 
Боскасьці Трысьветлае. 

Асьвяці розум мой, о сьвятло Анёлаў і тварэньняў зямных! 
Адкрый мне слова Твае, прамудрае Слова Боскае. Зрабі душу 
маю дзявоцкае, зрабіся вачамі і песьняй яе. 

23. Гасподзь, дапамажы мне, ды не замаруджу адчыніць 
браму Табе  

Не выветраная кельля душы маёй, а Ты стукаесься ў дзьверы 
яе, Дух Сьвяты. Пачакай толькі імгненьне, выветру кельлю ад 
нячыстых духоў і адчыню Табе. Калі ж неадкладна адкрыю Та-
бе, не увойдзеш Ты ў кельлю маю, поўную благіх пахаў, і адхілі-
сься ад дзьвярэй маіх навекі. Пра адно толькі імгненьні прашу 
Цябе, Госьць мой дарагі. 

Гора мне і ганьба! Якое доўгае імгненьне гэтае! Яшчэ трохі, і 
усё маё жыцьцё зямное зьмесьціцца ў яго. А Ты цярпліва чакаеш 
у дзьвярэй, прыслухоўваючыся да дыханьня майго. 

Бессаромныя і дзёрзкія няпрошаныя госьці мае, якія запоўнілі 
кельлю маю. Ці ступлю да вакна, каб адкрыць яго, цягнуць за рукі 
назад. Ці рвануся да дзьвярэй, каб адчуць жыватворчую прысут-
насьць Тваю, вяжуць мне ногі. Так прызвычаілі мяне да смуроду 
свайго, што уздрыгваю ад подыху сьвежасьці і трапячу ад навізны. 
Толькі б пасьпець мне адчыніць дзьверы Табе, Гасподзь! 

Не! Нават коштам жыцьця свайго рабскага насьцеж я раск-
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рою вокны кельлі, імем Усячыстае Дзевы Багародзіцы і Сына Яе 
выганю прэч гідкіх гаспадароў і тыранаў душы маёй. А калі 
увойдзеш Ты, Духам Сваім Жыватворчым, расою любові Тваёй 
ажывіш труп мой. О Дух мужнасьці і сілы, сьвежасьці ранішняй, 
цішыні вячэрняй! Ты лягчэй сну, хутчэй ветраку, празрысьцей 
росы, салодасьней голасу матчынага, ярчэй полымя, сьвяцей 
усіх ахвярнікаў, велізарней сусьвету, жывей жыцьця; Табе уша-
ноўваю і малюся: не пакінь мяне аднаго на абрывістым шляху да 
вечнай асалоды Усясьвятой Тройцы. 

Дух палымяны, неаддзельны ад дзявоцтва вечнага, пратні ду-
шу маю, ачысьці, асьвяці яе, напоўні яе водарам ладану нябесна-
га, усяліся ў яе, зрабі нявестай Сваёй, каб зачала яна песьню 
мудрасьці Боскай, каб адчыніліся ў ёй вока вечнасьці. 

Ты ня ведаючы сну і з першым праменьнем устаючы, навучы 
мяне дбаць няспынна і чакаць цярпліва. 

24. Гасподзь, праліся ў душу маю 

Ты, падліваючы сьвятога ялею Свайго ў зоркі і пажары бяз-
думныя пераўтвараючы ў кадзілы Славе Нябеснай, пралі сьвято-
га ялею Свайго і ў маю душу і пераўтвары пажар запалу майго у 
кадзіла нябёсам. 

Ты, нячутна ходзячы па сенажацях квітнеючым і акрапляючы 
кветкі мілатой Сваёю, каб пакрыла яна кроў зямлі прыгажосьцю 
Боскае, абрасі мілатой і сенажаць душы маёй, каб не маглі ска-
заць пра яе: гледзіце, як працялася яна крывёй зямною, але каб 
сказалі: пагледзіце, як упрыгожана прыгажосьцю Боскае. 

Ты, ва усялякі прах жыцьцё удыхаючы, удыхні жыцьцё ў 
прах цела майго, каб жыў я, услаўляючы справы Твае. 

Ты, утаймоўваючы полымя і вецер і нячысьцікаў робячы ра-
бамі Усявышняга, утаймуй гонар мой і ствары зь мяне слугу 
Усявышняму. 

Ты, мілуючы зьвяроў лясных, і мяне памілуй, азьвярэлага ў 
няведаньні. 

Табе, усякае насеньне жыцьця апладняючы, ва усякім улоньні 
жывучаму; Табе, у кожным яйку птушыным робячаму новы цуд 
жыцьця, прыношу малітву сваю: апладні ў мне нябачнае насень-
не дабра і не пакідай яго, пакуль не узрасьце яно. 

Дух усёмагутны, пячоры разбойнікаў прысутнасьцю Сваім 
ствараеш Ты прыстанкам небу, грозны сусьвет пераўтвараеш у 
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храм Божы, пачуй малітву маю: сыдзі ў мяне і з прыгаршчы пра-
ху ствары тое, што Ты ведаеш і умееш. 

25. Гасподзь, далучы мяне да памёршых 

Душы нябожчыкаў, усхваляйце са мною Тройцу Нябесную. 
Чым заняты вы зараз? Адны — у карчах страху удалечыні ад Бо-
га, іншыя — у радасным захапленьні ад блізкасьці Ягонай? 

Пакінулі вы прах плоці сваёй – любімы клопат ваш: аб чым 
вам клапаціцца? Толькі аб галечы сваёй. Разумееце лі цяпер, 
што не цела душы, а душа давала пах целу вашаму? 

Цяжка душы грэшнай застацца сам-насам з пахам сваім, калі 
не адкінуты ён целам, не раствораны іншымі пахамі. Ці вядома 
вам, што кола само не пакоціцца ў бруд, калі не накіруе яго вазь-
ніца? Хіба не бачыце, што кола ў брудзе па волі вазьніцы? Кола 
атрымала плату сваю, і вазьніцу чакае адплата. 

Грэшнікі, не імкніцеся назад у целы свае, каб пазьбегнуць 
благога паху, ад якога задыхаецеся: гэткія ж благія пахі прыне-
сяце вы зь сабой і памножыце іх у новым целе. 

Грэшнікі не імкніцеся павярнуцца ў целы свае, каб пазьбег-
нуць палячага полымя і дыму, які душыць вас! І полымя, і дым 
зь сабой вы носіце, і цела не выратавальнік, але ахвяра ваша. 

Накіруеце усе жаданьні свае да вечнай некранутасьці Боскай, 
выганяючае усякі смурод, да Сына Боскага, што асьвячае полы-
мем мудрасьці траістае, да Духа Сьвятога, падаючага сілы і ад-
вагу узвысіцца да кругоў анёльскіх. 

Душы чыстыя, духмяныя цудоўней усіх бальзамаў зямных, не 
аддаляйцеся ад нас, жыхароў зямных, што яшчэ імгненьне— 
другое будзем крочыць пакутніцкім шляхам вашым, перш чым 
зьвернемся ў прах. Чыстыя на зямлі будуць чыстыя і на нябёсах, 
і ў адной славе будуць знаходзіцца, пахнучы райскім водарам і 
убраныя ў некранутую беласьць. 

Памножце любоў вашу да нас, узмацніце малітву за нас. Бо 
няма паміж намі іншай перашкоды, акрамя нямоглага цела на-
шага. Бо, хоць і апярэдзілі вы нас, а мы затрымаліся на шляху, 
шлях — адзіны і град у канцы шляху — адзін. 

Душы праведныя, молімся і мы за вас Госпаду, ды палегчыць 
і паскорыць Ён прыход ваш да Яго. Хоць мы і слабей вас, молім-
ся за вас. Молімся па любові да вас, якой гарыць сэрца наша, ні-
бы малодшы і слабы яшчэ брат працягвае рукі свае, каб дапамаг-
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чы старэйшаму і моцнаму. 
Бо гэтак жа як малодшыя і старэйшыя браты — адно ў вачах 

любові, іх нарадзіўшай, гэтак жа мы і вы — адно ў вачах пра-
мудрай і усёмагутнай любові Бога Усявышняга. 

Няма ліку вам, зграі душ, ад зямлі адлятаючыя, не разьлятай-
цеся і не палохайцеся, не аглядайцеся на халодную выспу зямно-
га жыцьця, да якога мы яшчэ прывязаны на нейкае імгненьне, 
пакуль не дагонім вас у палёце да сьветлых і цёплых межаў. 

За усіх вас, грэшныя і праведныя, молімся мы, ні жывыя, ні 
мёртвыя, молімся Літасьці Нябеснае, ды не бянтэжцеся і не агля-
дайцеся назад, але усімі сіламі імкніцеся наперад, усё вышэй - да 
сьвятла і радасьці, сьвету і поўнасьці. 

26. Гасподзь,  адзіны скарб мой, прымі мяне ў абдымкі Твае  

Уздыміцеся ўсе тварэньні, паслужыце Богу Жывому, Які кла-
паціцца аб вас. Пакланіцеся і паслужыце Яму, бо ніхто больш 
міласэрна, чым Ён, не наведае вас ў гэтае юдолі страху і смутку. 

Прыходзілі рабы і называліся гаспадарамі. Прыйшоў Гас-
подзь і зрабіўся слугой. Рабы, што назвалі сябе гаспадарамі, 
сьпяшаліся падпарадкаваць сябе ўсіх; Гасподзь, у вопратцы слу-
гі прыйшоўшы, сьпяшаўся паслужыць усім. 

Уздыміцеся, лілеі палявыя, і запахніце водарам, бо імя ваша 
ўзгадалі сьвятыя вусны Ягоныя. 

Уздыміцеся, камяні, і пакланіцеся Яму, бо вас датыкаліся 
сьвятыя ступні Ягоныя. 

Уздыміся пустэльня і абрадуйся, бо цябе Ён асьвяціў самымі 
доўгімі і шчырымі малітвамі. 

Уздыміся пшаніца і гронка вінаградная, бо вас дабраславіў 
Ён больш усіх тварэньняў. Уздыміцеся і дабраславіце Яго. 

Узрадуйцеся, рыбы, і праслаўце Госпада, бо Ён быў 
галодным і вы сілкавалі Яго. 

Разгуляйцеся, вада і вецер, і паслужыце Яму, бо Ён вас 
ачышчаў і ўціхамірваў сілай Сваёй. 

Уздыміся, смакоўніца, і апраніся ў шоўк, бо на табе пабачыў 
Ён грэшніка і выратаваў яго. 

Узрадуйцеся, валы і авечкі, і напоўніцеся трапятаньнем, бо ў 
вашых старых ясьлях Ён нарадзіўся. 

Засьпявайце, птушкі, бо вас ўзвысіў Ён, прывёўшы людзям у 
прыклад. 
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Разгуляйся, ялей, і разгарыся прад пасадам Ягоным, бо, табой 
памазаны, узрадаваўся Ён і выратаваў грэшніцу. 

Уздыміся, церні і трысьцё, і засаромцеся, бо вы задалі Яму 
болю. 

Уздыміся жалеза і дрэва, і пакайцеся, бо, хай па-за вольна, вы 
прынесьлі Яму пакуты крыжовыя. 

Уздыміцеся, жыхары гарадоў, і зарыдайце, бо вы не паверылі 
Яму. 

Уздыміцеся, старэйшыны народаў, і пасыпце попелам галовы 
вашы, бо вы асудзілі Яго. 

Уздыміцеся, жабракі, і прыхіліцеся да Яго, бо Ён – багацьце 
ваше. 

Уздыміцеся, цары, і складзіце кароны свае да ног Ягоных: Ён 
адзіны навучыць вас мудрасьці аб першынстве і старшынстве. 

Уздыміцеся, грэшнікі, і заплачце прад Ім, бо толькі Ягоная 
рука не кідае ў вас камень. 

Уздыміцеся, праведнікі, і ацьвярэзіцеся, бо найвялікі 
Праведнік пасьпяшаецца да вас. 

Разгуляйцеся, зоркі, бо Сьвятланосец ваш ідзе ў госьці да вас. 
Уздыміся, сусьвет, і засьпявай гімн Госпаду, бо Гасподзь 

Жывы, аб табе клопат маючы, усяліўся ў цябе. 

27. Гасподзь, адкрый волю Сваю праз абвяшчальнікаў Тваіх  

Птушкі Твае будзяць мяне на сьвітанку, плёск возера зака-
лыхвае вечарам. 

Не, не птушкі сьвітальныя будзяць мяне, і не возера вячэрняе за-
калыхвае мяне — Ты, Гасподзь, Якому усе галасы падуладныя. 

Ты дараваў птушкам голас і возеру шэпт паўночны. Усякаму 
дыханьню дараваў Ты голас, ва усякае стварэньне склаў гук. 

Атачоны я рознагалосьсем тварэньняў Тваіх, нібы вучань 
настаўнікамі шматлікімі, і услухоўваюся нястомна ў кожны го-
лас ад узыходу да заходу. 

Гасподзь, даруючы галасы, кажы больш зразумела праз аб-
вяшчальнікаў Тваіх! 

Сонца узьвяшчае мне аб зьзяньні аблічча Твайго, зоркі — пра 
гармонію істоты Тваёй. Адной мовай кажа сонца, іншым кажуць 
зоркі, але усякае слова зыходзіць ад аднаго голасу — Твайго го-
ласу, Гасподзь: Ты прамовіў першае слова, якое затрымцела ў 
глухой цішыні і безаблічнасьці хаосу, і рассыпалася яно на 
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мноства гукаў, нібы навальнічная хмара на дажджавыя кроплі. 
Гасподзь, даруючы галасы, кажы больш зразумела праз аб-

вяшчальнікаў Тваіх! 
Адзін толькі усклік вырваўся з грудзей Боганявесты, калі уба-

чыла Яна Сына Свайго, — адзін гук, перапоўнены любові, якая 
не магла змаўчаць. І усклік Яе адклікаўся ў сэрцы Сына, і Дух 
Сьвяты рукой моцнае разьнёс яго — водгук на любоў Маці — па 
усіх абшарах зямных. Таму усе абшары напоўніліся галасамі 
Тваімі, песьня мая і любоў мая. 

Гасподзь, даруючы галасы, кажы больш зразумела праз аб-
вяшчальнікаў Тваіх! 

Таму і казаў Ты апавяданьнямі, Сын Божы, тлумачачы усё 
выкладзенае ў апавяданьнях аб Богу Усявышнім. Словам Ты вы-
лечваў і жывіў, бо ведаў Ты таямніцу любові. А таямніца любові 
— у таямніцы слова. Праз усё створанае, нібы скрозь тонкія аг-
ністыя жалейкі, ліліся словы, а праз словы — Любоў Нябесная. 

Гасподзь, даруючы галасы, кажы больш зразумела праз аб-
вяшчальнікаў Тваіх! 

28. Гасподзь, толькі Табой сілкую душу маю 

Нямым і бездапаможным пачуваюся, Гасподзь, прыгажосьць 
мая, калі спрабую выказаць поўнасьць і нязьменнасьць Тваю. 
Таму зьвяртаюся да сусьвету: устань на калены са мною і кажы 
замест мяне, нямога і бездапаможнага. 

Табе узводжу алтары каменныя, о Камень краевугольны 
спадзяваньня майго. Але ганарлівыя сыны сьвету, сябе лічачы 
бліжэй да Цябе, чым сьвятыя Твае, зьдзекуюцца над мной: 
глядзі, вось бязбожнік, не Богу — камяням пакланяецца! 

Не каменю я пакланяюся, але камень стварыўшаму — Богу 
Жывому! Бо і камень ад Госпада аддаліўся і ў выратаваньні мае 
патрэбу. Грэх зрабіў мяне перад тварам неба больш нячыстым, 
чым камень той. Хай і камень выратуецца са мною і, як увасаб-
леньне сталасьці, хай дапаможа бездапаможным словам маім 
выказаць сталасьць праўды Боскае. Таму абдымаю я камень, ні-
бы субрата ў пагібелі, субрата ў малітве і выратаваньні. 

Распальваю ялей і воск на алтарах каменных Табе, Сьвятло 
Незгасальнае. А ганарліўцы напышліва усклікаюць: вось, муж 
забабонны, невядома яму, што Бог ёсьць Дух! 

Ведае слуга Твой, Госпадзі, што Ты — Дух, ведае і літасьць 
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Тваю да усякага цела. Калі бачу бляск ялею і адчуваю духмя-
насьць воску, кажу сабе: чым ты лепш ялею і воску? Падобна 
сонцу паўдзённаму, сьвечка і ялей, што запальваюцца апоўначы, 
ясьней цябе распавядаюць пра сьвятло Госпада. Хай яны будуць 
табе памагатымі ў малітве, субратамі ў малітве і выратаваньні. 

Упрыгожваю алтар Твой абразамі драўлянымі, крыжамі зала-
тымі, рапідамі срэбнымі, пакровамі шаўковымі, кнігамі сьвятымі 
ў вокладках скураных. І кладу паклоны зямныя прад алтарамі 
Тваімі. А ганарлівыя насьмешнікі мае усе сьмяюцца: вось ідала-
паклоньнік, ушаноўвае рэчы бязмоўныя! 

А Табе вядома, адзіны Божа мой, што Табе толькі ушаноў-
ваю. Але, каб гонар не авалодаў сэрцам маім і не пашкодзіў вы-
ратаваньню, заклікаю дрэвы і траву, птушак і зьвярэй, ды ляман-
туюць яны да Цябе са мной разам, кожны сваёй мовай. Бо усякае 
тварэньне мае патрэбу ў выратаваньні і усё павінны узьнесьці 
малітву з чалавекам, падставай граху і падставай выратаваньня. 

Асьвячаю хлеб і віно на алтары Тваім і сілкую імі душу сваю. 
Хай зьдзекуюцца ганарлівыя да канца часоў, не пасаромеюся я 
жаданьня свайго сілкавацца Табой, Хлеб Жыватворчы мой. 

Пакланяюся алтару каменнаму, каб навучыцца мне бачыць 
увесь сусьвет алтаром Бога Усявышняга. 

Сілкуюся асьвячонымі на алтары Тваім хлебам і віном, каб 
навучыцца мне бачыць ва усім, што смакую, Тваё сьвятое Цела і 
сьвятую Кроў Тваю. 

Малюся з усімі стварэньнямі Тваімі і за стварэньня усе, каб 
навучыцца мне пакоры прад Табою, каб здолець выказаць усю 
таямніцу маёй любові да Цябе, Любоў усёабдымная. 

29. Гасподзь, у пакаяньні прымі мяне  

За усе грахі чалавечыя каюся прад Табою, Гасподзь шматмі-
ласьцівы. Паглядзі, насеньне усіх грахоў у крыві маёй! Старан-
насьцю сваёй і літасьцю Тваёю, сну не ведаючы, выкараняю 
злое насеньне гэта. Каб не пустазельля, а пшаніцу прыносіла ні-
ва Гасподняя. 

Каюся за усіх абцяжараных, зьнемагаючых пад цяжарам ця-
жару свайго і не умеючых прынесьці клопаты свае Табе. Нямог-
ламу чалавеку і малы цяжар невыносны, для Цябе ж горы бед ні-
бы камяк сьнегу, кінуты ў печку распаленую. 

Каюся за усіх хворых, бо хвароба — плод граху. Зь душы, 
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вычышчанай пакаяньнем, разам з грахом і хвароба зьнікае, і Ты 
ў яе усяляесься, здароўе вечнае. 

Каюся за ўсіх няверуючых, якія ад няверы сваёй абцяжарва-
юць сябе і блізкіх хваробамі і клопатамі. 

За ўсіх ганячых Цябе каюся; не ведаюць яны, што ганяць Гас-
падара, які сілкуе і апранае іх. 

Каюся за усіх чалавеказабойцаў, якія адымаюць чужыя жыцьці 
дзеля захаваньня сваёй. Прабач ім, Шматміласьцявы, бо не веда-
юць, што дзеюць. Не ведаюць яны, што адно жыцьцё і адзін чала-
век у сусьвеце. Вось і рэжуць яны палову сэрца, каб іншую заха-
ваць. Ах, як мёртвыя тыя, хто адразае палову сэрца дзеля сябе! 

За клятвапарушальнікаў каюся, бо яны ёсьць самазабойцы. 
За ўсіх рабуючых братоў сваіх і зьбіраючых багацьце 

бессэнсоўнае плачу і смуткую, бо пахавалі яны душу сваю і не 
маюць, з чым паўстаць прад тварам Божым. 

Усіх ганарлівых і напышлівых аплакваю, бо прад Табой яны 
– жабракі зь торбай пустой. 

Каюся за усіх пралюбадзеяў, бо здрадзілі яны давер Духа 
Сьвятога, іх абраўшага дзеля тварэньня жыцьця. Яны ж 
служэньне жыцьцю зьвярнулі ў разбурэньне ягонае. 

За усіх шматслоўных каюся, Госпадзі, бо дарунак Твой – 
дарунак слова – ператварылі яны ў пясок, нічога не каштуючы. 

За усіх разбуральнікаў дамоў і міру блізкіх сваіх каюся і 
смуткую, бо праклён наклікаюць на сябе і народ свой. 

За усе вусны хлусьлівыя, за усе вочы падмануўшыя, за усе 
сэрцы гняўлівыя, за усе чэравы ненаедныя, за усе думкі зламыс-
ныя, за усякую волю злую, за усе намеры ліхія, за усе успаміны 
лютыя каюся, плачу і смуткую. 

За усю гісторыю роду чалавечага ад Адама і да мяне, грэшнага, 
каюся, бо уся гісторыя - у крыві маёй. Бо я ў Адаме і Адам у мне. 

За усіх вялікіх і малых, што не трапечуць прад веліччу Тваім, 
плачу і лямантую: Уладыка, вялікі і шматлікі ў міласьці, памілуй 
і выратуй мяне! 

30. Гасподзь, адзіны ўспамін мой  

Пазбаў мяне, Госпадзі, ад усіх успамінаў, ад усіх, акрамя ад-
наго. Бо ад успамінаў раблюся старым і нямоглым. Успаміны за-
біваюць маё сёньня. Яны душаць мой дзень сёньняшні днём мі-
нулым і паслабляюць надзею маю на будучыню, легіёны успамі-
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наў шэпчуць мне на вуха: будзе толькі тое, што было. 
А я не жадаю, каб было толькі тое, што ужо было. Я не жадаю, 

і Ты, Гасподзь, не жадаеш, каб будучыня была паўторам мінулага. 
Хай будзе небывалае, будзе тое, чаго сьвятло не бачыла яшчэ. 
Занадта каштоўнае сонца, каб асьвятляць бясконцыя паўторы. 

Пракладзеныя дарогі спакушаюць падарожніка. Доўга зямное 
хадзіла па зямлі. Надакучылі зямлі хадакі, з роду ў род, ва усе 
часы адны і тыя ж. Пазбаў мяне, Гасподзь, ад усіх успамінаў, ад 
усіх, акрамя аднаго. 

Успамін адзіны захавай і асьвяжы ў мне. Захавай і асьвяжы ў 
сэрца маім успамін пра тую славу, у якой я хадзіў, калі быў з Та-
бою і ў Табе, перш часу і зману ягонага. 

Калі і я быў суразьмерна траісты ў сьвятой еднасьці, падобна 
Табе ў вечнасьці. 

Калі і мая душа была ў згодзе з розумам і жыцьцём. 
Калі і мая душа была дзявоцкім улоньнем, розум мой – 

дзявоцкай мудрасьцю, а жыцьцё – духоўнае сілай і сьвятасьцю. 
Калі і я быў сьвятло, і не было цемры ва мне. 
Калі я быў асалода і мір, і не было ва мне пакуты сумневаў. 
Калі я ведаў Цябе, як і Ты ведаеш мяне, і не быў зьмяшаны зь 

цемрай. 
Калі і я не меў ні межаў, ні блізкага, ні падзелу на “я” і “ты”. 
Гэты ўспамін не адымай ад мяне, абнаві яго, Ойча мой. 
Хоць адчыняе ён бездань, па дну якой я крочу, зьнішчаны і 

зьняважаны. 
Хоць і разьвітае мяне ён зь сябрамі і радасьцямі зямнымі. І 

зьнішчае ўсе перапоны паміж Учора, Сёньня і Заўтра. 
Хоць адлучае мяне ад самога сябе і робіць вар’ятам у вачах 

спадарожнікаў маіх. 
Сапраўды, нядобра мне ні з кім, апрача Цябе, нядобры 

ніводны ўспамін, апрача ўспаміну аб Табе. 
Міласьцівы Ойча мой, пазбаў мяне ад усіх успамінаў, апрача 

аднаго. 

31. Гасподзь, дзякую Табе за бачаньне ў сьне невымоўнае 
явы Тваёй  

Праліў праўдзіва сьвятло ў цемры, Госпадзі, і зьявіліся колеры 
і формы. Схіліўся над безданьню, імя якой Нішто, і бездань мучы-
лася, спрабуючы ценямі выявіць прыгажосьць твару Твайго. Якім 
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бездань пакажа Цябе, такім Цябе і ўсе тварэньня бачаць. 
Прыгожае возера маё, пакуль сонца ціхамірна глядзіцца ў яго. 
Вандроўнікі захапляюцца прыгажосьцю возера майго. Але за-

коціцца сонца, і возера змрочнай бездані прыпадобніцца. І ніхто 
ужо не захопіцца ім, пакуль ізноў сонца не зьявіцца ў суправад-
жэньні сьвіты сваёй зіхатлівай. 

Аблічча бездані п'яніць тых, хто не бачыць сонцы, які схіліў-
ся над ёй. Прыгажосьць тварэньня адкрываецца, калі сузіральнік 
схіляецца над ім. Бессэнсоўна люстэрка без твару, гледзячага ў 
яго. Але бессэнсоўны і твар перад люстэркам, калі няма сьвятла. 

У сьвятле аблічча Твайго адлюстроўваюся я ў кожным ства-
рэньні. Без Цябе я і тварэньне не адлюстроўваліся б адзін у ад-
ным: усё было б цемрай, безданьню і прывіднай дрыготкай. 

Тварэньні скажаюць прыгажосьць аблічча Твайго, падобна 
таму як сон скажае яву. Гэтак жа як сны мучаць мяне, мучаць 
мяне і стварэньні. Бо што ёсьць стварэньні, як не сон Твайго не-
вымоўнага зьяўленьня? 

Кажуць мне суседзі: сьніліся нам сны выдатныя. Ды будзе су-
сьвет сьведкай маім: вы выдатней сноў сваіх. І сусьвет бачыць у 
сьне прыгажосьць сваю і не можа нагледзецца. 

Сусьвет мой мроячы: пакуль сну сьніцца сон, палохаюцца 
яны адзін аднаго, хоць шукаюць адзін у адным тлумачэньня і су-
цяшэньні. Хто каму прарок: сон яве ці зьява сну? 

О сусьвет мой выдатны, хай сьніцца табе ява, ява распавядзе 
табе аб усім. Прызнай яву, прызнай, што ты сон яе, і тады прач-
несься і не будзеш больш мроіць пра прыгажосьць, але сама зро-
бісься Прыгажосьцю. Адна ява і адна прыгажосьць, яны — чы-
ньнік мрой тваіх. 

Дзеці, не кажаце мне пра прыгажосьць зорак: калі не будзе ў 
іх прысутнасьці Боскае, замоўкнуць вусны вашы. Устаньце ў 
непрагляднай цемры на беразе возера майго і паспрабуйце апець 
прыгажосьць яго. Ні гуку не вырвецца зь вуснаў вашых. 

Твой твар, Гасподзь, дорыць прыгажосьць усяму тварэньню. 
У Тваёй прыгажосьці плыве сусьвет, нібы ладзьдзя ў моры. 

І попел нежывы, калі Ты схілісься над ім, зьменіцца. 
Настаў сэрца маё, Гасподзь мой, ды не прыгажосьцю тленнай 

захапляецца яно, але Табой адным, нятленная адзіная прыга-
жосьць мая! 

Падаруй мне бачаньне прыгажосьць твару Твайго; падаруй 
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мне бачаньне прыгажосьці Тваёй вечна. 

32. Гасподзь, вера моя — адзіная справа жыцьця майго 

Верай сваёй бачу Цябе, Гасподзь. Вера – сьвятло і бачаньне 
вачэй маіх. 

Вера мая ў адчуваньні паўсюднае прысутнасьці Тваёй. Яна 
схіляе калені маі да зямлі і ўздымае рукі да неба. 

Вера мая – у дотыку душы маёй з Табой. Яна кліча сэрца 
танцаваць і душу пець. 

Калі ластаўка набліжаецца да гнязда свайго, птушаняты 
хвалююцца, адчуваючы набліжэньне маці. 

Вера мая – хваляваньне ў адчуваньні набліжэньня Твайго. 
Калі сябра піша мне ліст з краю далёкага і аб мне думае, тады 

і я, пакінуўшы іншыя думкі, думаю аб ім. 
Вера мая – думка аб Табе, заклікаючая і Цябе, самога 

адчувальнага, пра мяне думаць. 
Калі льва разлучаюць зь ільвіцай, гаснуць вочы ягоныя ад 

суму аб ёй. 
Вера мая – сум мой аб Табе, калі Ты далёка ад мяне, 

прыгажосьць мая. 
Калі хаваецца сонца, буры жахлівыя хвалююць мора. 
Вера мая – заціхлая бура душы маёй, бо сьвятло Тваё грэе і 

прыносіць мір. 
Казалі вочы мае: мы не бачым Яго. Суцешыў я іх словамі: 

сапраўды, створаны вы не Яго бачыць, але справы Ягоныя. 
Казалі вушы мае: мы не чуем Яго. Навучыў я іх словамі: 

сапраўды, створаны вы не Яго чуць, але аб справах Ягоных. 
Ніводнаму тварэньню не дадзена чуць ці бачыць Яго, але то-

лькі справы Ягоныя. Стварэньне бачыць і чуе стварэньне. Толькі 
ад Яго народжанае можа Яго чуць. Не можа карціна бачыць мас-
така. Не можа звон чуць стваральніка свайго, але дачка ліцейш-
чыка звону чуе бацьку свайго. 

Вока не можа бачыць Яго, бо для таго і створана, ды не ба-
чыць. Вуха не можа чуць Яго, бо для таго і створана, ды не чуе. 
Але зрок можа бачыць Яго, і слых — чуць. 

Вера мая бачыць Цябе, Гасподзь, гэтак жа як народжанае ба-
чыць бацьку свайго. Вера мая чуе Цябе, Гасподзь, гэтак жа як 
народжанае чуе бацьку свайго. 

Бог ва мне бачыць і бачыць Бога ў Табе. Бог не ствараецца. 
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Бог нараджаецца. 
Вера мая – пагружэньне ў бездань душы маёй і вяртаньне на 

паверхню з Табой. 
Вера мая – адзінае годнае веданьне маё, іншае – дзіцячае 

зьбіраньне каляровых камянёў на беразе возера. 
Вера мая – адзіная годная справа жыцьця майго; сапраўды, 

іншае – камэдыя пачуцьцяў. 
Калі кажу: дапамажы малой веры маёй, думаю: дай мне яшчэ 

Сябе, Ойча мой і Бог мой. 

33. Гасподзь, прыйдзі: надзея мая чакае Цябе 

Надзея мая чакае Цябе, Гасподзь. 
Чаканьне Цябе – адзіны зьмест і сэнс будучых дзён маіх. 
Трава чакае расы і не падманваецца. Гара чакае грому і не 

падманваецца. Крот пад зямлёй чакае спажывы сябе і не падман-
ваецца. Надзею ўсялякае істоты выконваеш Ты, Гасподзь. 

Я ж чакаю Цябе, і Ты крочыш на сустрэч мне. Ты набліжаеш-
ся да мяне ў згодзе з хуткасьцю майго руху да Цябе. 

Дзеці зямлі, што ёсьць ваша заўтра, калі не надзея? Калі паз-
бавіцеся надзеі сваёй, памрэ і жаданьне ваша бачыць сьвітанак 
заўтрашні. 

Не наракайце на неба, што не выконвае яно усіх надзей ва-
шых; на сябе наракайце за тое, што спадзявацца не умееце. Неба 
выконвае не надзеі — яно выконвае спадзяваньні. Да найдужэй-
шага і узьнёслага спадзяваньня неба заўсёды схіляецца. Не нара-
кайце на неба за тое, што не чуе яно міжусобных сварак вашых, 
што безуважна яно да саперніцтва вашага. Празорліва яно і міла-
сьціва. Празорліва бачыць яно дабро ў намерах вашых і мілась-
ціва да немачы вашай, калі спалучаецца яна зь воляй добрай. 

Спадзяваньне маё не прадчуваньне. Спадзяваньне маё — ве-
ды, што Ты прыйдзеш. Даў Ты мне зарок, і пячатку зароку Твай-
го ношу ў душы сваёй. Калі дагэтуль не прыйшоў Ты, не Твая 
таму віна - мая. Ты далікатны і спачувальны, не жадаеш Ты 
зьбянтэжыць мяне непадрыхтаванасьцю маёй. Таму ідзеш паво-
льна і бесьперастанку нагадваеш аб набліжэньні Тваім. 

Безнадзейнасьць склаўшы рукі сядзіць. Спадзяваньне чысь-
ціць і мяце бесьперастанку, ветрыць і кадзіць жыльлё, у якім 
рыхтуецца прыняць Цябе. Дзень і ноч клапоціцца пра тое, каб не 
забыцца аб нейчым, што Табе ёсьць прыемным. Заклікае Анёлаў 
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і сьвятых — сузіральнікаў таямніцы ў дапамогу, каб пячору 
сваю зрабіць падобнай небу. 

Не мае спадзяваньне маё ні сябра, ні паплечніка. Усе раней-
шыя спадзяваньні выгнаны мною, як правераныя лгуны, і на 
месцы, ад іх вычышчаным, буйна квітнее надзея, чакаючая суст-
рэчы з Табой. 

Прыйдзеш Ты з дарункамі багатымі. З Табой, Пераможцам 
сьмерці, прыйдзе перамога над усімі клопатамі і крыўдамі, з Та-
бой прыйдзе сьвятло, і здароўе, і сіла, і мудрасьць, і уся поў-
насьць спадзяваньняў чалавечых ад пачатку да канца часоў. 

Тыя ж, хто не ў Табе шукае спадзяваньні свае, сядзяць на вяр-
шыні гары і чакаюць узыходу сонца зь захаду. 

А я стаю, на усход зьвярнуўшыся, і ведаю цьвёрда, што вось-
вось узыдзе сонца, бо бачу, як сьвітанак румяніцца. 

Пакуль іншыя саджаюць у зямлю палкі сухія ў надзеі на зеля-
ніну і плады, сею я на ніве сваёй насеньне жывое, што рунее і 
плоданасіць. 

Спадзяваньне маё на Цябе не гаданьне, спадзяваньне маё — 
веданьне праўдзівае, падобнае ведам пра тое, што сонца зь усхо-
ду узыходзіць і насеньне добрае, у зямлю добрую пасеянае, пра-
расьце і прынясе плады. 

Твая ніва, Гасподзь, а Ты – насеньня і сейбіт. Кроч, Гасподзь: 
надзея мая чакае Цябе! 

34. Гасподзь, удастой мяне любові Тваёй 

Любоў мая робіць мяне Богам, а Цябе, Гасподзь, Чалавекам. 
Глядзі, там, дзе адзін, — там няма любові. Дзе двое зьбіраюц-

ца, там толькі здань любові. Дзе злучыліся трое, там любоў. Імя 
Табе — Любоў, бо імя Табе — Тройца Адзінасутная. 

Быў бы Ты адзін, не быў бы ні любоўю, ні нянавісьцю. 
Быў бы дваісты, нянавісьць і любоў ў Табе зьмянялі адзін ад-

наго. 
Але траісты Ты, і няма ў Табе ні цені зьменаў. 
Любоў не ведае ні прасторы, ні часу. Яна па-за часам і прас-

торай. Дзень дзеля яе як стагодзьдзе і стагодзьдзе як дзень. 
Калі я злучаны з Табой любоўю, няма ні землі, ні неба — 

ёсьць толькі Бог, няма падзелу на “я” і “Ты” — ёсьць толькі Бог. 
Тры выявы ў любові — дзявоцтва, пазнаньне і сьвятасьць. 

Калі няма ў любові дзявоцтва, няма ў ёй замілаваньня, ёсьць эга-
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ізм і запал. Калі няма ў ёй мудрасьці, яна — вар’ятка. Без сьвята-
сьці любоў не сіла, без сьвятасьці любоў — слабасьць. Калі за-
пал, вар’яцтва і слабасьць аб'ядноўваюцца, настае пекла, якое са-
тана заве любоўю. 

Калі душа мая захавае чысьціню дзявоцтва, розум — муд-
расьць празорлівую, а дух — сьвятло жыватворчае, тады і я 
зраблюся любоўю, якая з Тваёй любоўю — адно. Праз любоў ся-
бе бачу, як Цябе, і Ты бачыш мяне, як Сябе. Праз любоў на Цябе 
гляджу, і сябе не бачу, і Ты праз любоў глядзіш на мяне і Сябе 
не бачыш. 

Любоў прыносіць сябе ў ахвяру, як дар, а не як страту. 
Дзеці зямныя, слова “любоў” – зь усіх малітваў самая доўгая. 
Ці ёсьць зямная любоў? — пытаюць мяне блізкія. Настолькі 

ж, наколькі ёсьць зямны Бог! Зямная любоў гарыць і згарае, ня-
бесная гарыць, не згараючы. Зямная любоў, як і усё зямное, то-
лькі мара і казка аб любові. На нябесную падобная яна не больш 
за, чым ідалы на Бога. Як дым падобны на полымя, так і ваша 
зямная любоў на любоў боскую. 

Калі разьменіце залаты на драбязу, ужо не назавяце драбязу 
залатым, — драбязой назавяце. З-за чаго любоў боскую, здроб-
неную і ў прах памолатую, не прахам, але любоўю завяце? 

Гасподзь, удастой мяне любові, якой Ты жывеш, якой жыць-
цё падаеш. 

Удастой мяне любові Тваёй, Гасподзь, і буду я вольны ад усіх 
законаў. 

Усялі любоў Сваю ў мяне, і любоў зьяднае мяне з Табой. 

35. Гасподзь, вядзі мяне па нябеснаму шляху 

Мучанікі за веру праўдзівую, маліце Бога аб нас! 
Вера ваша наблізіла вас да зьзяючага пасаду славы, прамяністы-

мі Серафімамі і усясільнымі Херувімамі упрыгожанаму. Бліжэй нас 
вы да неўміручасьці, і малітва ваша чысьцей і больш чутная. 

Успомніце нас у малітвах вашых, каб і ваша слава разьнесла-
ся ў нябёсах. Вазьміце нас зь сабою, каб ляцець вам да пасаду 
славы лягчэй і хутчэй. Хто нясе толькі сябе аднаго, той ходзіць 
лягчэй, але спатыкаецца часьцей. Чым большы цяжар братоў 
сваіх ускладаеце на сябе, тым палёт хутчэй. 

Сказаў я людзям: усё вы мучанікі, але няроўныя вы ў пакут-
ніцтве сваім. Мучанікі за праўдзівую веру ва усім розныя ад му-
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чанікаў за веру лжывую. Нават па целе адрозьніваюцца яны, бо 
душа целу паведамляе і сілу сваю, і немач. 

Вы, прымаючыя пакутніцтва за веру праўдзівую, пакутуеце 
за тое, што адкрылася духоўнаму зроку вашаму. Пакутуючыя за 
лжывую веру, пакутуюць за тое, што бачаць вачамі цялеснымі. 
Вы, першыя, пакутуеце за веру відавочную і праўдзівую; вы, 
другія, пакутуеце за сон і здань. 

Бачаньне духоўнае сьціпла называе свае веды – вера. Бачань-
не цялеснае называе сваю веру ганарліва – веды. 

І адно, і іншае – бачаньне. Першае – бачаньне мірнае і сьвет-
лае сутнасьці рэчаў, другое – бачаньне адлюстраваньня сутнась-
ці ў цемры. 

Сыны неба і сыны землі, непазьбежна пакутніцтва ваша. Па-
кутніцтва – ва уцёках. Або бежыце ад цемры да сьвятла, або ад 
сьвятла ў цемру. Калі уцякаеце ад цемры да сьвятла, увесь сьвет 
паўстане на вас. Калі уцякаеце ад сьвятла да цемры, неба ады-
ходзіць ад вас, ад карчоў вашых і пагібелі. 

Перасякаюцца шляхі чалавечыя, і сутыкненьні непазьбежныя. 
Бо адны імкнуцца на Усход, іншыя — на Захад. Але міласьцівы 
Гасподзь і кожнаму пасылае Анёлаў Сваіх. 

Душа мая поўніцца мучанікамі, нібы пладаносная ніва — 
пшаніцай і жыцьцём. Адны зьвернутыя да Усходу, іншыя — да 
Захаду. 

Апоўначы шапчу душы сваёй: дакуль будзеш крыжаваць сябе 
паміж раем і пеклам? Паўстань і накіруйся туды, куды мучанікі 
за веру праўдзівую імкнуліся. 

На сьвітанку шапчу сябрам сваім: не спакушайцеся шляхамі 
шырокімі, бо шматлікія трупы сьмярдзяць на абочынах. Пой-
дзем на гару шляхам вузкім, цяжкі ён і стромкі, але не сьмяр-
дзіць мярцьвячынай. 

Дзень і ноч шапчу вам, мучанікі за веру праўдзівую, маліце 
Бога аб нас! 

36. Гасподзь, дай мне крочыць за Табой зь цьвёрдым 
намерам  

Мучанікі добрае надзеі, маліце Бога за нас! 
Вы, пахаваўшыя усе надзеі свае дзеля адной. Вы, бачылі, як у 

прах зьвяртаюцца надзеі на зямное. Вы, на пахаваньні зямных 
надзей бачылі сьлёзы шматлікія. Вы, чулі споведзі пра крушэнь-
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не зямнога і аб смуродным папялішчы ягоным. Вы, даўшыя рас-
крыжаваць сябе за спадзяваньне адзінае, якое не зьвернецца ў 
прах, магілу і смурод. 

Вам пакланяемся і молімся: маліце Бога за нас! 
Бачыў я дзіця, якое гналася за птушкай зь яркімі пёрамі і дзю-

бай залацістае; дагнала дзіця птушку, і, калі злавіў, дзяўбнула 
яго птушка, і ён заплакаў. 

Прамовіў я тады: такія і вы, дзеці зямныя, і надзеі вашы, і ка-
нец ваш такім будзе. 

Бачыў я іншага дзіця, бягучага за зграйкай вясновых матыль-
коў, і, калі ужо быў гатовы ён злавіць аднаго, пакінуў яго і паг-
наўся за іншым, які здалася яму прыгажэйшым. 

Прамовіў я тады: такія і вы, дзеці зямныя, такая і пагоня ваша 
да дасягненьням жаданага. 

Сапраўды, пагоня гэта бясплодная і стомная. Калі праб'е 
гадзіна сьмяротны, не зможаце успомніць, за чым гналіся. І 
увойдзеце ў сьвет іншы з пустымі рукамі і разгубленым сэрцам. 

Сыны неба таксама ў стомнай пагоні, але не ў бясплоднай. І 
калі сустрэнуць яны сьмерць, без цяжкасьці растлумачаць, на-
вошта імкнуліся, і увойдуць у іншы сьвет з чыстым сэрцам і ру-
камі, поўнымі дарункаў.  

Арол паднябесны, згледзеўшы ягня ў поле, апускаецца зь вы-
шыні і пытае вераб'ёў, сядзячых у ягня на сьпіне: ці бачыце яг-
ня? — Не, адказваюць яны, не бачым. Арлу падобныя пакутнікі 
добрай надзеі. Здалёку бачаць яны ежу сваю і накіроўваюцца да 
яе, у той час як тыя, якія знаходзяцца зблізку ходзяць па ёй, не 
заўважаючы яе. 

Працяглы бег за добрай надзеяй. Але мужны вырашаецца і бя-
жыць, адкідаючы надзеі прывідныя, топчучы іх, нібы апаўшыя лі-
сьця. Шматлікія і шматлікія перашкоды пераадольвае ён, імкнучы-
ся да сваёй надзеі, і сьмерць — адна зь іх — і сьмерць перамагае ён. 

Мучанікі добрае надзеі – статак галубак белых, карагодам 
лятаючыя вакол сьвятла нябеснага, маліце Бога за нас!  

37. Гасподзь, ускрый пячаткі душы маёй 

Мучанікі вялікае любові, маліце Бога за нас. 
Вы, пазнаўшыя любоў, якая мацнейшая за сьмерць, маліцеся 

Любові за нас. 
Вы, шчасьліва мінуўшыя сеткі часовай любові, падобнай 
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змытае дажджом плямы фарбы на сьцяне. 
Вы, прапаведавалі, што любоў больш таямнічая за плоць і 

больш даўгавечная зорак нябесных. 
Любоўю разумелі вы дрэвы і камяні, зьвярэй у горах і .рыб у 

вадзе. Бо любоў адчыняе пячаткі усіх таямніц і усе тварэньні 
паўстаюць у галізьне прад любячым. 

Любоўю напаўнялі вы прарокаў, адказвалі ўсім вераваньням і 
пакрывалі ўсе законы. 

Вялікія заваёўнікі, хто мацней вас? 
Вялікія мудрацы, хто мудрэйшы за вас? 
Найбольш рэдкія скарбы, хто больш рэдкі за вас? 
Багі, бачыўшыя сябе ў Богу і Бога ў сябе? 
Маючыя гонар, вышэй анёльскага, бо Анёлы Анёламі зрабілі-

ся без пакутніцтва. 
Вам молімся і пакланяемся: маліце Бога за нас! 
Каб і нам ачысьціцца аб марнай любові, канец якой – нянавісьць. 
Каб і нам увянчаць веру нашу і надзею вянцом, прад якім 

цямнее сонца. 
Каб і нам празерыць, пазнаць і ўзрадавацца радасьцю анёльскае. 
Каб і наша жыцьцё зрабілася траістым зьзяньнем, падобным 

Таму, ад Якога сыходзіць зьзяньне, не зьмяшанае зь цемрай. 
Каб і мы акрылі ў сябе дзеву вечную, і адвечнага Сына 

Дзевы, і Духа галубінага. 
Мучанікі любові вялікае, толькі пакута ваша меней любові 

вашай. 
Зямная любоў нясе пакуты, большае, чым сама любоў. Вы ж 

палюбілі тое, што больш доўгае чым час і шырэйшае прасторы. 
Чуючы пра пакуты вашы, браты вашы сьмяротныя неверагод-

нымі іх уяўляюць. Толькі таму, што за пакутамі не здольныя ба-
чыць любові — сэнсу пакут. О, калі б змаглі яны пракрасьціся ў 
любоў вашу! Здаліся б ім пусьцяковінай пакуты, гэтак жа як 
ледзяны дождж і парывы ветру — пусьцяковіна для маці, якая 
сьпяшаецца дахаты да дзіцяці свайго. 

Таму, у каго ёсьць мэта большая за гэты сьвет, сьвет гэты не 
задасьць шкоды. 

Таму, хто сьпяшаецца дадому, што больш прасторны прасто-
ры, прастора не перашкода. 

Таго, хто атрымаў любоў, перабольшваючую часовае, час не 
паглыне і не расьцісьне. 
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Скрозь буры і ўраганы вядзе любоў абраных сваіх ў вабіць за 
сабой. 

Мучанікі вялікае любові, маліце Бога за нас. 

38. Гасподзь усяміласьцівы, не пакінь мяне без Тваёй 
міласьці 

Праз рэчы выяўляеш Ты цуды, калі людзі губляюць дарунак 
цудатворцы. 

Ваду і полымя бярэш у слугі Сябе, калі людзі адмаўляюцца 
ад служэньня. 

Дрэву і жалезу перадаеш Ты сілу Сваю, якая, людзьмі 
зьняважаная, да Цябе павяртаецца. 

Праз зямлю і траву падаеш Ты абраным Сваім міласьць, калі 
людзі робяцца нячыстымі, каб служыць праваднікамі Тваёй міласьці. 

Праз паперу і тканіну перадаецца сіла Твая, калі цялеснасьць 
чалавечая бярэ ўверх над духам. 

Мошчы сьвятых славяць імя і прысутнасьць Тваё, калі язык 
чалавечы замярае ў няверы. 

Калі генэралы забываюцца перамагаць, Ты робіш пераможца-
мі шарагоўцаў. 

Напоўніў Ты полымем рэчы бязмоўныя, каб сьвяцілі яны, 
калі цемра пакрывае вочы зорак. 

Калі сыходзіць сонца, папараць і глог аддаюць сваё сьвятло. 
Калі сьляпыя робяцца правадырамі сьляпых, Ты саступаеш 

кіраваньне каням і сабакам. 
Калі хворыя выдаюць сябе за лекараў, ты робіш лекарамі 

прах і косьці памёршых. 
Калі зьнікае вобраз Твой зь душаў чалавечых, Ты даеш сілу 

вобразу Свайму на дошках драўляных. 
Сьмяюцца тыя, хто зарыдае і плача горка, і кажуць: як могуць 

рэчы мёртвыя тварыць цуды, калі мы няздольныя. 
Ці не ажываюць рэчы, калі Ты ажыўляеш іх? І не паміраюць 

лі людзі, калі Ты пакідаеш іх, Госпадзі? 
Ведаюць Анёлы, — не ведаюць людзі, што усе сілы — ад Ця-

бе і ў Табе і што выяўляеш Ты іх праз чыстыя каналы. Калі ка-
мень чысты, а чалавек нячысты? Ці не выявіць сябе сіла Боская 
праз камень хутчэй, чым праз чалавека? 

Сьмехам радасьці толькі праведнік сьмяецца. Сьмех грэшніка 
– яхіднасьць. 
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Сьмяецца грэшнік над мошчамі сьвятымі і сам маецца ад 
яхіднасьці сваёй. О, калі б ведаў ён, што мёртвыя мошчы сьвя-
тых утойваюць у сабе больш жыцьця, чым цела і кроў ягоныя! 

Сапраўды, аддаляе яхіднасьць ад Госпада усяміласьцівага, гэ-
так жа як аддаляе яна ад дзявоцтва, богападабенства і сьвятасьці. 

Глядзі, Бог—Слова заўсёды гатовы дзеяць людзям дабро праз 
людзей. Але калі людзі апаганены, бязмоўныя і несьвятыя, тады 
Гасподзь сьпяшаецца ім на дапамогу праз прадметы. 

Гасподзь усяміласьцівы і доўгацярплівы, ды не пакінеш сьвет 
без праваднікоў сілы і міласьці Тваёй.  

39. Не плач, дзіця, вось прыйдзе Гасподзь і ўсё ўладкуе  

Ведаеш лі, дзіця маё, чаму зачыняюцца нябёсы, калі палі 
прагнуць дажджу, і адчыняюцца, калі палі не жадаюць дажджу? 

Ад злачынстваў чалавечых засмуцілася прырода і адступіла 
ад законаў сваіх. 

Ведаеш лі, дзіця маё, чаму нівы, зачаўшы вясной плады бага-
тыя, летам нараджаюць пустыя каласы? 

Ад таго, што дачкі чалавечыя ўзьненавідзелі плод улоньня 
свайго і забіваюць яго ў квітненьні. 

Ці ведаеш, дзіцё маё, з-за чаго перасыхаюць крыніцы, а пла-
ды зямныя не маюць больш той саладосьці, якую мелі? 

Ад граху чалавечага, праз які нямогласьць ў прыроду ўвайшла. 
Ці ведаеш, дзіцё маё, з-за чаго народ, перамагаючы ворагаў, 

трывае паразу ад уласных разладаў і спажывае хлеб, горкі ад 
сьлёз і злосьці? 

Ад таго, што, перамогшы ворагаў зьнешніх, не перамаглі іх у 
сябе. 

Ці ведаеш, дзіцё маё, з-за чаго маці дзяцей сваіх сілкуе, і 
насыціць не можа? 

Таму, што, выкормліваючы іх грудзьмі сваёй, не песьню 
любові сьпявае, а песьню нянавісьці да суседа. 

Ці ведаеш, дзіцё маё, з-за чаго людзі сталі выродлівыя і 
пазбавіліся прыгажосьці продкаў сваіх? 

Таму, што занядбалі выяву Боскую, што знутры, у душы, дзее 
прыгажосьць твару, і твару зямную аддалі перавагу. 

Ведаеш лі, дзіця маё, чаму памножыліся хваробы і моры 
страшныя. 

Таму, што уявілі людзі здароўе не дар Божы, але данінай, 
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якую павінна ім прырода. А тое, што з пакутай аднімецца, з 
падвойнымі пакутамі даводзіцца абараняць. 

Ці ведаеш, дзіцё маё, з-за чаго людзі ваююць за зямлю, не 
сарамаціліся прыпадабненьня кратам? 

Таму, што зямля прарасла ў сэрцах, і вочы іх толькі тое 
бачаць, што расьце ў сэрца. І таму, што грэх зрабіў іх занадта 
нямоглымі для барацьбы за неба. 

Не плач, дзіця маё, хутка прыйдзе Гасподзь і ўсё ўладкуе. 

40. Гасподзь, малітвай ачышчаю вочы веры маёй  

Малітвай ачышчаю вочы веры маёй, каб не згубіць у цемры 
Цябе, зорка мая найсьветлая. 

Дзеля чаго Богу малітва твая? – пытаюць мяне рабы зямлі. 
Праўду кажаце, сыны зямлі. Дзеля чаго Палярнае зорцы бі-

нокль мараплаўца, калі бачыць яна без біноклю? І не пытайце 
мяне, калі ўжо ведаеце, навошта мараплаўцу бінокль. 

Малітва мне патрэбна, каб не згубіць з поля зору зорку выра-
тавальную, а не за тым, каб ёй не згубіць мяне. 

Што здарылася б зь унутраным зорам маім, каб не практыка-
ваўся я ў малітве? 

Не практыкуецца лі ўпарта ваяры зямныя, каб бачыць лепш 
далёкія рэчы? 

Не практыкуюцца лі ткачы шоўку, каб адрозьніваць ніці 
найтонкія? 

Як жа не практыкаваць мне зрок веры маёй, каб бачыла яно 
вастрэй адзіны скарб маё? 

Улоўлены ілюзіямі ў сетку, ледзь знайшоў я малую шчыліну, 
няўжо страчу яе зь выгляду? 

Запомніце, спадарожнікі мае, высокая кошт богабачаньня. 
Вы, багацьцямі ахвяруеце, каб бачыць раскошу экватара і паў-
ночнага зьзяньня, прыгатуйцеся даць вялікую плату за сузірань-
не Таго, у параўнаньні з Якім раскоша экватару — галеча, а зьзя-
ньне поўначы — сьвечка лоевая. 

Калі ж усё сваё жыцьцё за сузіраньне Яго дасьце, ведайце: да-
лі вы толькі дробную манэт. Але міласэрны Ён і выгод і не пат-
рабуе ад вас звыш гэтага. 

Вы, цела практыкуючыя, не забываюцца пра практыкаваньне 
рук, ног, галовы і шыі, хіба вы думаючыя істоты, вы, самураі? Ці 
думаючыя вы істоты, калі лічыце, што ваша вера ў Бога зробіцца 
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і застанецца відушчай без практыкаваньня? 
Усё неба зорнае, якое бачыла досьвед айцоў вашых, — сьведка 

мне, што асьлепне вера ваша, калі і празерыць раптам калі-небудзь. 
І наўзамен скарбу страчанага застанецца адна назва зманлівая. 

На тры дня завяжыце вочы свае і убачыце, як будзе рэзаць іх 
сьвятло сонечнае. 

На тры гадзіны перапыніце сувязь з Богам і адчуеце, як 
балюча зноў бачыць сьвятло Ягонае. 

Пытаеце мяне, колькі доўжыцца малітва мая. Ці зразумееце, 
калі адкажу: малітва мая даўжэй дзён маіх? Бо сваёй малітвай я і 
вашу веру практыкаваць павінен, і адкрываць вочы яе, і уяўляць 
ёй бачаньне і Бачанага. Сапраўды, малітвай сваёй і свае, і вашы 
дні напаўняю. 

Бесьперастанку зьдзяйсьняю каджэньне веры сваёй, каб не 
асьляпілі яе выявы зямныя. 

Бесьперастанку заклікаю усе кругі анёльскія умацаваць маю ма-
літву вечнай іх анёльскай малітоўнасьцю, каб удастоіцца угледзець 
тую славу і прыгажосьць, якія ў поўнасьці адкрыты зроку іх. 

Пра спадарожнікі мае, як велічна бачаньне веры! Клянуся 
вам, калі б гэта ведалі, малітва ваша ні адпачынку, ні канца б не 
ведала. 

41. Гасподзь, дапамажы радасна посьціць і радасна надзею 
мець  

Постам радую надзею сваю на Цябе, надыходзячы Гасподзь. 
Пост робіць хутчэйшае падрыхтоўку да прыходу Твайго, 

адзінае чаканьне дзён і начэй маіх. 
Пост зьмяншае плоць маю, каб рэшту было лягчэй духам 

асьвяціць. 
У чаканьні Цябе не жадаю крывёй сілкавацца, нейкага жыцьцё 

адымаючы, каб радасьць чаканьня падзялілі са мной і жывёліны. 
Але, сапраўды, не выратоўвае мяне толькі ўстрыманьне ад ежы. 

Нават калі адным жвірам азёрным сілкавацца буду, не прыйдзеш 
Ты да мяне, калі пост не ўвойдзе глыбока ў душу маю. 

У малітве адкрылася мне, што пост цялесны – сымбаль посту 
сапраўднага, карысны пачаткоўцам у надзеі на Цябе, але абця-
жарваючы дзеля таго, хто толькі ім абмяжуецца. 

Таму і далучыў я да посту душу сваю, каб ачысьціць яе ад мност-
ва жаніхоў дзёрзкіх і, быццам нявесту, падрыхтаваў дзеля Цябе. 
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І ўнёс пост і ў розум свой, каб выгнаць зь яго мары аб сьвецкім і 
разбурыць усе замкі паветраныя, узьведзеныя зь мараў гэтых. 

Каб розум мой вызваліўся ад сьвецкага і падрыхтаваўся 
прыняць мудрасьць Тваю. 

І ўнёс я пост у сэрца маё, каб забіць у ім усе запалы і 
любасьці сьвецкія. 

Каб сьвет нябесны невымоўна авалодаў сэрцам маім, калі 
сыдзе на яго Дух Твой палымяны. 

І наклаў я пост на язык свой, каб адвык ён ад шматслоўя і 
стрымана прамаўляў тыя словы, якія пракладаюць шлях дзеля 
прыходу Твайго. 

І зьвязаў я постам клопаты свае, каб адагнаў ён іх, быццам 
вецер, адганяючы туман. Каб не стаялі яны сьцяной моцнай 
паміж Табой і мной і не павярталі да сьвецкага позірк мой. 

І пост прынёс у душу маю пакору прад сьветам створаным і 
няствораным, і сьціпласьць прад людзьмі і прад усімі стварэнь-
нямі. І ўліў у душу маю храбрасьць, аб якой ня ведаў, пакуль 
ўзбройваўся усёй зброяй сьвету. 

Чым была б надзея мая без посту, калі не пустаслоўем, прай-
шоўшым праз шматлікія вусны, пакуль не дасягнула маіх? 

Ілжывы пост спадарожнічае надзеі ілжывай, адсутнасьць пос-
ту спадарожнічае безнадзейнасьці. 

Але, быццам кола, ідучае ўсьлед колу, праўдзівы пост кро-
чыць за надзеяй праўдзівай. 

Дапамажы мне, Гасподзь, радасна посьціць і радасна надзею 
мець, Радасьць з радасьцяў і сьвятаў Сьвята, крочачы да мяне зь 
усьмешкай сонечнае. 

42. Гасподзь, калі галубку кармлю, Цябе частую  

Любоў мая не сьпіць, не стамляецца. Той, Каго люблю і ча-
каю, будзе да мяне ў асяродзьдзі сьвіты нябеснай. Як жа спаць 
мне і як дбаньне можа змарыць мяне? 

Не сплю, слухаючы прыпавесьці людзей і прыслухоўваючыся 
да прыпавесьці стварэньняў бязмоўных: ці не адгадаю ў іх таемнае 
пасланьне ад любові маёй? Не займаюць мяне прыпавесьці дзеля 
прыпавесьці альбо дзеля апавядальнікаў іх, толькі дзеля Цябе. 

Нібы чалавек, страціўшы голас і ў пошуках яго слухаючы чу-
ла галасы чужыя: ці не адшукаецца свой, ён у кожным голасе 
знаходзіць толькі ноткі свайго, але ні ў адным няма усёй поўна-
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сьці ягонае. 
Нібы чалавек, разьбіўшы далікатнае люстэрка і шукаючы ад-

люстраваньні твару свайго ў тварах людзей, жывёл і прадметах, 
ён усюды знаходзіць рысы, падобныя з тварам сваім, але нідзе 
не бачыць яго ў цэласьці. 

Услухоўваюся ў шматгалосьсе, напаўняючае сусьвет, у надзеі 
пачуць голас любові сваёй. Узіраюся ў выявы, насельнікаў сусь-
вету — ад белай галькі на беразе возера да калясьніцы сонечнай, 
у надзеі убачыць выяву любові сваёй. 

І ніхто не абмане надзей маіх, але кожны ў меру веданьня га-
ворыць аб Табе. 

Калі людзей пытаю, адказу ад Цябе чакаю. У галасах стварэ-
ньняў бязмоўных да Твайго голасу прыслухоўваюся. У прыга-
жосьці прыроды Тваёй прыгажосьці шукаю. 

Калі людзі задуменным застаюць мяне, здаецца ім, што думкі 
мае пра іх, я ж пра Цябе думаю. Калі бачаць стараннасьць маю, 
думаюць, што дзеля іх праца мая, я ж дзеля Цябе працую. 

Каліі прырода чуе імя сваё на вуснах маіх, здаецца ёй, што 
песьня мая аб ёй, я ж аб Табе сьпяваю. 

Калі голуба кармлю, Цябе частую. Калі ягня лашчу, Цябе 
лашчу. Калі сонцу усьміхаюся, усьмешка мая скрозь сонца пра-
біваецца, пакуль не сустрэнецца з Тваёй усьмешкай. Калі лілею 
беласьнежную цалую, скрозь сем сьветаў пасылаю пацалунак да 
падножжа ног Тваіх. 

Дбаньне любові маёй ідзе разам зь малітвай веры і пастом спадзя-
ваньня. І ніхто з іх адзін без аднаго не засынае і не абуджаецца. 

Усе справы розуму майго веры служаць. Усе справы сэрца 
майго надзеі служаць. Усе справы душы маёй любові служаць. 
Калі голуба кармлю, Цябе частую, любоў мая. 

43. Гасподзь, Цябе дзень і ноч заклікаю  

Ніякага злу не могуць задаць мне людзі, калі няма ва мне 
месца ўражанага. 

Бачыў я дзьве пячоры: у адной з іх жыло рэха, іншая была ня-
мая. Наведвалі тыя пячоры людзі: у першай дзеці цікаўныя тоў-
піліся, перагукваючыся зь ёй, іншую ж хутка пакідалі наведваль-
нікі, бо не атрымлівалі адказу. 

Калі пакрытая язвамі душа мая, на усякае зло будзе адгукацца 
яна. І зраблюся пасьмешышчам для людзей, і усё больш будуць 
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яны назаляць мне насьмешкамі сваімі. 
Але няздольныя нашкодзіць мне зласлоўныя, калі язык мой 

забудзецца прамаўляць злыя словы. 
Не засмуцяць мяне і насьмешкі, калі няма насьмешкі ў сэрцы 

маім, каб адклікнуцца, быццам бубен казла. 
Не адкажу я на гнеў гневам, калі гняздо гневу апусьцее ў ду-

шы маёй, і некаму будзе прачнуцца ў ім. 
Не ўразіць мяне аніякі запал чалавечы, калі мае запалы пераў-

творацца на залу. 
Не засмуціць мяне нявернасьць сяброў, калі Цябе абраў я сяб-

рам сваім. 
Не пераможа мяне няпраўда сьвету, калі выгнана будзе няп-

раўда зь думак маіх. 
Не спакусяць мяне ілжывыя духі сьвецкае асалоды, гонару і 

ўлады, калі душа мая будзе чыстая, як нявеста, смуткуючая аб 
Духу Сваім і Яго адзінага прымаючая. 

І нікога не сьпіхнуць людзям у пекла, калі сам сябе не сьпіх-
не. І нікога людзям на плячох сваіх не ўзвысіць да пасаду Боска-
га, калі сам не ўзвысіцца. 

Калі не адчыню вокны душы маёй, аніякі бруд не наляціць у яе. 
Хай уся прырода паўстане на мяне, бясьсільная яна супраць 

душы маёй, хіба што да тэрміну зробіцца труной цела майго. 
Усякае насеньне пасыпаецца гноем, каб хутчэй усходзіла і 

расло. Калі душа мая, на жаль, пакіне дзявоцтва сваё і прыме на-
сеньне мірскае, павінна будзе прыняць і гной, што сьвет кідае на 
нівы свае. 

Але Цябе я заклікаю дзень і ноч: усяліся ў душу маю і зачыні 
усе уваходы ад ворагаў маіх. Зрабі пячору душы маёй пустой і 
нямой, каб ніхто са сьвету не пажадаў увайсьці ў яе. 

Душа мая, адзіны клопат мой, будзь на варце, адрозьнівай га-
ласы стукаючыя ў цябе. А калі пазнаеш голас Гаспадара свайго, 
адкрыйся і адгукніся усёй сілай сваёй. 

Душа мая, пячора вечнасьці, не давай разбойнікам уваходзіць 
у цябе і разводзіць вогнішчы свае ў табе. Захоўвай маўклівасьць, 
калі разбойнікі чакаюць ад цябе водгуку. І чакай цярпліва Гаспа-
дара свайго. Сапраўды, прыйдзе Ён. 

44. Гасподзь, ачысьці сэрца маё ад нязваных гасьцей 

Глыбока спускаюся ў сэрца свае, каб пабачыць, хто жыве ў 
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ім, апрача мяне і Цябе, Гасподзь вечны. 
І са страхам знаходжу вандроўнікаў шматлікіх, ваюючых за 

падзел сэрца майго. Усе яны, што ад Адама напаўняюць душы 
чалавечыя, знайшлі сябе прытулак ў сэрцы маім. 

І зразумеў я, чаго зьнемагае яно і няздольнае ні Цябе, ні мяне 
прыняць у кельлю сваю, але шчэміць нас, гаспадароў, да самага 
краю, на задворкі сялібы сваёй. 

Раней чым выйсьці мне зь улоньня маці, сьвет зь ягонымі жа-
даньнямі ўсяліўся ў мяне. 

Дорага, занадта дорага плаціў я сьвету за ласкі ягоныя, усялякі 
раз адрываючы і аддаючы яму частку сэрца, пакуль не перадаў яму 
ўсё сэрца свае і пакуль ласкі ягоныя не напоўніліся гаркатой. 

Скардзяцца старыя на гады свае, гаворачы: ад шматлікіх га-
доў састарэлі сэрцы нашы. 

На праўду, старыя, не ад гадоў шматлікіх састарэлі сэрцы ва-
шы, а ад жаданьняў шматлікіх. 

І ў адзіноце раю я сэрцу свайму: адыдзі ад дня учорашняга, 
бо ён ужо адышоў ад цябе. Усе прадметы жаданьняў учорашніх 
не убачылі дня сёньняшняга: адны зьмяніліся, іншыя зьнявечаны 
хваробамі, трэція мёртвыя. Гэтак жа як не існуе і прадмета заўт-
рашніх жаданьняў тваіх. Бізуном сваім час хвошча статак свой, і 
ад удараў сьцякае ён потым і крывёй. А выявы дня сёньняшняга 
спакушаюць цябе, сэрца маё, перапоўненае ценямі памерлых і 
новымі жаданьнямі, якія заўтра таксама ў цені пераўтворацца. 

Не будзі былых пачуцьцяў, бо яны гэтулькі раз прывяжуць 
цябе да слупа часу, колькі разоў ты абудзіш іх, сэрца маё. І 
зробісься рабом часу і састарэеш і памрэш раней сьмерці. 

Сячы хутчэй вузлы запалу, зацягнуўшыся моцна ад зблыта-
ных і звыклых жаданьняў і пачуцьцяў. Ніткі жаданьняў секчы 
лягчэй, чым моцныя вузлы запалу. Але і вузлы павінен ты рась-
секчы; нават калі кроў цячэ, павінен, калі жадаеш новага мален-
ства і юнацтва новага, больш выдатных і вечных, чым мінулыя. 

Выгані зь сябе сьвет, сэрца маё, і, калі выганіш, убачыш не-
мач ягоную. І затым паглядзі на сябе і убачыш у сабе сілу няз-
ломную. Сьвет здаецца нам магутным да таго часу, пакуль заста-
ёмся рабамі ягонымі. 

І зробісься бязьмежным, як вечнасьць, і вечнасьць уселіцца ў 
цябе. 

Трыадзіны Гасподзь, маючы сэрца, цемрай не ахінутае і воль-
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нае ад сьвету, ачысьці сэрца маё ад няпрошаных прышэльцаў, 
цемрай яго асьляпіўшыя. Хай сэрца маё зробіцца сьветлым, і 
цемра, бездапаможна кружачы вакол яго, не авалодае ім. 

Хай сэрца маё зробіцца сэрцам сына і гаспадара, а не сэрцам 
раба і злачынцы. 

Дай мне сэрца Ісуса, вакол Якога цемра дарма хадзіла і ўвай-
сьці не здолела. 

О Царыца прыгажосьці нябеснае, агарадзі сэрца маё клопатам 
матчыным! 

Дух Сьвяты усемагутны, апладні сэрца маё нябеснай лю-
боўю. Каб усё, што народзіцца і узрасьце, было не ад цела і кры-
ві, але ад Цябе, Дух Сьвяты і Гасподзь мой. 

45. Гасподзь, Цар мой, чую Твой шэпат таямнічы  

Спускаюся глыбока ў розум свой і знаходжу ў ім жыдоў, якія 
заступаюць шлях Табе, сьвятланосны Цар мой. Увесь сьвет на-
поўнілі яны казкамі пра уцёкі свае зь царства фараона, у палоне 
якога і цяпер застаюцца. 

І вось разгледзеў я усіх насельнікаў розуму майго і выклікнуў 
у роспачы: гэта не я, і не Бог мой, і не Царства Бога майго! 

Усё гэта выявы і водгаласы зямныя; пачуцьці мае бестурбот-
ныя упусьцілі іх у душу маю, і нагрувасьціліся яны ў ёй. 

А дзе ж я? Дзе Цар мой і Бог мой? Дзе Царства Цара майго? 
Няўжо ў зямлю запаветную перанесьлі вы зь сабой царства эгі-
пэцкае? І ў град Цара майго — увесь бруд Нілу? 

Як ж горкая ежа розуму майго, калі сілкуецца ён тым толькі, 
чым пачуцьці сілкуюць яго! Адбіткі вонкавага і выявы зямнога, 
цяні ценяў, памераў жахлівых; дзе мала сьвятла, там вырасьлі 
жахлівыя велізарныя цені: няўжо гэта мой розум? І адкрыў я, 
што праца розуму майго усяго толькі узьвядзеньне прывідных 
будынкаў з прывідных ценяў. 

І зноў я разгледзеў поле розуму свайго, дзе са шпаркасьцю 
павуковай будаваліся і бурыліся замкі зь ценяў, прывіды павуці-
ньня, і засмуцілася і трымалі раду зь сабою. 

Немагчымая гульня ценяў, калі няма сьвятла; ці не розум маё 
сьвятло гэты? Не паменшацца! тыя цені, калі павялічыцца сьвят-
ло розуму? Але і розум мой ці не адзіная толькі нямоглая цень 
розуму Боскага? 

Горка мне, калі розум мой, разьвітаўшыся зь целам, застанец-
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ца ў вечнасьці адзін са страшным пляценьнем сваім! 
І паўтараў я ў адзіноце розуму свайму: цяпер, калі я нічога не 

бачу, нічога не чую, нічога не нюхаю, нічога не смакую, нічога 
не дакранаюся, — што цяпер напаўняе цябе, калі не прывідная 
гульня ценяў і успаміны пра тое, што ты чуў, бачыў, нюхаў, сма-
каваў, чаго дакранаўся, — усё тое, што сышло ў мінулае, зьмяні-
лася, сказілася, распалася, памерла? З-за чаго не пахаваць табе 
раз і назаўжды памёршых і не бегчы, пакінуўшы іх? З-за чаго за-
мёр ты, нібы могілкі, на якіх скачуць цені мёртвых і якія чакае 
новых памёршых? 

Як горны Ерусалім, горад Цара майго, пераўтварыўся ў царс-
тва мёртвых і сьметнік сьвету? 

Цар мой, чую шэпат Твой таямнічы і разумею, бачу сьвятло 
Тваё і разумею. 

І калі асэнсоўваю і разумею, радасьць напаўняе сьлязамі во-
чы мае, і ўсклікаю: выратаваньне маё ў Госпадзе маім! 

Ён сьвятло розуму майго, якому быў я ахоўнікам нядбалым і 
дазволіў прышэльцам пранікнуць і засмуціць сьвятло царскае. 

Дапамажы мне Гасподзь, калі вызнаю, што няма іншай дапа-
могі, і выганю цемру і прышэльцаў цёмных з розуму майго. 

Хай цемра кружыць вакол розуму майго, але ды не ўвойдзе ў 
горад Цара Сьвятла. 

46. Гасподзь, дапамажы душы маёй пакаяньнем адрадзіцца   

Глыбока спускаюся ў душу сваю, каб паглядзець, хто нараджа-
ецца ў ёй і хто зь яе зыходзіць. Як палохае глыбіня душы чалаве-
чай, Нявеста Ненявестная, калі чалавек вырашаецца зазірнуць у яе! 
Скрозь сьвятло і пекла пранікае погляд мужнага, да белых, як 
малако, хораў анёльскіх, што хаваюць Цябе, нібы вопратку. 

Ва узрушэньні глядзеў я на незьлічоныя спараджэньні душы 
маёй, якія ў спалоху разьляцеліся ад мяне, нібы крумкачы зь 
здыхліны. 

А душа мая ляжала, быццам блудлівая дзеўка з базару 
бабілёнскага, забыўшы аб Жаніху сваім. 

У нямоглым гневе пачала апраўдвацца душа мая, па звычаі 
вінаватага перш абвінавачваньня апраўдвалася, кажучы: ці не 
нараджаю я табе сыноў? Ці не пасылаю духаў? 

Я ж у сорам апрануўся і сказаў: у тым і ёсьць пагібель наша, 
што нараджаеш ты мне сыноў, мне ж Сын патрэбен, і духаў 
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пасылаеш, я ж Духа патрабую. 
Не сыноў нарадзіла мне ты, а рабоў і разбойнікаў. Не духаў 

пасылала, а брудных жыхароў пякельных. 
Дзевай была дадзена ты мне пад абарону, ды прымеш ва уло-

ньне ад Духа Сьвятога і Сына мне народзіш. Ты ж, няшчасная, не 
ад Бога зачала, а ад сьвету і нарадзіла не Бога, — нарадзіла сьвет. 

Навошта не дачакалася ты Духа Боскага ў некранутасьці 
сваёй, а прыняла духаў цемры, якія ў табе размножыліся і 
заняволілі сэрца маё? 

Створана ты быць храмам Божым, пераўтварылася ж у 
карчму пры шляху, дзе балююць разбойнікі. 

 Навошта не нарадзіла ты Сына Мудрасьці, Які і табе даў бы 
сьвятло і голас, але нарадзіла сыноў зла, якія, дабраўшыся да ро-
зуму майго, і табе адплацілі цемрай і бязмоўнасьцю? 

Гэта, якой плод народзіш, такі і спажываеш. І ўсё зь цябе сы-
ходзячае, памножанае, да цябе павяртаецца. 

Душа мая, калі б ты ведала, калі б ведала толькі прыгажосьць 
Дзевы Чыстае, Чыёй выявай павінна была ты быць у мне! Як дзі-
восны і моцны Дух, Яе які ахінае! Як выдатны і вялікі Сын, за-
чаўшыся ў Ёй! Павер, крывёй бы ты плакала, пачвара мая, таму 
што пячатку пачварнасьці сваёй і на цела маё ставіш. 

Адмовілася б ты ад нячыстых духоў, душа мая, і прагнала б 
іх у статак сьвіны. І выгнала б зь дому спараджэньне сваё, што 
памыямі сьвінымі сілкуецца. 

І пакадзіла б дом ладанам водарным, і асьвяціла б яго сьвеч-
камі алтарнымі. 

І упрыгожыла б яго кветкамі і зоркамі. І Анёлы, падобна бе-
ласьнежнае вопратцы, атачаючыя нябесную Уладарку сваю, ра-
дасна наведвалі б цябе, несучы дабравесьце, ад якога трапятала 
б улоньне твае. Трапятала б улоньне твае, нібы горная раса ра-
нішняя пад далікатнымі дакрананьнямі прамянёў сонечных. 

І усьцешылася б ты, душа мая, сярод блудных душаў зямных. 
І нарадзіла б сына, які сьвятлом сваім выгнаў бы цені нябыту з 
розуму майго і агнём сваім папаліў бы жаданьні сьвецкія ў сэр-
цы. І усё жыцьцё мае вызваліў бы ад улады духоў злосьці, і усё 
яго пакрыў бы плашчом сілы і славы Духа Сьвятога. 

Замест гневу бачу сьлёзы ў вачах тваіх і радуюся, душа мая, 
прыносячая пакаяньне. 

Прыслухоўваюся да маўчаньня твайго, у якім нараджаецца 
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бунт твой супраць сябе самой. Павініся і адрадзіся, душа, павіні-
ся, пакуль ёсьць яшчэ час. Апраніся хутчэй у дзявоцтва, хутчэй 
апраніся, пакуль твая часовасьць заплямленая не зрабілася зап-
лямленай вечнасьцю. 

47. Гасподзь, будзь мне судзьдзёй непадкупным і параднікам 
мудрым   

Падыходзь бліжэй, прыйдзі да мяне, велічны Дух Праўды. 
Прыйдзі і увайдзі ў душу маю паўней, чым уваходзяць у мяне 
сьвятло і паветра. Без сьвятла магу я правесьці усю ноч, без Ця-
бе ж на ложка апусьціцца не ў сілах. Без паветра магу ступіць 
дзесяць крокаў, без Цябе ж і аднаго не зраблю. 

Усяліся ў душу маю глыбей, чым пранікае думка мая. І увесь 
сусьвет не зможа падштурхнуць душу маю ў дзявоцтве жыць, 
калі Ты не падштурхнеш. 

Сьвет сватае душу маю бесьперастанку, просіць браць шлюб 
зь ім. Абяцае душы маёй усе багацьці свае, толькі б яна пераста-
ла чакаць Цябе. Беліць усе труны свае, толькі б улавіць душу 
маю. Увесь попел свой на сонца выстаўляе, праліваючы на яго 
лісьлівасьць і называньні, толькі б спакусіць душу маю. 

Выяві, Дух Сьвяты, усё Свае зьзяньне, каб даведалася душа 
мая, Каго яна нявеста. 

Падыходзь бліжэй, прыйдзі, сіла Ўсясьвятой Тройцы. Увайдзі 
ў сьвядомасьць маю глыбока, глыбей, чым уваходзяць думкі і 
ўяўленьні сьвецкія. Як мудрая маці, зачаўшая дзіця, рыхтую і 
ўпрыгожвае калыску сыну свайму, так і Ты, чысьціня і прыга-
жосьць, рыхтуй і ўпрыгожвай розум мой дзеля таго, хто ў ім па-
вінны ад Цябе нарадзіцца. 

Шматлікія думкі злыя, нібы зьмеі, стаіліся пад калыскай сына 
Твайго. І шматлікія жаданьні цёмныя паднімаюцца зь сэрца ў 
пошуках калыскі царэвіча Твайго, жадаюць загубіць яго стрэла-
мі атрутнымі. 

Абарані калыску розуму майго і навучы душу нарадзіць і не-
маўля ўзгадоўваць. 

Апусьці цемру глыбокую на шляхі злачынцаў, ідучых да но-
ванароджанага майго. І узьнясі зорку найсьветлую над дарогай 
вешчуноў, зь Усходу ідучых, мудрацоў праўдзівых, сьпяшаю-
чыхся да мілага немаўля майго зь дарункамі вечнымі — дарун-
камі веры, надзеі і любові. 
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Падыходзь бліжэй, прыйдзі, велічны Сын Божы. Сыдзі глы-
бока ў сэрца маё, сыдзі глыбей, чым любое пачуцьце, жаданьне 
альбо запал сьвету гэтага сысьці ў яго здольныя. 

Захавай сэрца маё ад гандляроў і купцоў, якім няма ліку, легі-
ёнамі ходзячымі вакол сэрца маладога і неспрактыкаванага. І на-
вучы яго не спакушацца яркімі сьвецкімі прынадамі. 

Усяліся ў нетры сэрца майго, зрабіся гаспадаром ягоным, 
Сын умілаваны, зрабіся ягоным судзьдзёй непадкупнымі і муд-
рым параднікам. 

Калі чысьціня душы і мудрасьць розуму авалодаюць сэрцам 
маім, – сапраўды, усе нячысьцікі бясплённа будуць спрабаваць 
заняць яго. 

І напоўніцца сэрца невымоўным сьветам нябесным, і ў адным 
хоры з Херувімамі і Серафімамі пачне славіць Бога. 

І зь адплатай паверне пазыку душы і розуму, бо, як роўнае ім, 
роўнай мерай узнагародзіць іх. 

І напоўніцца сэрца маё найбольш салодкай любоўю да Госпа-
да свайго і спачуваньнем і дабром да усіх душаў, у пакутах быў-
шых і на зямлі, і ў пекле. 

Падыходзь бліжэй да мяне, прыйдзі, велічны мой Гасподзь!  

48. Гасподзь, адкрый слых душы маёй 

Усе прарокі ад стварэньня сьвету заклікаюць да душы маёй, 
ды зробіцца дзевай і падрыхтуецца прыняць Сына Божага ва 
ўсячыстае ўлоньне свае. 

Каб зрабілася яна лесьвіцай, якой сыдзе да чалавека Бог, 
чалавек жа ўздымецца да Бога. 

Каб ссушыла ў сябе мора запалаў крывавых, каб чалавек–раб 
перайшоў у зямлю абяцаную, у зямлю свабоды. 

Мудрэц кітайскі вучыць душу маю, ды будзе спакойная і 
нерухомая, і чакае, пакуль дао не падзейнічае ў ёй. Слава Лао-
цзы, настаўніку і прароку народа свайго! 

Мудрэц індыйскі вучыць душу маю не баяцца пакут, але 
практыкаваньнямі цяжкімі і сталымі, малітвай і ачышчэньнем 
уздымацца да Ўсявышняга, Які выйдзе насустрач душы і пакажа 
ёй твар Свой і сілу Сваю. Ды славіцца Крышна, настаўнік і пра-
рок народу свайго! 

Царскі сын індыйскі вучыць душу маю цалкам ачысьціцца ад 
усяго насеньня і пасеваў зямных, адысьці ад усіх бясьсільных спа-
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кусаў зямных і прывіднай матэрыі і, калі зьдзейсьніцца гэта, ча-
каць, падобна пустой, бясстраснай, чыстай і шчасьлівай Нірване. 
Ды славіцца Буда, царскі сын і непахісны настаўнік народу свайго! 

Пярсідскі мудрэц, грому падобны, кажа душы маёй, што ні ў 
адным зь сусьветаў няма нічога, апрача цемры і сьвятла, што па-
вінна душа ад цемры аддзяліцца, як дзень ад ночы аддзяляецца. 
Бо сыны сьвету ад сьвету зачынаюцца, а сыны цемры зачынаюцца 
ад цемры. Ды славіцца Заратустра, вялікі прарок народу свайго! 

Прарок ізраільскі заклікае да душы маёй: “Дзева прыме ва 
ўлоньне, і народзіць Сына, імя Якому = Богачалавек”. Слава 
Ісае, прадбачліваму прароку душы маёй. 

Нябесны Гасподзь, адкрый слых душы маёй, ды не 
застанецца нячулай да прароцтваў выбраньнікаў Тваіх. 

Не забівай прарокаў сваіх, душа мая, бо не яны ў магілах 
ляжаць будуць, а забойцы іх. 

Ачысьціся і памыйся, асьветліся і ў сьвятло апраніся 
Пакарыся сярод буры мора жыцьцёвага і захавай у сябе 

запаветы прарокаў сваіх. Усю сябе перадай Богу Вышэйшаму і 
скажы сьвету: нічога не маю да цябе. 

Праведнікі вялікія, абраныя Твае, такія, як Іосіф праведны, 
сутнасьць толькі цяні твае бездапаможныя, у цені Тваёй хадзіў-
шыя. Бо сьмяротнае нараджае сьмяротнае і не нараджае жыцьця. 
Кажу табе, сапраўды, ашукваюцца мужы зямныя, што яны да-
юць жыцьцё. Не даюць яны жыцьцё, але скідаюць у моры чыр-
вонае і топяць, пакрываючы цемрай, і робяць зманам сатаны. Не 
будзе жыцьця, душа мая, пакуль ад Духу Сьвятога не прыйдзе. 
Не забівай прарокаў сваіх, душа мая, забойства – зман прывідны. 
Не забівай, бо, акрамя сябе, нікога забіць не можаш. 

Зрабіся дзевай, душа мая, бо душа нявінная – адзіная паўява ў 
прывідным сьвеце. Паўява, бо яўнай зробіцца, калі народзіцца ў 
ёй Бог. 

Будзь мудрай, душа мая, і прымі сардэчна падарункі каштоў-
ныя ад мудрацоў, зь Усходу прыйшоўшых, дзеля сына твайго 
прызначаных. Не аглядайся на Захад, дзе сонца заходзіць, не 
спакушайся дарамі прывіднымі і ілжывымі.  

49. Гасподзь, схавай душу маю ад шматлікіх вачэй ліхіх  

Схавай, Гасподзь, душу маю ад шматлікіх вачэй ліхіх, калі 
нараджаецца ў ёй мудрасьць Твая. Захавай яе ад людзей, адвядзі 
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ў ясьлі пастухоў. Ніхто са сьмяротных ды не рушыць усьлед за 
ёй, акрамя ценю аднаго праведніка. У пячоры бэтлеемскае ка-
меннай, што ніколі не паганьбуе імя Твайго, у ёй ды схаваецца, 
гатовая нарадзіць, душа мая. 

Ды застанецца яна сярод нявінных ягнятак і цялят, ад нарад-
жэньня свайго вызначаных у ежу тым, каго яны чысьцей. 

Хай ціха зьзяюць над пячорай сьвяціла нябесныя і сузіраюць 
з трапятаньнем на сьціплы вугалок сусьвету, на пячору – месца 
Боскага нараджэньня. 

Ды адступяць цары зямныя, і мудрагелячыя малаверы ды не 
наблізяцца. Сьціплыя пастухі ягнят і цялят, атачыўшы пячору 
маю, будуць глядзець, як неба адчыняецца, і сьпяваць зь Анёла-
мі нябеснымі, калі душа мая народзіць выратавальніка майго. 
Ды выдаляцца усё, жывучыя часавымі выратавальнікамі і імг-
ненным выратаваньнем. 

Вядзі, Гасподзь, сьвятлом Сваім мудрацоў усходніх, прарокаў 
і сьвятых да пячоры душы маёй. Ды прынясуць яны тры дарунка 
найбольш каштоўных ад чалавецтва усходняга. 

Першы дарунак – празорлівыя веды аб Табе, перабольшваю-
чыя ўсе веды сьвету. 

Другі дарунак – прароцкае чаканьне нараджэньня Твайго ў 
чысьціні дзявоцкае: хай посьціць у дарозе носьбіт дару гэтага, 
ды не замуціцца зор ягоны ад ежы зямной, і не згубіць ён зь зору 
зорку пуцяводную. 

Трэці дар – зрокавая любоў да Цябе. Хай носьбіт дарунку гэ-
тага дбае ў дарозе над дарункам сваім. Ды не спатыкнецца сэрца 
ні аб якую спакусу зямную, ды не спазьніцца ён на пакланеньне 
нованароджанаму. 

Сапраўды, аднаго зь іх будзе суправаджаць уся сіла розуму 
майго, уся сіла думкі маёй. За другім будзе крочыць сэрца маё зь 
усімі жаданьнямі ягонымі. Трэцяга ў трапятаньні будзе чакаць 
душа мая, напоўненая любові і дабрыні. 

Але падарожнікі сьвятыя асьцярожныя будуць у шляхі сваіх, 
спыняючыся і распытваючы, ці дакладны шлях, якім ідуць, і 
увядуць у небясьпеку душу маю і першынца яе. Наіўныя яны, ні-
бы галубы, аб шлях распытваючы! 

Але бязьмежна міласэрнасьць Твая і мудрасьць Твая. Ста-
годзьдзямі складаеш Ты на Усходзе дарункі каштоўныя і не дасі 
носьбітам іх патрапіць у рукі разбойнікаў. 
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Ад адвечнасьці рыхтуеш Ты нараджэньне Сына ў душы нэк-
ранутай. Не дапусьціш Ты забойцу—Ірада, ад зямлі народжанага 
і ад зямлі ў Ерусаліме—горадзе каранаванага, не ачысьціўшага-
ся ад зла эгіпэцкага. 

Захавай, Гасподзь, душу маю ад шматлікіх вачэй ліхіх. 

50. Гасподзь, абудзі душу маю  

На нязграбных колах цела вандруе душа мая па сьвеце спакус 
і зману, спрабуючы непаваротлівасьцю і масіўнасьцю сваёй да-
казаць сваю значнасьць. Гасподзь, як баязьліва прыляпілася ду-
ша мая да колаў тленных! У асьляпленьні сваім думае, што, калі 
сарвецца з колаў, упадзе яшчэ ніжэй. Быццам не ў адным праху 
знаходзяцца і той, што ў дрэва, і той, што пад дрэвам. 

У страху і недасьведчанасьці цалкам аддалася душа мая целу, 
абы даўжэй і павольней яно несла яе па дарозе, у канцы якой непа-
зьбежная сьмерць. Панаваньне сваё і рэальнасьць сваю адзіную 
целу душа мая саступіла, саступіла са страху і недасьведчанасьці. 
Саступіла сьляпому люстэрка, а сьляпы разьбіў яго дашчэнту. 

Успомні нараджэньне сваё, душа мая: была ты як прамень со-
нечны, а цела тваё — як сьвятло месяца. Была ты чыстай і яснай, 
як сьвятло сонечнае, а колы твае — хуткімі, як маланка. 

Ведала ты, што ў табе каштоўнасьць, а не ў колах, што колы 
— цень твая. Страху ты не ведала, бо празорлівая была і бачыла 
сябе на крылах сілы і неўміручасьці. 

Колы нязграбныя, на якіх вядзесься цяпер, па сваёй волі, па 
сваім страху і недасьведчанасьці сама стварыла сабе. Ні цябе, 
якой ты зрабілася, ні цела твайго, якім ты яго зрабіла, Гасподзь 
не жадаў стварыць. Каб выратавацца ад прыцемку, у які жадань-
ні цябе увялі, апускалася ты ў густую цямрэчу, пакуль не азмро-
чылася зусім і не пацяжэла і не скроіла сабе убор па мерцы сва-
ёй. І аддала усю добрую якасьць сваю рызьзю бясформаваму, 
абы ад страху цябе атуліла. 

Уручыла ты быцьцё сваё таму, хто не мог захаваць яго, і усё 
страціла; і сама, як і цела тваё, зрабілася прывідным і жахлівым 
ценем. Бо быцьцё — сьвятыня, і толькі задумаюць вынесьці яе 
на продаж, пакідае яно і купца, і прадаўца і аднолькава выдаля-
ецца ад іх. 

Таму, душа мая, не толькі існаваньне цялеснае вопраткі тваёй 
адмаўляў вялікі мудрэц індыйскі, але і тваё быцьцё, душа мая. 
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Калі ж Бог сыдзе ў цябе і народзіцца ў табе, узьвяселіш ты сум-
нага мудраца індыйскага, які сядзіць на лотасі ў роздумах, бо 
вернеш ты згубленае быцьцё. Сапраўды, усё быцьцё ў Богу, і ня-
ма па-за Богам быцьця нават зь зярнятка гарчычнае. 

Вось, бачу ў табе адзін куток, быццам асьветленую сьвечкай 
пячору ў велізарнай, цямрэчай ахінутай гары. Чым даўжэй гляд-
жу я на сьвятло, у табе утоенае, тым больш нагадвае яно мне 
спрадвечную, некранутую прыгажосьць тваю, душа мая. Ад су-
зіраньня гэтага разрастаецца сьвятло, і усё ясьней праступае ў ім 
цудоўнае аблічча дзявоцкае. Нібы сонечны прамень, апрануты ў 
сьвятло месяца. 

У ім выратаваньне тваё, душа мая трымцячая. У ім жыцьцё тваё, 
усё астатняе — згуба. Калі б толькі ты магла раздуць гэта малое 
сьвятло ў велізарную паходню і унесьці яго ў мой розум і сэрца! 

Узьніміся, душа мая, і не адрывай погляду свайго ад пячоры, 
дзе жыве дзяўчына малая. Адтуль, з пячоры гэтай прыйдзе зба-
веньне тваё. У ёй захоўваюцца сіла не вычарпаная, прыгажосьць 
некранутая і неўміручасьць не прададзеная. 

Па-за пячорай, па-за душой маёй, дзе Дзева нараджае Бога, 
усё, разам з нязграбнымі коламі цела майго, — цень і прах. 

51. Гасподзь, захавай мяне ад злых жаданьняў і думак  

Дух Сьвяты, якая падступная душа мая! 
Як палахліва хавае яна ў сабе плод Твой, праз страх юдэйскі, 

праз страх прад легіёнамі сатаны, якія нарадзіла яна ад шлюбу са 
сьветам. 

Мноства ваўкоў і лісіц нарадзіла ты і пусьціла іх у палаты свае 
царскія, а сын твой не мае, дзе галаву прыхіліць. І усё шукаюць за-
біць тое, што ад Духу нараджаецца. Ах, саўдзельнікі Ірада! Баяцца 
яны сілы і сьвятла праўдзівых. Дрыжаць за кароны крывавыя, якімі 
самі галовы свае увянчалі, адняўшы ў законных уладароў. 

Бяжы, душа мая, з плодам сваім нованароджаным, бяжы ў 
Егіпет, зямлю, што змрачней Ізраілю. Глядзі, рабыні шматлікія, 
народжаныя табой ад сьвецкага насеньня, пачынаюць пагоню за 
сынам тваім адзіным і забіць яго жадаюць. 

Але цёмныя вочы злыдняў, і ў асьляпленьні не распазнаць ім 
немаўля Боскае. Таму шматлікія немаўляты на зьбіваньне асуд-
жаны, каб і твой быў забіты. 

Бачыў я пастуха, што замярзаў у вогнішча затухаючага. Не 
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зводзіў ён вачэй з полымя, нібы спрабаваў дапамагчы яму разга-
рэцца ад агню позірку свайго. І рукамі абараняў ён агеньчык ад 
ветра, і саграваў яго дыханьнем сваім, каб запалаў гарачэй, і вы-
рас, і вятрам не паддаўся, і яго здолеў абагрэць. 

Так і ў сэрца маім шалеюць вятры злых жаданьняў, пагража-
ючы загасіць у табе, душа мая, сьвечку боскую. Так і ў розуме 
маім шалеюць намеры злыя, каб апаганіць сьвятло твае адзінае, 
што рыхтуе ім пагібель. 

Усе, каго спарадзіла ты, душа мая, у розуме і сэрцы маім, клі-
чуць цябе не маці, а клічуць цябе мачахай, і няма нікога ў гідкім 
вырадку тваім, хто рукой бы клапатлівай астудзіў лоб палаючы. 
Упершыню цяпер зрабілася ты маці, бо сына нарадзіла, узраста-
ючага ў послуху табе і Духу Сьвятому, у далікатнай любові ба-
цькоўскай. 

Не ускладай, рабыня, на галаву яго сьвету клопату рабскія. 
Павінен расьці ён ў сіле духоўнай і знаходзіцца ў тым, што ад 
Айца ягонага. Глядзі, вось сыходзіць ён, нібы полымя, палячае 
ворагаў тваіх, каб асьвятліць і сагрэць цябе. 

Як весьнік, прыйшоў ён зь царства, дзе некалі панавала ты ў 
прыгажосьці і чысьціні некранутай. Няўжо не пазнаеш сына 
свайго, душа вар'яцкая? 

Як весьнік, прыйшоў ён з царства сьвятла, дзе і ты некалі 
бліскала ярчэй зьзяньні сонечнага, каб ізноў паклікаць цябе ў 
царства сьветлае. Няўжо не учуеш галасы сыноўскага, душа мая 
аглухлая? 

Нібы віцязь—вызваліцель, прыйшоў ён зь царства волі, дзе і 
ты знаходзілася некалі, не ведаючы ні голаду, ні страху рабска-
га, — прыйшоў, каб вызваліць цябе ад кайданоў цяжкіх, якімі 
скавала цябе цялеснасьць сьвецкая. Няўжо не адважышся  вітаць 
радасна вызваліцеля свайго, душа мая зьнямелая? 

Дух Усёмагутны, умацуй немаўля выратавальнага ў зыбкі ду-
шы маёй. І захавай яго ад усякіх стрэл атручаных, з Егіпет і Ізра-
ілю ў яго накіраваных. 

52. Гасподзь Трысонечны, папалі бруд розуму майго  

Радуйся, душа мая, вырасла немаўля твае і сілай, што мацней 
зямлі, пераперазаўся. Разбуральнік замкаў паветраных вырас, і 
сьвет не заўважыў і не пазнаў яго. 

Пустэльня была яму сябрам, думка і малітва – сувязьзю зь не-
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бам, айчынай ягонай. 
Вось, бясстрашна крочыць ён насустрач цёмным спараджэнь-

нем тваім. У вачах яго зьзяе вечнасьць; на чале вечнасьць чыта-
ецца, на руках спачывае вечнасьць. Радуйся, душа мая, перасяг-
нуў ён сьвет у сіле і выходзіць на бітву зь ім, з усімі прывіднымі 
сьветамі тваімі, душа паланёная. 

Спакойны, як ваяр, дасьведчаны ў неадольнае сілу сваю і бя-
сьсільле саперніка, крочыць умілаваны мой сярод зьвярэй, і ухі-
ляюцца яны са шляху ягонага, напоўненыя трапятаньня. 

Сапраўды, прырода раней людзей яго пазнала і аддалася яму, 
як раб праўдзівы праўдзіваму гаспадару свайму. 

Адзін толькі зь людзей пазнаў яго і закрычаў, і лямант яго 
застаўся голасам у пустэльні крычаўшага, заглушаным гвалтам і 
крывёй. Бо ад Каіна да Ірада зброя нямоглага — гвалт і шлях бя-
сьсільля — кроў. 

Бацька ж усіх гвалтаўнікоў ад стварэньня сьвету спакушаў 
яго усімі выгодамі сьвету, толькі б віцязь мой пашкадаваў і не 
затаптаў пасеў ягоны. 

Глядзеў князь сьвету гэтага на умілаванага майго, як глядзіць 
цёмны начны цень на узыход сонца, сустрэўшы які, памірае. 

Як пасланец Тройцы Жыватворчай, стаяў любімы мой перад 
самадзержцам сьвету хлусьні. І князь цемры спрабаваў пару-
шыць і пакаламуціць увасобленую ў адзінстве траістасьць. Па 
звычаі рамяства свайго, на родзе чалавечым выпрабаваным, 
прыступіў ён спакушаць улоньне віцязя майго. Каб першым ула-
віць улоньне і даць яму уладу над сэрцам і розумам, зрабіўшы іх 
рабынямі улоньня. 

Але цялесны чалавек застаўся ў гармоніі непашкоджанае з 
чалавекам душэўным і духоўным. Улоньне віцязя майго захава-
ла пэўнасьць адзінай траістасьці, у якой трое — адзіныя і адно. 

Тады князь духоў злосьці паднябеснай прыступіў спакушаць 
сэрца умілаванага майго. Аднак сэрца ягонае, сьвятла найсьвет-
лае, не прыняло ў сябе цемры і, як і улоньне, засталося даклад-
ным траістае гармоніі. 

Нарэшце, уладар цемры з усімі сіламі цёмнымі узброіўся суп-
раць розуму выратавальніка майго, каб схіліць яго да спакусы 
Бога цудамі бяздумнымі і згубнымі. 

Але розум адзінароднага майго заставаўся нібы паходня со-
нечны, усякі бруд спальваючы і выкідаючы прэч зь сябе. 

МАЛІТВЫ НА ВОЗЕРЫ 58 

Такі і розум ягоны не выйшаў зь найбольш салодкае гармоніі 
сьвятой траістасьці. 

Так пераможца мой атрымаў першую перамогу над князем 
ценяў і праху, выйшаўшым на перамовы з ваяром маім, усё яму 
прапануючы, акрамя улады над сьветам. 

53. Гасподзь, зьвярні мяне ў слых і паслухмянства  

Ды схіляцца нябёсы і ўздымецца зямля, калі адчыняе вусны 
свае розум адвечны, народжаны ў пячоры душы маёй ад Духа 
Сьвятога і Ўсячыстае Дзевы. 

Словы ягоныя жывой расой падаюць на прах магільны, і з 
праху прарастаюць кветкі і зеляніна. 

Адкінутыя сьветам і сьвет адкінуўшыя сьпяшаюцца насуст-
рач яму, а палюбіўшыя сьвет у жаху ўцякаюць ад яго. 

— Я і Айцец – адно. Раней за чалавека Я была, – так прамаў-
ляе мудрасьць, народжаная табой ў дзявоцтве, душа мая. Слухай 
і разумей вечнасьць сваю, у праху часу згубленую. 

Усялякая душа, робячая волю Айца Нябеснага, можа назы-
вацца маці Мудрасьці Боскай. 

Так кажа мудрасьць Боская, ад Духа Сьвятога народжаная ў 
табе, душа мая: Я ёсьць жыцьцё і ўваскрашэньне мёртвых. Пера-
рываючы сувязь са Мной перарывае сувязь зь жыцьцём і робіцца 
быццам воблака дыму, няма ў якім ні сьвятла, ні вільгаці. 

Вы, жывымі сябе рахуючыя, сапраўды вы толькі воблака ды-
му зьмярцьвелае, гнанае вятрамі выпадковымі. Прыйдзіце да 
Мяне, і Я напоўню вас сьвятлом і вадою, сьвятлом праўдзівым і 
вадою жывою, і станеце сапраўды жывымі. 

Вы, што добраахвотна прыходзіце да Мяне і Маім жыцьцём 
напаўняецеся, губляеце вы аблічча свае, сьветам створанае, і ро-
біцеся са Мной адно, як і Я адно з Айцом Нябесным. 

Сапраўды, не будзеце вы баяцца часу, бо час – біч сьвету і ад 
сьвету, а не ад Мяне. 

Не засмуцяць вас і хістаньні часу, бо ўсе хістаньні – ганарлі-
вы сьвіст бічу на рысталішчы і ад сьвету, не ад Мяне. 

Сусьвет Мой даю вам, якога зубы часу абгладаць няздоль-
ныя, простар уціснуць няздольны, не захістае ніякае хістаньне. 

У напоўненых сьвецкім выхалашчанае жыцьцё, асуджаны 
яны сьвету ў рабства. У напоўненых жыцьцём няма сьвецкага, і 
яны ёсьць сынамі жыцьця. 
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Я поўны жыцьця, і сьмерць немае аніякай часткі ва Мне, на-
ват зь вастрыё іголкі. Таму сьвет Мяне не ведае. Сьвет ведае 
свае, як і жыцьцё – сваё. Сапраўды, Я – госьць, сьвету невядомы. 
Я прыйшоў аддаць, а не атрымаць. Ад поўнасьці Сваёй прапа-
ную; ад нічога і браць няма чаго. Мая паўната – паўната Бога, у 
сьвет Мяне паслаўшага, каб аддаў Я Сябе сьвету і ўзьняў мёрт-
вых і павярнуў іх у царства жыцьця. Я і жыцьцё – адно. І раней 
Адаму – Я ёсьць, і пасьля Адаму – Я ёсьць. 

Душа мая, уваскрэсьні! Уваскрэсьні хутчэй, пакуль Увакра-
шаючы цябе – у табе. Калі Ён пакіне цябе, нічога ужо не змо-
жаш, толькі нараджаць мёртвых і хаваць сваіх мёртванароджа-
ных. Ператварыся ў слых, увасабляйся ў паслухмянства, нямею-
чая жыцьця спараджэньне душы маёй, і уваскрэсьні з труны. 

54. Гасподзь, не адвярні твару Твайго ад мяне, грэшнага   

Сын Жыцьця, напоўні прах плоці і душы маёй жыцьцём 
Сваім, каб меў я, з чым устаць прад Анёламі жывымі. 

Без жыцьця Твайго не здолею я дыхаць паветрам, якім дыха-
юць Анёлы, не здолею спажываць хлеб, які Анёлы спажываюць. 
І зноў буду выгнаны за браму Царства Нябеснага, прад якім ля-
жу цяпер, быццам расслаблены. 

Спакусіў мяне сьвет хлебам сваім – і засыпаў я душу маю ка-
меньнем. Спакусіў мяне рыбай – і напоўніў сэрца скарпіёнамі. 
Спакусіў мне сьвятлом – і змрочным зрабіўся розум. 

Няма ў мне нянавісьці да жабрака, але зьненавідзеў я сьвет, 
які, будучы жабраком, багацьцем пышыцца. Няма ў мне нянаві-
сьці да скупога, але ненавіджу сьвет, які, будучы скупы, выхва-
ляецца шчодрасьцю. І да вар'ята няма ў мне нянавісьці, але зьне-
навідзеў я сьвет, які, будучы вар'ятам, выдае сябе за мудраца. 
Няма нянавісьці да хворага, але зьненавідзеў я сьвет, які, быц-
цам сухотны, наўмысна атручвае ваду здаровым. 

Гасподзь, ненавіджу ілжывага і прытворшчыка: кажучы аб 
небе, закапаў ён у зямлю жыцьцё мае. 

Жыў некалі багаты гандляр і памёр, і разрабавалі суседзі кра-
му ягоную, і стаяла яна разрабаваная, толькі сьпіс дарагіх тава-
раў і імя крамніка на дзьвярах нагадвалі пра гаспадара. 

Такі і я, падобны краме той, зь сорамам сказаў сабе: усё яшчэ 
нашу імя жыцьця, а усё жыцьцё маё суседзямі маімі разрабава-
нае. 
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Сын Божы, Сын Жыцьця, напоўні жыцьцём прах мой! 
Вызвалі ад камянёў душу маю і нагадуй яе хлебам праўдзі-

вым. Ачысьці сэрца маё ад скарпіёнаў і напоўні Табой. Выгані 
цемру з розуму майго і напоўні яго сьвятлом нябесным. 

Бо не ажыць мне, калі ажыве толькі душа мая, а сэрца поў-
ным сьмяротных жаданьняў застанецца. І не уваскрэснуць мне ў 
Царстве Тваім, Гасподзь, калі толькі сэрца маё ачысьціцца, ро-
зум жа ў цемры застанецца. 

Сапраўды, пакуль усе тры крыніцы не ачысьцяцца і не зро-
бяцца празрыстымі, не будзе жыцьця ва мне, бо, калі адна толькі 
ачысьціцца, дзьве іншых замуцяць яе. 

Калі дзьве ачысьцяцца, даволі будзе трэцяй, каб замуціць дзь-
ве іншых. Кожная з трох крыніц у мне — ці атрутнік, ці вырата-
вальнік іншых. 

Сын Жыцьця, напоўні жыцьцём прах мой. У Табе адным муд-
расьць мая, бо ў Табе не толькі розум Боскі, але і дзявоцтва, і 
сьвятасьць Боскія. Бо не быў бы Ты народжаны ад дзявоцтва 
Боскага і сьвятасьці, не зрабіўся б мудрасьцю, але застаўся б аб-
межаваны зямнымі ведамі і вопытам сьвецкім. 

Сын Боскі, Ты ёсьць хлеб адзіны, сілкуючы жыцьцё мае. Табе 
малюся, не адвярні твару Твайго ад мяне, грэшнага. Ты ёсьць адзі-
ная вада жывая, што спаталяе прагу пустэльні жыцьця майго. 

Табе малюся, не адвярні твару Твайго ад мяне, грэшнага. Ты 
ёсьць адзінае паветра чыстае, вылечваючае расслабленасьць 
жыцьця майго. Памілуй, Гасподзь, і выратуй мяне! 

55. Гасподзь, напоўні мяне Тваёй мудрасьцю  

Хто Ты? —  пытаюць дзеці сьвету Сына, душа мая некрану-
тая. Бо бачаць, што ходзіць Ён сярод іх, як цар сярод рабоў. І, 
ўслухоўваючыся уладным словам Яго, не разумеюць. І бачаць 
магутнасьць спраў Ягоных, і напаўняюцца страхам. І адчуваюць 
сілу, выходзячую ад Яго, і прыходзяць у замяшаньне. 

А Сын твой, найпрыгожы зь сыноў чалавечых, з чыстымі ва-
чамі вала, з пакорнасьцю ягня, зь сілаю льва, зь зоркасьцю арла і 
абліччам Анёла, адказвае: 

— Я ёсьць Праўда. Я прыйшоў ад Праўды, каб прынесьці да-
рункі ад Праўды, і павяртаюся да Праўды. 

Калі б вы мелі ў сябе праўду, то пазналі б Мяне і не пачалі 
пытаць: Хто Ты? 
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Сапраўды, калі няздольныя сказаць хто вы, як тады зразумее-
це, калі скажу вам, Хто Я? 

Сапраўды, вы нішто, вы быццам сон, аддзелены ад сьпячага. 
У сталасьці не знаходзіцеся двух сэкунд у часе, двух крокаў у 
прасторы. Як дым, над возерам лятаючы, цень якога танчэць па 
вадзе, так і жыцьцё ваша – пусты і прывідны танец ценяў. 

Яшчэ не забываеце вы прамаўляць слова “праўда”, але толькі 
то вам і засталося ад Праўды. Сьвячэньне прадметаў завяце вы 
праўдай, падобна вечнаму вязьню, па чутках дасьведчанаму пра 
сонца, сонцам сьветлячка называючы. 

У таго, хто спазнаў праўду, праўда усяляецца, і ён робіцца зь 
ёй адно. Праўда даруе цэласьць і папаўняе. Хлусьня дробніць на 
кавалкі і ў пыл чалавека перамолвае. 

Як попел драўняны разьвеяны ужо не зможа пазнаць квітнею-
чае дрэва, так і вам не пазнаць Мяне. 

Сапраўды, Я ёсьць Праўда, учора, і сёньня, і заўтра, адна ва 
усе часы. Дух Праўды, Які ёсьць са Мной, Ён кажа праз Мяне, 
Ён жыве ў Мне. Без Яго Я быў бы нішто, як і вы. Але прысутна-
сьцю Ягонае ў Мне, Я — Той, Які ёсьць. 

Сышоў Я зь вышыні, быццам лівень, каб напоўніць перасох-
лае рэчышча ракі, якія вы усё працягваеце клікаць ракою. 

Тыя, што прыходзілі перш Мяне, прыносілі законы, Я ж нясу 
Праўду. Тыя, што былі раней, чысьцілі рэчышча ад прысохлага 
бруду і падрыхтоўвалі яго для прыняцьця вады, але воды не маглі 
даць. Я ж даю ваду, і напаўняю рэчышча, і апраўдваю імя ракі. 

Не для таго прыйшоў Я ў пустэльню вашу, каб вучыць вас з-
пад зямлі здабываць ваду, але прыйшоў Я, вада жывая, каб даць 
напіцца прагнучым. 

Не для таго прыйшоў Я, каб вучыць вас выпякаць хлеб, але 
прыйшоў Я як хлеб усім патрабуючым. 

Не для таго сышоў Я ў цемру вашу, каб навучыць, як рабіць 
сьвятло, але каб сьвяціць вам. Гэта, сонца — сьвятло меншае, 
чым Я, і не вучыць яно сьвяціць, але сьвеціць. 

Не для таго сышоў Я ў прывіднае царства ценяў, каб паказаць 
вам, дзе ява, але для таго, каб зрабіцца явай у паселішчах, дзе 
жывуць пустэча і сьмерць. 

Сапраўды, не дзеля таго прыйшоў Я, каб зрабіцца вам настаў-
нікам мудрасьці, але самой Мудрасьцю. 

Хто Мяне не прымае, той не есьць і не п’е, не дыхае, і, зна-
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чыцца, не робіцца са Мной адным, той па-за Мной застаецца, па-
за жыцьцём і па-за праўдай. 

56. Гасподзь, абарані мяне  

За праўдай бяжыць душа мая, Сын Праўды, і бягу без канца, і 
не ведае яна імя стомленасьці. 

Але зьмірыся, душа, і пакорай прыцягні праўду. Як назавеш 
таго, хто скажа сярод поўначы: не магу без сьвятла, павінен я 
бегчы да сонца, каб прынесьці некалькі прамянёў? 

Навошта пачынаць бег тысячагадовы, калі сьвятло хутчэй ця-
бе і можа апынуцца ў абдымках тваіх у некалькі імгненьняў? 

Адкрыйся сьвятлу, душа, і сьвятло прыйдзе ў цябе. Сьцены, ад-
лучаючыя цябе ад праўды, здаюцца табе скаламі непрыступнымі, і 
імкнесься ты пераадолець іх зьнясільваючымі высілкамі, яны ж 
сутнасьць тваё стварэньне і слабей белай пены азёрнай. Калі б адк-
рыліся вочы твае так, каб убачыць табе, што няма іх! Сапраўды, іс-
наваньне сьцен гэтых толькі ад зроку твайго залежыць. Калі не па-
жадаеш заўважаць іх, пазбавяцца яны існаваньня свайго. 

Бачыў я кураня, бегаючага па колу, акрэсьленаму мелам на 
чорнай дошцы. Доўга назіраў я, як бегае яно, не рашаючыся пе-
расекчы лінію белую, якая мусіць здавалася яму ці істотай жы-
вой, ці сьцяною высокай. 

Такая, сказаў я ў смуткі, і душа мая, калі, падобна курчу, ду-
мае, што ад волі адлучаюць яе волаты грозныя ці сьцены высо-
кія. Сапраўды, вязьніца яе са сьцен, танчэй воласа. 

Сьцены вязьніцы тваёй, душа мая, складзены са страху жыць-
цёвага, жаданьняў і намераў сьвецкіх. Сьцены гэтыя табою 
складзены па загадзе пачуцьцяў тваіх зь матэрыялу, імі ж для іх 
створанага, а матэрыял той слабей пены азёрнай. 

Спачатку не мела ты пачуцьцяў, і праўда непадзельна была з 
табою. Калі асьлепла ты, паслала пачуцьці наўздагон за праўдай. 
І вось, нагналі харты і схапілі першую здабычу лёгкую і ваўкоў 
прынесьлі спадару сьляпому, і спажывае ён іх замест аленяў. 

Не ганіся, душа мая, бо пагоня пачуцьцям уласьцівая. Міту-
сяцца слугі і рабыні, гаспадар жа спакойны. 

Паглядзі, у патаемным кутку, дзе пануюць у табе сьвет і чы-
сьціня некранутая, адкрылася адвечнае вока тваё. Не бачыць во-
ка сьцен вязьніцы, таму і не імкнецца ў горы, створаныя уяўле-
ньнем тваім. То Сын Праўды, Адзіны ад Сьвятой Тройцы, што 
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усё Царства Нябеснае трымае, ад якога адгарадзілася ты, зажа-
даўшы стаць чацьвёртай. Праўдзіва кажу табе, няма нідзе над 
трэцім чацьвёртага. Імя яму — неіснуючы. 

Скокамі сваімі і гульнямі зь цемрай зрабіла ты мяне, душа 
мая, чацьвёртым. Увесь род твой — чацьвёрты, і каменем ён кі-
даецца ў Сына Праўды. Бяжы, душа мая бедная, са сьвету чаць-
вёртых. Адхіліся ад усяго, усё пакінь, усё зьненавідзь - пакланіся 
Праўдзе Траістае, праз Сына Праўды табе пададзенай. 

Гасподзь праўды і жыцьця, дапамажы душы маёй упасьці да 
ног Тваіх і зарыдаць: Ты ёсьць быцьцё, Ты ёсьць жыцьцё мае і 
праўда, Усядобры Сыне Божы. Ты для мяне усё, Табе аддаюся, 
голая і жабрачка. Не маю нічога, чаго б пазбавілася я, бо, акрамя 
Цябе, не існуе нічога. Памілуй мяне і адчыні мне абдымкі Свае. 

57. Гасподзь, памілуй нас і за Сабой павядзі 

Не Ты лі Той, Якому належыць прыйсьці? – пытаюць сыны 
зямлі Народжанага ад Дзевы тваёй, душа мая. 

А Народжаны ад Дзевы сьвеціцца сьвятлом ранішнім сярод 
сыноў зямлі, змрочных, быццам дні згаслыя. 

Палымяныя Серафімы зьзяюць ў вачах Ягоных, прамудрыя 
Херувімы ахоўваюць вусны Ягоныя; царскія Пасады трымаюць 
стан Ягоны. І, адзінага Яго пабачыўшы ў велічы кіраўніка войс-
каў, але без войскаў зямных, усялякі разумны зразумее, што 
прад ім Кіраўнік страшных і незьлічоных Сіл Нябесных. 

І вось, атачоны войскам анёльскім, Кіраўнік твой, душа мая, 
адчыняе вусны і кажа: 

Сапраўды Я ёсьць Той, Каго чакаеце, і іншага не чакайце. Ка-
лі шукаеце шлях, Я ёсьць Шлях. 

Я ёсьць будучыня ваша ад цяпер і да канца часоў. Усё дабро, 
што чакаеце ад будучыні, – ва Мне. Ваша заўтра сёньня на Мне 
спраўдзілася. І ні водны зь дзён будучых не прынясе вам таго, 
што Я прынёс. Гэта Я ёсьць дзень без пачатку і канца. Я ёсьць 
скарбніца будучыні, і Я ёсьць шлях да скарбніцы. 

Усе прарокі да Мяне шлях паказвалі. На Мне канчаюцца і 
зьнікаюць ўсе шляхі прароцкія. Ад сёньня толькі Я – Шлях, бо 
ўсе шляхі па-за Мной – блуканьні. Быццам бруі шматлікія, у ад-
ну рэчку ўпадаючыя, губляюць пры ўпадзеньні свой шлях, такі і  
прарокі ў Мяне ўліліся, і ад сёньня плынь жыцьця Я вызначаю. 
Хто пойдзе далей па шляху прарокаў, той пойдзе шляхам неісну-
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ючым і разаб’ецца. 
Прарокі прыходзілі, каб указаць шлях; і вось Я прыйшоў, і 

цяпер Я – Шлях. 
Хто жадае крочыць за Мной, той няздольны аднымі нагамі 

ісьці, але ўсёй душой сваёй, усім сэрцам, усім розумам сваім па-
вінны за Мной крочыць. 

Шлях Мой доўгі, і падае ад стомы надзею маючы толькі на 
сілу ног сваіх. 

Калі дзеці жадаюць пасьпець за старэйшымі, павінны яны адмо-
віцца ад хаджэньня ўласнымі нагамі і сесьці на плячо старэйшага. 

Хто жадае пасьпець за Мной, павінны адмовіцца ад ног сваіх, 
сэрца свайго, душы сваёй, розуму свайго. Таго, хто ад ўласнага 
адмовіцца, Я панясу на плячох Сваіх, у сэрцы Сваім, у душы 
Сваёй, у розуме Сваім. І не будзе ён Мне ношай цяжкай, і Я не 
пачну дакараць яму. Не адмовіўшамуся ж ад усяго не дагнаць 
Мяне і не спыніць Мяне на шляху Маім. 

Я ёсьць Шлях; крочачы шляхам Маім не адзін крочыць, але 
са Мной. Прарокі паказвалі шлях адзін альбо іншы, бо не былі 
шляхам. Я ж не паказваю шляхоў шматлікіх і нікога зь Сваіх ад-
пусьціць не магу, каб без Мяне крочылі. Хто жадае крочыць 
шляхам Маім, таго Я на Сябе панясу. 

І зноў кажу вам: Я – вамі чаканае Будучыня і Шлях у будучы-
ню. Без мяне вам не адшукаць шляхі, без Мяне не дачакацца вам 
будучыні. 

Боганосны Сын, памілуй нас і за Сабой павядзі. 

58. Гасподзь, пакажы мне сьвятло Тваё ў сэрцы маім  

Пытаеце мяне аб шляхах, бегуны зьнясілеўшыя? Куды 
сьпяшаецеся, сыны чалавечыя? Калі б ведалі, куды сьпяшаецеся, 
ведалі б і шлях. 

Шматлікія мэты вашы, таму і шляхі вашы шматлікія. 
Вось і сутыкаецеся вы, і асуджаеце адзін аднаго, ад таго, што 

перакрыжоўваюцца шляхі вашы. 
Будзь вас нібы трава на зямлі, не сутыкнецеся, калі будзеце 

мець мэту адзіную і адзіны шлях. І вычарпаюцца праклёны на вус-
нах вашых. Шукаючыя праўды і жыцьця маюць адну мэту і адзін 
шлях. Сама мэта паказвае ім шлях, як сонца паказвае на сябе сьвят-
лом сваім. Сапраўды, уцякаючы ад сьвятла сонечнага і мэту, і шлях 
страціць і ў бясплодным іх пошуку будзе бадзяцца ў цемры. 
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Ухіляйцеся са шляхоў думак вашых, бо, акрамя сябе, не веда-
юць яны ні іншага шляху, ні іншай мэты, і будуць адводзіць вас 
адна ад іншай. 

Ухіляйцеся са шляхоў летуценьняў вашых, бо вабяць яны вас 
сьцежкамі пракладзенымі, якія вядуць у бездані падземныя. 

Не верце душы сваёй, калі яна, у цела увасобіўшыся, паказвае 
вам на яго як на шлях і мэту. Хіба нейкага дагэтуль вяла да мэты 
вопратка? 

Шлях да царства асалоды не адшукваецца, не паказваецца і 
не прасякаецца. Ён нараджаецца ў душы тады, калі народзяцца ў 
ёй праўда і жыцьцё. Калі ж народзяцца ў душы вашай праўда і 
жыцьцё, цешцеся і весяліцеся, бо і шлях нарадзіўся. 

Як жыцьцё немагчыма аддзяліць ад праўды, такі і шлях неад-
дзельны ад жыцьця і праўды. 

Пакуль не зьявяцца ўсе тры, не зьявіцца і адно. 
Не пакладайце надзей сваіх на дзень будучы, не чакайце, што 

ярчэй асьвеціць ён шляхі вашы скрыўленыя. Бо дзень будучы 
толькі новы паварот шляху вашага і новая таямніца. 

Не пакладайце надзей сваіх на дні шматлікія, бо дні вашы — 
плады уяўленьня вашага. Але спадзявайцеся на Дзень без заходу. 

Гасподзь, Гасподзь мой, Боскасьць мая Трысонечная, хто да-
сягне Цябе. 

Шляхі чалавечыя нібы сетка, у якой дзень напралёт б'ецца ча-
лавек, каб увечар апынуцца на тым жа месцы. Бянтэжаць мяне 
сеткаватыя шляхі чалавечыя, і таму пытаю сябе: ці дасягне хто 
месцы супакою ў Госпадзе маім? 

Таму, хто пазнае Мяне як мэту вандроўкі сваёй, зраблюся Я 
шляхам да сялібы Маёй. 

Гасподзь, Гасподзь мой, Боскасьць мая Трысонечная, хто па-
сьмее ўвайсьці ў сьвятло Тваё? 

Хто звык сузіраць сьвятло Маё ў сябе, той і пасьмее ўвайсьці 
ў сьвятло Маё і не абпаліцца. 

Душа мая, ты цямней трох начэй цёмных, калі скінеш маску 
сваю і апранесься ў сьвятло трысонечнае? 

Ратуйся, пакуль прамень боскі гарыць над табой. Бо, калі 
адыдзе ад цябе, зьнікнеш, як, паглядзі, зьнік месяц, на роўнядзі 
азёрнай скачучы. 

59. Гасподзь, не абарві ва мне ніць нябесную  
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Колькі разоў рыдала ты, душа мая, аб Тым, Хто ведае шлях і 
бачыць праўду і мае жыцьцё! Прагна аддавалася ты тым, хто 
абяцаў паказаць табе дарогу да іх, і вадзілі яны цябе шляхамі 
вакольнымі, кожны раз вяртаючы назад. 

Слухала ты марнасловаў шматлікіх, якія гаварылі пра праўду, 
душа мая. Але калі аб важным ты іх запытвала, аб чым гарыць нет-
ры твае, захрасалі словы ў горле ў іх. І сыходзіла ты ў смуткі да ін-
шых марнасловаў, каб пачуць тую ж казку, якая канчалася там жа, 
дзе і ранейшыя, нібы да вызначанай меры расьцягнутая гума. 

А спрабаваўшыя паказаць табе жыцьцё, адчынялі вочы твае 
толькі на сьмерць. 

Але крочыць Уваскрашаючы, і сьмерць жахлівая сама ў стра-
ху бяжыць са шляху Ягонага. Вось табе, душа мая, прыпавесьць 
аб жыцьці, якое сьмерць не абрывае, а пачынае новае. 

Вось табе жывая прыпавесьць аб Праўдзе, Якая на ўсе пыта-
ньні твае адказвае да таго, як ты пасьпееш іх паставіць. 

Вось табе Спадарожнік, ведаючы шлях бясконцы, Які, калі 
павядзе цябе, не паверне назад. 

Вось табе Пастыр добры, жыцьцё адной авечкі цэнячы вышэй 
усіх субот жыдоўскіх. Вось табе Лекар, дзеля Якога жыцьцё 
прыносячага пакаяньне грэшніка каштоўней храму Саламона. 

Не апасайся, душа мая, ні за адну авечку ў загоне тваім: ні вод-
ная не загіне. І не турбуйся аб валках сваіх, што вакол авечак бега-
юць: ніводны не зьбяжыць, бо ў Пастыра меч двухбаковавостры. 

Авечкі твае ў табе самім, і волкі твае, патомства твае ад 
шлюбу зь зямлёй, – у табе, і вось, Упадабаны мой ўваходзіць зь 
мячом двухбаковавострым. 

Не плач, калі балюча зробіцца ад удару мяча Ягонага. Ён – 
Лекар добры і адсякаючы ад цябе тое, што ня ёсьць ты. Не ап-
лаквай прышэльцаў, прыносячых табе толькі хваробы, ганьбу і 
раны цяжкія. 

Не бойся полымя, якім спаліць Ён сьмецьце, у табе назапаша-
нае: даўно табе патрэбен быў такі пажар. І доўга ён палаць 
будзе, бо гнісьці пачала вопратка твая. 

Тое, аб чым ты сумаваць будзеш, не твае, душа мая: гэта 
шлюб твой зь сьветам і дзеці ад яго не законнанароджаныя  

Не наракай, калі разлучыць Ён цябе з бацькам і маці, братамі 
і сёстрамі. Ні з чым, што ад неба, не разлучыць Ён цябе. Нівод-
ную нітку, зь небам цябе злучаючую, не адсячэ меч Ягоны. 
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Вось, глядзі, перабірае Ён ніткі і чысьціць іх ад зямнога і расься-
кае сувязь тваю зь зямлёй. Калі б, душа мая, была ты дзевай чыс-
тай і глядзела ясным вокам нявіннасьці, ты сама лёгка пазбавіла-
ся б ад сувязі гэтых, ведаючы, што не існуюць яны. 

Пасьпяшайся, душа мая. Злучыся зь Сынам Бога Жывога, бо 
чакаю ў нецярпеньні. Калі ж злучысься зь Ім, ні меч Ягоны, ні 
полымя не будуць страшыць цябе, але будуць салодкія, як мёд. 

60. Гасподзь, растапі сьнег душы маёй  

Растаюць сьнягі ў горах, калі падпаліць іх сонца, і бягуць 
струмені водныя, каб абмыць зямлю. Якое сонца падпаліць сьня-
гі ў горах вашых душаў, сыны чалавечыя, каб абмыць іх? Лю-
тым марозам грахоў скаваны душы вашы. Як на сьнег леташні 
кладзецца новы, так на вашых душах нерухома ляжыць сьнег 
ваш леташні — ложак для грахоў вашых будучых. 

Не мелі б грэшнасьці і граху б не мелі; не мелі б волі грахоў-
най — былі б без граху. Не заставаўся б ляжаць сьнег у горах, 
калі б зямля цяпло захоўвала; калі б зямля цяпло захоўвала і ра-
зьвеялася туман халодны, сонца хаваючы, сьнег не застаўся б ля-
жаць ні ў горах, ні ў нізінах. 

Халодная зямля і халодны туман аддзяляюць вас ад сонца ва-
шага, і кладзецца сьнег на сьнег, лёд на лёд. 

Хто грахі вам адпусьціць, закамянеласьць ледзяную хто рас-
чыніць? Дарэмна  грахі прабачаеце. Апраўданьнем грахоў сваіх 
сьнег у лёд ператвараеце — пасьцель гладкую для сьнегу новага. 

Сьвятло Боскасьці Трысонечнае, Ён адзін можа грахі вашы 
адпусьціць, гэтак жа як толькі сонца можа растапіць сьнег у го-
рах і узгадаваць кветкі на чорнай зямлі. 

“Устань і хадзі, прабачаюцца табе грахі твае!”. Чалавеча, ці 
ведаеш Таго, Хто мае уладу вітаць цябе гэтымі словамі най-
больш салодкімі? Клянуся табе, не знайсьці і не сустрэць Яго на 
зямлі, нават калі зямлю уздоўж і папярок зыходзіш. Бо Ён не ад 
зямлі і не зямля сілкуе Яго. Далёкі Чалавек гэты нябесны, Выра-
тавальнік душы тваёй, ад апраўдваючых грахі свае, затое блізкі, 
вельмі блізкі тым, хто, зьненавідзеўшы грахі свае, лямантуе да 
неба, каб грахі вынішчыла. 

Розум Яго ясьней, а слова цяплей сонца, і топіць Ён сьнег у 
душы чалавечай і узгадоўвае кветкі на ёй. Усе асеўшыя пласт лё-
ду і сьнегу можа растапіць Ён і усю зямлю абмыць. Закліч Яго з 
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глыбінь душы сваёй — і прыйдзе. Калі выклікне Ён: 
“Прабачаюцца табе грахі твае!”, тады душа твая, цяпер пад ця-
жарам граху нерухомая, зробіцца лёгкай і хуткай і пройдзе мля-
васьць цела твайго. 

Грахі душы ёсьць раны душы. Ці можа душа параненая мець 
здаровае цела? 

Кажа бяздумны: “Паглядзі на суседа майго, у грахах касьнее, 
паглядзі, як квітнее здароўем цела ягонага! Няпраўда, што грахі 
душэўныя шкодзяць целу”. 

Пачакай, бяздумны, пачакай яшчэ трохі, пакуль гной душы 
не праб'ецца скрозь цела. Тады змоўкнуць вусны твае і пабяжыш 
ад граху, як бяжыш ад смуроднай гнілаты. Пачакай, пакуль чар-
вяк зьесьць сярэдзіну яблыка, і засмуцісься, калі убачыш, якім 
бледным і завяўшым зробіцца яно. 

Тады і ты ўстанеш на ўзбочыне шляху з пракажонымі і зак-
рычыш голасам перадсьмяротным: “Сын Божы, памілуй мяне!” 

І пачуеш тады, і зразумееш словы выратавальныя: “Дзіцё, 
прабачаюцца табе грахі твае, ідзі зь мірам!”  

61. Гасподзь, грахі адпусьці мне  

Чую голас з глыбіні прамаўляючы: “Бязгрэшны сярод хворых 
хадзіць можа, і не кране яго хвароба”. Бо ў бязгрэшнасьці поў-
насьць сілы і здароўя. Бязгрэшны не памірае; калі ж і памрэ ён 
ад чужых грахоў, ажыве. Падстава хваробы і сьмерці адна — 
грэх. Як не уладная над праведным хвароба, гэтак жа сьмерць 
над ім не уладная. Дзеці чалавечыя, сьмерць не што іншае, як 
хвароба. Ды паўстане уладарны над грахом, і ды будзе панаваць 
над хваробай. І будзе вылечваць хворых, і уваскрашаць мёртвых. 
Гэтая бязгрэшнасьць азначае багацьце жыцьця, а грэшнасьць — 
жабрацтва ягонае. Калі пачняце кідаць вуглі на траву зялёную, і 
вуглі загаснуць, і не загарыцца трава, траву ж, пазбаўленую со-
каў жыцьцёвых, выпаляць вуглі распаленыя. Нямоглей вуглёў 
перад травой зялёнай — хвароба перад праведным. 

Праведнік мае поўнасьць жыцьця і аддае яе, грэшнік мала со-
каў жыцьцёвых мае і выкрадае іх. У кім багацьце жыцьця, таму 
яшчэ даецца,- так мора поўніцца водамі упадаючымі. У кім мала 
жыцьця, адымаецца і тое малое. І чым больш выкрадае, тым 
менш мець будзе. 

Сапраўды, жыцьцё ёсьць дарунак; дарэньнем памнажаецца 
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яна, а крадучы прымяншацца будзе, пакуль не зьнікне. 
Па траве горнае слых бяжыць: грахі і хваробы няздольныя ра-

зьесьці і паглынуць жыцьцё, яны толькі выцясьняюць і займа-
юць месца ягонае. Па возеры смарагдаваму слых струменіцца: 
багацьце жыцьця мацней багацьця граху, і поўнасьць жыцьця 
гоніць грэх і займае яго месца. 

Па усёй зямлі ад краю да краю ідзе і ідзе слых: жыцьцё і хвароба 
як існае і няіснае, і царства аднаго не ведае пра царства іншага. 

Па усім зорным сусьвеце ляціць і ляціць слых: дакрананьне 
да Бога чысьціць ад граху, дакрананьне да Бога вылечвае хваро-
бы, дакрананьне да Бога пазбаўляе ад сьмерці. 

Прарокі і мудрацы пра тое лямантуюць, пра што Анёлы шэп-
чуць: “Той, хто кранецца жыцьця, жыць будзе; той, хто кранецца 
граху, памрэ. Таго, хто ведае жыцьцё, таго і жыцьцё ведае; таго, 
хто ведае сьмерць, таго і яна ведае. Вочы жыцьця не бачаць 
сьмерці, і вочы сьмерці зачынены на жыцьцё”. 

Паглядзі, як прысутнасьць Сышоўшага зь нябёсаў жывіць 
тых, хто спавядае жыцьцё, і забівае спавядаючых сьмерць. 

Паглядзі, як Сын Усячыстае поўны жыцьці і як раздае Ён яго 
дзецям жанчын, якія вярнуліся да сарамлівасьці дзявоцкай, і 
узмаліся аб жыцьці да Жыцьцядаўчага! 

Паглядзі, як лёгка Перапоўненаму — адліваць ад поўнасьці 
Сваёй, і Бязгрэшнаму — адпускаць грахі, і Здароваму — вылеч-
ваць, і Жыватворчаму — уваскрашаць! 

Душа мая, устань і хадзі! Гэтак прабачаюцца табе грахі твае. 
Гэтак вылечваесься ты ад хвароб сваіх, і сьмерць гатовая бегчы 
ад цябе. 

На поле маленечкім, якое грэх і хвароба яшчэ не аднялі ў 
цябе, устань і распрастайся, душа мая. І усе твае палі, што былі 
адняты няісным, ізноў тваімі зробяцца. 

Добры і Ўсядобры Гасподзь, веру і спавядаю, што Ты ёсьць 
крыніца жыцьця. 

Адпусьці мне грахі мае, слава мая, і іншае само падасца мне. 

62. Гасподзь, зрабі мяне ваяром жыцьця  

Ваяры жыцьця, біцеся моцна і не стамляйцеся верыць у пера-
могу. Перамога таму даецца, чыё вока нястомна на яе накірава-
на. Думаючы аб паражэньні губляе перамогу зь выгляду і больш 
не знаходзіць яе. Малая зорка, далёкая ад погляду пільнага, ра-
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сьце і набліжаецца! 
Жыцьцё ёсьць перамога, дзеці мае, і ваяры жыцьця — ваяры 

перамогі. Пільна нясіце варту сваю, каб ніякі вораг не пракраўся 
праз сьцяну ў град ваш. Аднаго толькі прапусьціце, — горад зда-
сьце. Адна толькі зьмяя запаўзла ў Рай, і Рай пеклам зрабіўся. 

Адна кропля атруты ў крыві, і ўрачы прадказваюць сьмерць! 
Ваяры жыцьця, змагайцеся моцна і не стамляйцеся верыць у 

перамогу! 
Што вам карысьці, калі сьвет заваюеце, а сьвет заваюе вашы 

душы? Сьвет застанецца, а душы вашы загінуць. Душа — птуш-
ка палахлівая, і, калі мала, зусім мала пылі кінуць у яе, яна сха-
мянецца і пырхне. 

Душа каштоўней сьвету, таму не за сьвет - за душу біцеся. Душа 
— саюзьнік, больш верная, чым сьвет: зь душой саюз укладайце. 
Душа багацей сьвету: у ёй зьбірайце скарбы свае. Душа мацней 
сьвету: зь яе зрабіце крэпасьць сабе. Душа здаравей сьвету: у ёй 
здароўя шукайце. Душа лепш сьвету: яе ў нявесты вазьміце. Ніва 
душы больш урадліва ніў сьвету: яе апрацоўвайце. 

Ваяры жыцьця, змагайцеся моцна і не стамляйцеся верыць у 
перамогу! 

Нячысьціка нячысьцікам не выганіце, бо адзін зь іх застанец-
ца ў доме вашым. 

Выганяйце нячысьцікаў імям Божым. І нячысьцік уцячэ, а 
Бог застанецца. 

Не згасіце полымя полымем, бо толькі больш моцна разга-
рацца яно і згарыць ваш дом разам зь домам ворага вашага. Ва-
дой полымя гасіце і згасіце. 

Не паднімайце сьмерць супраць сьмерці, бо памножыце жні-
во нівы яе. Жыцьцё супраць сьмерці падніміце, і сьмерць раста-
не, як цень ад сьвятла сонечнага. 

Ваяры жыцьця, змагайцеся моцна і не стамляйцеся верыць у 
перамогу! 

Мэта ваша адна, яна ж ёсьць і зброя ваша. Калі за жыцьцё 
змагаецеся, ад жыцьця вянца славы чакайце. 

Ды не маеце ні дзьвюх мэт, ні дзьве зброі. Калі мэта ваша — 
сьмерць, яна ж і зброя, калі мэта — жыцьцё, жыцьцё і зброя. Дзе б 
ні зьмяшаліся жыцьцё і сьмерць, за сьмерцю перамога застанецца. 

Ды не чакайце ўзнагароды ад двух бакоў, бо адзін зь іх – 
сьмерць. 
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Ды не служыце двум гаспадарам. Бо аднаму зь іх імя – 
сьмерць. 

Усім дзеля жыцьця ахвяруйце і ўсяго ад жыцьця чакайце. І 
жыцьцё дасьць вам усё. 

Зваяваўшы жыцьцё, сапраўды, найбагаты з гарадоў заваяваў. 
І атрымае ён у градзе тым скарбаў больш, чым вокам ахапіць 
здолее, сэрцам пажадаць і ў сьне убачыць. 

Ваяры жыцьця, змагайцеся моцна і не стамляйцеся верыць у 
перамогу! 

63. Гасподзь, ад ганарыстасьці пазбаў мяне 

Гасподзь, хто ў сьвет грэх прынёс, так што захварэў сьвет і 
зрабіўся здабычай сьмерці? 

Праз браму розуму грэх у сьвет увайшоў. Праз розум кропля 
атруты пранікла ў сэрца і душу. 

Згубіўшы сьвятасьць і дзявоцкасьць не траісты ўжо – адзіны, 
адпадзе розум ад Сьвятой Тройцы і робіцца чацьвёртым, імя 
якому – нябыт. І думае аб зямным, не аб Боскім. 

Адпаўшы ад дзявоцтва душы і сьвятасьці сэрца, робіцца ён 
ценем Сына Боскага, вываратам Мудрасьці. Цемраю кладзецца 
цень на розум і сэрца. І калі усе трое апускаюцца ў цемру і тлен, 
утворыцца не сьвятая траістасьць, цень Сьвятой Траістасьці, гэ-
так жа як нябыт – прывідны цень быцьця. 

Чым у пачатку награшыў розум чалавечы, Гасподзь, якім гра-
хом прынёс ён пакуту і катаваньне ўсяму роду чалавечаму? 

Першы грэх розуму – самаспакушэньне, другі – ганарыс-
тасьць. Пачуцьці прыкавалі чалавека да ілжывага, і ілжывае ро-
зум прыняў за праўду. 

Самападман адлюстраваньне поўні ў возеры за сапраўдную 
поўню прымае і сьпяшаецца злавіць адлюстраваньне. 

Самападман вяроўку за зьмяю прымае і ўцякае ад яе. 
Самападман сабакі бачыць адлюстраваньне сабакі ў вадзе і 

прымушае гаўкаць на адлюстваваньне. 
Самаспакушэньне аб паўнаце цялеснага жыцьця сьвецкага 

прымушае розум прыдаваць вагу сьвету ілжываму і затуляе ад 
яго сьвет праўдзівы. 

Сапраўды, самаспакушэньне розуму ёсьць першы грэх. І гэты 
першы грэх уступае ў шлюб з ганарыстасьцю, ад якога нараджа-
юцца ўсе гразі і ўсё зло, прычыняючае катаваньні і пакуты. 
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Гасподзь мой, як ўсьлед за самаспакушэньнем нараджаецца 
ганарыстасьць? 

Першаадкрывальнікі раней невядомага заўсёды напаўняюцца 
гонарам. 

Падмануўшыся розум адкрывае нешта новае і невядомае. Ах, 
каб ён ведаў, што адчыняе труну сваю! Самаспакушэньне падмя-
няе сьвет праўдзівы ілжывым, выяўляе яго адкрыцьцём новага. 
Якой згубнай цемрай зробіцца дзеля яго адкрыцьцё гэтае! Адк-
рываючы сьвет ілжывы, самаспакушэньне зачыняе сьвет праў-
дзівы і паказвае яго нерэальным. 

Гасподзь мой, Адзіны Існуючы, выратуй розум мой ад грахоў 
гэтых пякельных. 

Уладар і Падаўца ўсяго, што маю і што ёсьць, пазбаў мяне ад 
ганарлівасьці – згубы неразумных і бяздумных. 

64. Гасподзь, сэрца свае прыношу Табе, Падаўцы 

Які прыгожы праўдзівы Сын Божы! Той, Які не ад ценю, а ад 
сьвятла. Той, Які ад Тройцы праўдзівае, а не ілжывае. 

Як спачывае мудрасьць Ягонае на дабрашчасным дзявоцтве і 
ўсясільным сьвятле, быццам купал храму на сьценах мармуровых! 

Уладарства, Сілы і Ўлады не зводзяць зь Яго вачэй сваіх. 
Пачатак, Архангелы і Анёлы служаць Яму. 

Быццам бруі малака і мёду, у зямлі абяцанае цякучыя, так 
цячэ мудрасьць зь вуснаў Ягоных. 

Дзе скарб ваш, там і сэрца ваша. Не пытаю, што маеце, пы-
таю: хто вы? Калі вы дзеці сьвятла і ні ў адным з членаў вашага 
цела не затаілася цемра, тады маёнтак ваш – Айцец сьвятла. 

Шчасьлівыя вы, калі ўвесь маёнтак ваш у Айцы сьвету. Кажу 
вам: і быцьцё ваша будзе і ў быцьці Ягоным. Вы, меючыя на 
зямлі маёнткі вялікія, апасайцеся, каб не зрабіцца вам маёнткам 
маёнтку вашага. 

Апасайцеся, каб тое, чым вы ад пачатку былі, не пераўтвары-
лася ў тое, чым зрабіліся ўчора. Бо зробіцеся рабамі цемры і 
сьвятло забудзе вас. 

Маёнткі зямныя і родзічы – ворагі вашы. Яны вас да сьвету 
прывязваюць і браму нябесную зачыняюць. 

Не хавайце сэрца свайго пад маёнткам зямным, бо спарахнее 
яно пад ім. Падаруйце сэрцы свае Богу, у дар Падаўцы, і зробіц-
ца маёнтак ваш рабом пакорлівым, а не грозным гаспадаром. 
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Не аддавайце сэрца вашага родзічам, бо паглынуць яго і пат-
рабуючымі застануцца. 

Але перадайце яго Духу Сьвятому. Ён так нагадуе родзічаў 
вашых, што назаўсёды пазбавяцца прагі. І зробяцца яны вам 
родзічамі не толькі па плоці і крыві, але ў Духу Сьвятым. А Дух 
Сьвяты не мае іншае блізкасьці, апрача вечнай. 

Выбірай, душа мая акаянная, што жадаеш: быць альбо мець? 
Калі быцьцё абіраеш, маёнтак твой будзе не меней маёнтку Бос-
кага. Калі абярэш маёнтак, быцьцё твае будзе як адлюстраваньне 
поўні на гладзі азёрнае. 

Сын Божы, дапамажы душы маёй, ды не падманецца, ды 
згубы не абярэ. 

65. Гасподзь, Сын Божы, Багародзіцай памілуй нас, 
грэшных 

Усячыстая Маці Боская, адкуль нячысьцікі зьяўляюцца? 
Ад жанчыны нячыстае; ад шлюбу яе брыдкага зь сынам улас-

ным. Розум брыдкі апаганьвае душу – маці сваю, і нячысьцікі 
пасяляюцца ў душы брыдкае, галоўная ж іх крэпасьць – сэрца. 

З крэпасьці сваёй нячысьцікі зь запалам нападаюць на баць-
коў сваіх і памнажаюцца ў розуме і душы. 

Колькі ж нячысьцікаў, Маці Боская? 
Няма ім ліку, у шмат разоў перабольшваюць яны лікам духаў 

чыстых. Бо прад імі яны бясьсільны, быццам цень. І ў легіёны ядна-
юцца супраць духа чыстага, супраць аднаго духа дзявоцкага. 

Найбольш яны множацца сярод тлену і гнілі, зь найбольшым 
злом на дзявоцтва нападаюць, на дзявоцкае ў душы і целе, 
розуме і сэрцы мужчын і жанчын. 

Колькі ў сэрца жаданьняў грахоўных, асалоды атрутнае, стра-
ху і нянавісьці да нябеснага, гэтулькі ж у ім і духоў нячыстых. 

Колькі ў розуме ілюзій аб сьвеце, ці ва уяўленьнях і паняць-
цях, у марах ці словах, гэтулькі ж у ім і духоў нячыстых. 

І кожны нячысьцік сее насеньне сваё ў розуме. І кожны нячы-
сьцік сее насеньне сваё ў сэрца. І усе яны, захапіўшы розум і 
сэрца, сеюць насеньне сваё нячыстае на ніве волі. А заняволіў-
шы душу, галоўнай цьвярдыняй сваёй яе робяць і памнажаюцца 
ў ёй, нібы цені на сьвятле сонечным. 

Адзін ад іншага памнажаюцца, без парадку і закону — ворагі 
выклятыя закону і парадку! І мераюць сілы свае хітрасьцю і ко-
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лькасьцю і сьвяткуюць перамогу не па доблесьці. І дробняцца, 
як пясчынкі, і няма ім ліку. 

Не зь любові адзін да аднаго памнажаюцца — памнажаюцца 
зь сябелюбнасьці сатанінскае. І асалоды не адчуваюць яны ад іс-
наваньня свайго: барацьба за перавагу і правы свае паглынае 
увесь час іх. Гора чалавеку, што зрабіўся полем іх бітвы! 

Што за плады прыносіць чалавеку дзея нячысьцікаў, Маці 
Боская? 

Прыносіць яна хваробы чалавеку унутранаму, а усьлед за ім і 
вонкаваму. Грэх — насеньне хваробы. Насеньне граху расьце 
буяна, нібы пустазельле. 

Усе хваробы чалавечыя — плод граху. І сьлепата, і глухата, і 
немата, і усякая хвароба. Дзіўна сказаць, і сьмерць — хвароба, 
сьледзтва таго ж чыньніку, ад таго ж чарвяка гніеньне. 

Маці Боская Ўсячыстая і Ўсясьветлая, вызвалі нас ад нячысь-
цікаў, памый нас ад усялякага граху, вылечы ад хвароб міласьцю 
Сына Твайго і сілай Сьвятога Духа. 

З гною брыдкага на каленях заклікаем да Цябе: зьзяньнем Тваім 
папалі тлен і спарахнеласьць, сьціскаючыя нас, Маці Боская! 

66. Гасподзь, прымі малітвы за нас, грэшных 

Да вас малюся, палымяныя Серафімы: хто першым адчуў 
прысутнасьць Сына Дзевы ў сьвеце? 

Нячысьцікі адчулі першымі прысутнасьць Яго і страхам на-
поўніліся. За страхам накіроўваецца рабалепства, за рабалепст-
вам — дзёрзкасьць. Сапраўды, злыдні і злачынцы трапечуць пры 
зьяўленьні судзьдзі і пазнаюць яго першымі. 

Праведніку невядомы судзьдзя, бо не падумвае пра яго і яго 
не чакае. Грэх не прымушае яго аглядацца і чула уздрыгваць у 
страху ад зьяўленьня ягонага. 

Да вас малюся Херувімы: адкрыйце, як адчулі нячысьцікі 
прысутнасьць Сына Дзевы ў сьвеце? 

Як цемра сьвятло адчувае. Што да сьвятла найболей адчува-
льна, калі не цемра? Камяні, і кветкі, і жывёлы сьпяць досьвіт-
кам і не адчуваюць набліжэньні дня, цемра ж адчувае блізкасьць 
пажыральніка свайго і ў трывозе да уцёкаў рыхтуецца. 

Так і нячысьцікі перш усіх на зямлі народжаных, якія былі 
чысьцей нячысьцікаў, пазналі пра набліжэньне Сына Дзевы. 

Да вас малюся, Пасады: адкрыйце, як перамог нячысьцікаў 
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Сын Дзевы? 
Толькі над зямным выяўляюць нячысьцікі сілу сваю. Неба 

пазірае на іх, як на зло, загадзя пераможанае. Калі гаспадар 
прыходзіць на ніву сваю, злодзеі, пабачыўшы яго, бягуць да 
агароджы і шукаюць шчыліну, каб выскачыць. 

Да вас малюся, Сілы і Ўладарства: якія чатыры перамогі, Сы-
нам Дзевы ў сьвеце зьдзейсьненыя? 

Чатыры перамогі гэтыя ў зьнішчэньні чатырох злоў, адно зь ін-
шага сьцякаючых, нібы рака каламутная з каламутнай крыніцы. 

Першая перамога – над нячысьцікамі, ад якіх паходзіць грэх. 
Другая перамога – над грахом, ад якога паходзіць хвароба. 
Трэцяя перамога – над хваробай, ад якой паходзіць сьмерць 
Чацьвёртая – над сьмерцю. 
Да вас малюся, Улады і Пачаткі: адкрыйце, якая зь Ягоных 

перамог найбольшая? 
Ніводная не больш іншых і не менш. Але першая ёсьць пер-

шая, а апошняя — апошняя. Другой не магло быць без першай, 
трэцяй без першай і другой, чацьвёртай без першых трох. 

Усе чатыры адзіную чатырохкратную перамогу складаюць, 
якая асьвяціла усход, захад, поўнач і поўдзень, увесь сьвет існы. 

Да вас малюся, Архангелы і Анёлы: адкрыйце, хто можа ат-
рымаць мілату перамогі Сына Дзевы? 

Той, хто здольны пазнаць яе, ды пазнае, ды адчуе і ды 
ўспрымею 

Той, хто пазнае, ды пакланяецца Яму дзень і ноч. 
Той, хто адчуе, ды заплача ад радасьці, што адчуў яе, і 

зарыдае ад сораму, што адчуў так позна. 
Той, хто атрымае, ды пахавае ў сябе сына жанчыны і сам 

зробіцца сынам дзевы. 
Да вас малюся і пакланяюся, хары мучанікаў сьвятых і сьвя-

ціцеляў, пазнаўшых і атрымаўшых мілату перамог Ягоных. Са 
ўсімі Сіламі Нябеснымі маліцеся Яму за нас, грэшных, стаячых 
на поле бітвы.  

67. Гасподзь, усынаві слуг Сваіх  

Усясьвятая Багародзіца, зямля нам мачаха і як мачаха на нас 
глядзіць. Глядзіць на нас як на пасербаў, як на прышэльцаў і 
падкідышаў, пакуль не зробіць нас рабамі сваімі. 

Дзень і ноч на яе хілім сьпіны, яна ж плаціць нам сваім 
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худым маёнткам — грахамі, хваробамі і сьмерцю. Хто толькі яе 
хлебам сілкуецца, не пазнаць таму сытасьці. І чым больш есьць, 
тым больш прагне. І чым руплівей скача пад дудку яе, тым усё 
больш вялікі смутак душыць сэрца ягонае. 

Быццам зьвер, у пастку патрапіўшы, капае зямлю усё глыбей, 
спрабуючы выратавацца, і, ад выратаваньня выдаляючыся, 
думае, што усё бліжэй да яго. 

Такія, сапраўды, і дзеці зямныя, залішне надзею маюць на пра-
цы зямныя і па працах сваім судзячыя аб блізкасьці выратаваньня. 

Навошта усё глыбей у прах сябе закопваеце? Дзеці чалаве-
чыя, выратаваньне ваша засталося за сьпінамі вашымі. 

Кажаце: вось трохі яшчэ засталося нам капаць, і выйдзем да 
сьвятла. Мяне паслухайце: наколькі паглыбіцеся ў зямлю, насто-
лькі далей ад сьвятла будзеце. 

Кажаце: вось яшчэ заўтра і яшчэ адзін дзень, скончым мы не-
каторыя справы свае, і царства дабра будзе пабудавана. Мяне 
паслухайце: усе будынкі вашы з праху зямнога упадуць на гало-
вы вам, а заўтра зноў пакутліва руіны раскопваць будзеце, каб 
выратаваць свае галовы. 

Бацькі вашы таксама сябе суцяшалі і памерлі сярод руінаў і 
спраў няскончаных. 

Лесьвіца патрэбна вам, не што іншае, як лесьвіца. Каб пад-
няцца зь ямы, у якую зваліліся. Каб бегчы з халодных абдымкаў 
мачахі.  

Дзева ёсьць лесьвіца. Трымае Яна сьвечку нябесную, каб па-
казаць вам шлях зь цемры. Празорлівая Яна і ведае тое, што вамі 
забытая. Адкінула Яна зямлю і пасябравала зь небам. Не мае ў 
сабе цемры, апранутая Яна ў сьвятло. Скрозь Яе неба глядзіць на 
вас. Скрозь Яе вы неба убачыць можаце. Асьцярожная Яна да 
парад вашых; у Яе розуме праўда, у Яе улоньні мудрасьць ня-
бесная, полымя сьвятое ў сэрцы Яе. 

Зь Яе зыходзяць Лекар і лекі. Ад Яе зыходзяць і Шлях, і Ука-
зальнік. Яна Маці, а не мачаха, і не абяцае сыну Свайму больш 
таго, што можа даць. Яе абяцаньне — дарунак Яе. Дарунак жа 
мачахі ў адных абяцаньнях. 

Мачаха нам зямля, о Багародзіца, і глядзіць на нас як мачаха. 
Вэлюмам чорнай схавала Цябе ад вачэй нашых, каб, не 

бачачы Цябе, мы думалі, што Ты мёртвая. Таму род чалавечы 
стагодзьдзямі туліцца да мачахі і цалуе руку яе цьвёрдую. 
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Маці Боская, зазьзяй тварам Сваім, і ўцячэ мачыха, і рабы 
зробяцца дзяцьмі. 

68. Гасподзь Нябесны, прымі душу маю як слугу Сваю 

Індус праклінае карму. Мусульманін праклінае кісмэт (лёс). 
Хрысьціянін праклінае грэх. Усё праклінаюць праклён свой, бо, 
сапраўды, усякі праклён ёсьць няволя. 

Усе праклінаюць няволю сваю, праклён няволі – адзіны даб-
раслаўлёны праклён. 

Усё паўстаюць супраць попелу, які засмоктвае, падобна баг-
не, і сьвяткуючага перамогу сваю. Але не любяць гульцы гульца 
з тым, хто яго слабей, і чакаючага перамогу сваю над ім. 

Не праклінае індус няволю — праклінае заняволеньне таму, 
што ніжэй яго. Не праклінае мусульманін няволю — праклінае 
заняволеньне таму, што ніжэй яго. І хрысьціянін не праклінае 
няволю, праклінае заняволеньне таму, што яго ніжэй. Ніводны 
не паўстае супраць гаспадара як гаспадара, але пярэчыць панава-
ньню таго, што ніжэй яго. 

Сьвет гаспадара шукае і ў пошуку яго трапляе пад пяту рабоў 
і, атрымліваючы ад іх у ежу тлен, бунтам спрабуе даказаць год-
насьць сваю. 

І трымаў я раду зь сабою, запытваючы: хіба немагчыма скі-
нуць з плячэй сваіх няволю сваю — гару вельмі высокую, стара-
жытную, як сьвет, і, як сьвет, цяжкую, хіба немагчыма скінуць 
яе з плячэй сваіх? 

Хіба немагчыма малой кроплі вады адшукаць шлях з-пад гары 
да сьвятла белага? Хіба немагчыма полымю ў нетрах горных 
пракласьці сабе шлях і да вяршыні вырвацца, дзе чакае яго сонца? 

І зноў трымаў я раду зь сабою, запытваючы: хіба немагчыма 
зрабіцца праклёнам праклёну? Хіба немагчыма паганятаму вярб-
людаў выратаваць сябе і жывёл сваіх ад самуму, вярнуўшыся са 
шляху, дзе няма аазісаў? 

Хіба немагчыма сыну ўвайсьці ў маёнтак бацькі свайго зь 
уладай бацькі? 

Хіба немагчыма выканаўцу закону зрабіцца заканадаўцам? 
І зноў раіўся я зь сабою, запытваючы: хіба немагчыма пакі-

нуць табе ніву граху, дзе насеньне адзінае дае жніво найвялікае? 
Хіба немагчыма знайшоўшаму ніву лепшую кепскую пакі-

нуць? 
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Хіба немагчыма таму, хто пазнаў злачынца ў сваім спадарож-
ніку, назад павярнуць і ўцякаць ад яго? 

Уладар Нябесны, прымі душу маю ў слугі Сябе. Гэта свабода 
мая адзіная, ды Таму служу, Хто мяне вышэй. 

69. Гасподзь, пераўтвары клопаты мае ў маленьні 

Слугі лянотныя! Вось што гаворыць Гасподзь жыцьця і 
Пераможца сьмерці: 

Ці можаце рост свой павялічыць хоць бы на локаць? Ці можа-
це хоць адзін волас свой белым ці чорным зрабіць? Калі і гэтага 
не можаце, што ж пра большае думаеце? 

Гаспадар, слуг наймаючы, дае ім ніву, і прылады, і ежу. Нако-
лькі ж больш Айцец ваш Нябесны слуг сваіх адорвае. 

Слугі лянотныя, Гасподзь дае вам сілу служыць, таму не вы 
служыце, але Гасподзь праз вас служыць. 

Калі б маглі вы адзіную службу без Бога саслужыць, былі б 
багі і Бога б не было. Калі б маглі, адняўшы жыцьцё адзінае, 
уваскрэсіць памерлага без прысутнасьці Боскае, былі б вы багі і 
Бога б не было. 

Калі скончыце службу сваю, Гасподзь скончыў службу Сваю, 
вы ж – слугі лянотныя. 

Сказаў я нагам сваім: не сваёй сілай вы ходзіце, і рукам: не 
сваёй сілай ствараеце, нэрва сказаў: не сваёй сілай адчуваеце, і 
сказаў розуму свайму: не сваёй сілай думаеш. 

Уся асьцярожнасьць мая не можа жыцьцё мне захаваць і ў ад-
ну ноч непраглядную. І уся праца жыцьця майго не дасьць мне і 
на адзіны дзень пражытку. 

І хлебу сказаў я: не ты сілкуеш мяне, але Той, Які зрабіў цябе 
сілкавальным. І вадзе сказаў: не ты поіш мяне, але Той, Які з та-
бою ў мяне уваходзіць нябачна. І сказаў сьвятлу: не ты сьвеціш 
мне, але Той, у Каго запазычаеш. 

Дзеці зямныя, усе вы слугі лянотныя. Стыхіі прыродныя, усе вы 
слугі лянотныя. І вы, сьвяціла нябесныя, усе вы слугі лянотныя. 
Дарэмна служэньне ваша, калі не служыць Нехта, Хто вас мацней. 

Ілжывыя абяцаньні вашы, калі не выканае іх Нехта, Хто 
шчадрэйшы за вас. 

Усе клопаты вашы нібы цёрн, што самі на шляху сваім сееце. 
Не выклічуць яны ні кроплі дажджавой, але зробяць засуху больш 
засушлівай. Не дадаюць яны жыцьця, але памнажаюць немачы. 
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Слугі лянотныя, у малітвы зьвернеце клопаты свае, як лёд 
зьвяртаецца ў ваду беглую, і пажынаеце жніво нечаканае. Молі-
цеся Гаспадару жніва і тады спазнаяце, калі клопаты вашы былі 
марныя і згубныя. 

Што карысьці жалейкі турбавацца пра тое, ці засьпявае? Не 
вырабіць клопат яе ні гуку адзінага, пакуль музыка не прыкладзе 
яе да вуснаў сваім. 

Уважайце сябе нічым, не шукайце правоў сябе – і ўсё вам 
будзе дадзена. 

І калі выконваць пачнеце і спазнаяце, будзеце ужо не слугамі 
лянотнымі, а весьнікамі і сынамі Айца і апране вас Айцец у зо-
лата і парфіру славы Сваёй. 

70. Гасподзь, дапамажы мне нанава нарадзіцца  

Тройца Адзінасутная, дапамажы мне нарадзіцца нанова. Дар-
ма пакутаваю, імкнучыся ачысьціцца ў рэчышчы, поўным бруду, 
па якім цячэ рака жыцьця майго. Не абараніцца мне ад струме-
няў каламутных, сьцякаючых зь даліны ў рэчку маю. 

Узьвядзі мяне на гару высокую і зноў зрабі мяне крыніцай 
чыстае. Даю зарок Табе: пацяку па камянях горных і не забруд-
нюся больш. Адлюструеш Ты твар Свой у мне і пазнаеш яго. 
Анёлы Твае пачнуць спускацца ў мяне і бруд не адчуюць. 

Ніводная вярба не кіне цені на ваду маю, і ніводная зьмяя не 
адважыцца плыць па вірах маіх ледзяных. 

Дапамажы мне толькі пачаць спачатку. Даю зарок Табе — 
саткаць новую рызу зь нітак новых. Даволі я намучыўся, латаю-
чы вопратку старую новымі латамі. Адрываліся латы, рассыпа-
лася старызна, і галізна нячыстая ударала сорамам па твару. 

Рыкшы мудрыя ў падножжа гор Гімалайскіх разважаюць пра 
новыя нараджэньні; кажуць, іх лік перавышае лік пясчынак мар-
скіх. Але навошта нараджэньні гэтыя, калі падобныя яны браме, 
скіраванай зь вязьніцы ў вязьніцу? 

Пра адно нараджэньне малю Цябе — пра нараджэньне ад Ду-
ха. Народжаны я ад вады і хрышчоны вадою і цяку па зямлі ка-
ламутным струменем. 

Гэта нараджэньне ад вады толькі правобраз нараджэньня ад 
Духа. І хрост вадой – правобраз хрышчэньня полымем. 

Вадой гартуюцца ваяры – Духам пераможцы ствараюцца. 
Не дапусьці, Гасподзь, ваяру Твайму да канца жыцьця зма-
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гацца і скончыць змаганьне сваё паражэньнем. 
Ды народзіцца ва мне пераможца, які не завагаецца ні на міг, 

што народжаны дзеля перамогі. 
Вада нараджае войска паражэньня, Дух нараджае войска пе-

рамогі. 
Тройца Адзінасутная, дапамажы мне нарадзіцца нанова. Ды 

зьявіцца ў мне чалавек, які ён у задуме Тваім ад пачатку часоў, 
— сілаю Тваёй падперазаны, мудрасьцю Тваёй увянчаны, чысь-
цінёю Тваёй азораны. 

Каб ўваходзіў Ты праз вочы мае, а не сьвет. 
Каб толькі Цябе сэрца маё прагнула. 
Каб толькі ад Цябе душа мая ва ўлоньні сваім мела. 
Не пакінь мяне. Тройца Усясьвятая, ды не памру я старым ча-

лавекам, ды не разарвуся, як вопратка старая, дарэмна латаная 
ды так і не залатаная. 

Сьвет старасьць унёс у душу маю. Па усёй душы пячатак сва-
іх наставіў, каб хварэла ад іх яна, каб памерла, страхамі перапоў-
ніўшыся. 

Калі народзіцца зноў душа мая ў костках маіх, тады і косткі 
здабудуць сілу і маладосьць. І адна толькі пячатка у душы маёй 
будзе — пячатка Духа Сьвятога. Дарэмна сьвет будзе намагацца 
затаўраваць мяне, нібы авечку: не знойдзе ён месца для таўра 
свайго. Бо Тваёй пячаткай нованароджаны адзначаны будзе, 
Тваім жыцьцём напоўнены, Тройца Адзінасутная Жыватворчая. 

71. Гасподзь, пакорай напоўні сэрца маё  

Напоўніўся сапраўды міру, о Слава сусьвету вышэйшага, і 
гнеў зямлі няздольны парушыць яго. 

Мала ў сьмяротных міру, таму і гнеў памнажаецца. У нетрах 
ганарыстасьці гнеў стварае гняздо сябе, у нетрах гневу ляжыць 
забойства. 

Усялякі грэх вядзе да забойства, але ні адзін грэх не стаіць да 
забойства бліжэй гневу. 

Блізарукія законы зямныя не караюць гнеў, бо забойцы не ба-
чаць у ім. Твой закон празорлівы, Слава сусьвету вышэйшага, 
гнеў забойствам называе. 

Дзень і ноч, пад сонцам і пад месяцам, спрабую пранікнуць у 
таямніцу закону Твайго. З таго часу як спробы мае зьнясілілі 
надзеі мае зямныя, адчуваю, як забівае мяне гнеў суседзяў маіх. 
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Рабы – дзеці гневу, сыны – дзеці міру. Таму прамудрасьць 
Твая і кліча няспынна: сынамі зрабіцеся! 

Бо сын на твар бацькі глядзіць і па яму свой твар выпраўляе. І 
калі пабачыць твар бацькі мірным, як, не адвярнуўшыся ад яго, 
здолее сказіць свой твар гневам? Гнеў двум нямогласьць прыно-
сіць: таму, хто ў гневе, і таму, на каго гнеў выліваецца. А нямог-
ласьць – папярэдніца сьмерці. 

Цудатворца сярод дзяцей гневу цуду не зьдзейсьніць, бо ня-
могласьць ахінае яго ў іх прысутнасьці. 

Сябры мае, чаму вы моц адчуваеце сярод любячых вас і ня-
могласьць сярод тых, у каго прысутнасьць ваша гнеў выклікае? 

Не таму лі, што любячыя жыцьцё дадаюць, а гнеўныя вару-
юць жыцьцё? 

Таму і палюбіў я быць з Табой, Слава сусьвету вышэйшага, 
бо толькі ў Тваёй прысутнасьці я не забіваю і мяне не забіваюць. 

Таксама як кропля за кропляй разбурае вада скалу непрыс-
тупную, так разьядае гнеў жыцьцё абодвух. 

Быццам забойца ў засадзе, так захаваўся гнеў у сэрцы ганарлівам. 
Сапраўды, перабольшваньне ганарлівае ведае віну сваю, таму 

і паставіла гнеў на абарону, каб ахоўваў яго. 
Ведае перабольшваньне ганарлівае віну сваю, таму і зрабіла 

іншы грэх адвакатам сваім. 
Пакорай сэрца маё напоўні, о Слава сусьвету вышэйшага, па-

корай Анёла, прад Тваім пасадам стаячага. Бо няма ў пакоры 
дзеля гневу ні начлегу, ні сховішча. 

Дай мне пакору сына і засаромлюся на рабоў гневацца і забіваць. 
Апрані мяне ў браню міру Твайго, яе ж гнеў гняўлівых не 

пахісьне. 

72. Гасподзь, збаў душу маю ад самаспакусы 

Збаў аб самаспакусы душу маю, Гасподзь, так і цела маё ад 
граху пазбавіцца. 

Збаў душу маю ад ганарыстасьці бяздумнае і гневу 
пякельнага, так цела маё спыніць распальвацца і вар’яцець. 

Дух плоці сябе творыць, як орган размоўны, як вобраз свой. Бяс-
слоўная і нерухомая плоць да дабра і зла, калі душа не размаўляе. 

Не пазнае цела блуду, калі душа да яго не прамовіць. Блуд у 
сэрцы зьдзяйсьняецца; цела бачным чынам паўтарае сатканае 
найтонкімі ніцямі ў схованках сэрца. 

МАЛІТВЫ НА ВОЗЕРЫ 82 

Сябры мае, глядзіце на жанчыну так, як яна сама на сябе 
глядзіць, і, падобна каросьце, упадзе завеса спакусы зь вачэй ва-
шых. На усялякае стварэньня ягонымі вачамі глядзіце і не зь жа-
даньнем блудлівым глядзець распачніце, а зь спачуваньнем. 

Гасподзь, асьвяціўшы шлюб, асьвяціў Ты і бясшлюбнасьць. 
Хто мае мудрасьць і сілу жыцьцё свае, ад Цябе атрыманае, Табе 
прысьвяціць Ты дабраславіў. 

І тых, хто ўмясьціць гэтага няздольны і няздольны жыцьцё 
свае ў сябе ўтрымаць, дабраславіў Ты, каб маглі яны падзяліцца 
ім і праз жонку даць жыцьцё новае. 

Самаспакушэньне мужчыны – у думцы, што вабіць яго жан-
чына. Гэта незапатрабаванае жыцьцё ў ім, яно яго штурхае да 
жанчыны, бо жадае быць запатрабаваным. 

Ты – жыцьцё, Гасподзь, Ты – жыцьцё і сьвятло. Ты – сьвятло, 
Гасподзь, і не жадаеш быць у цемры схаваным і не сьвяціць. 

Шчасьлівы Цябе ў сьвядомасьці пазнаўшы і даючы Табе 
сьвятло ў душы і целе сваім. 

Няважна, у плоці адзінае альбо ў падзеленае сьвяціць Ты 
будзеш, Ты жадаеш сьвяціць і зямлю асьвятляць і напаўняць яе 
жыцьцём Сваім і сьвятлом Сваім. 

Шчасьлівая тая жанчына, што ад самаспакушэньня пракіну-
лася, і, мужа пазнаўшы, так, як ён сябе ведае, вабнасьць пакінула 
і напоўнілася спачуваньнем. І носіць жыцьцё ў сябе з трапятань-
нем і годнасьцю, быццам неба носіць. 

Шчасьлівы пазнаўшы своечасова, што блуд апаганьвае сьвя-
тыню і забівае жыцьцё. 

Небясьпечныя жарты з Богам, дзеці зямныя. 
Лепш вас з полымем гуляцца, чым з Госпадам жартаваць. 
Жыцьцё, ад Бога прыходзячае, не дурман дзеля асалоды хут-

ка мінаючай, пасьля якой самападман выкрываецца і сорам і 
прыніжэньне цяжкім каменьнем кладуцца на сэрца, бяздумным 
жаданьнем спустошанае. 

Збаў ад самаспакусы душу маю, Гасподзь, так і цела маё ад 
граху пазбавіцца.   

73. Гасподзь, уладкуй вусны мае, ды не прамовяць ілжы 

Уладкуй вусны мае, Мудрасьць шчасьлівая, ды не адступяць 
ад праўды да сьмерці маёй. Асьцерагай мяне знаходжаньнем 
Сваім, ды не вымаўлю ілжы. Умацуй мяне прысутнасьцю Тваёй, 
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ды вольна прамаўляю праўду. 
Клятва – сьведак прысутнасьці ілжы ў сьвеце. Царству праў-

ды клятвы невядомыя. 
Таксама як зь ямы глыбокай выходзіць шматлікія пахі атрут-

ныя, так і ад самаспакусы грахі выходзяць, і, падобна пахам ат-
рутным, кожны ўласны колер і пах маюць. 

Ад самаспакушэньня нараджаецца ганарыстасьць; ад самас-
пакушэньня – гнеў, ад самаспакушэньня – няпраўда, ад самаспа-
кушэньня цялесны грэх адбываецца. 

Ілжа клятвамі ўзброілася. Ілжа клянецца праўдай, тым прыз-
наючы праўду рэальнасьцю, сябе ж – ценьню. Не клянецца ілжа 
ілжой, бо цень на цень абапірацца няздольная. У бясьсільлі сва-
ім шукае ілжа апоры ў праўдзе. Шматлікая ілжа нараджае клят-
вы шматлікія. 

Клятва прыніжае чалавека праведнага і забівае падманшчыка. 
Там, дзе клятвы памнажаюцца, памнажаецца ілжа. Ілжывы ро-
зум заўсёды падрыхтаваную клятву мае. Ілжывыя вочы вуснамі 
прыкрываюцца і прыкрыцца няздольныя. Гатовы схлусіць – га-
товы і клятву даваць. 

Сыны блуду хуткія на падман і клятвы, бо блуд сам па сябе 
падман і клятва ілжывая. 

Дачкі блуду запрашаюць Бога ў сьведкі, але Бог ухіляецца ад 
суду чалавечага, і адсутнасьць Ягоная кідае ўсіх у абдымкі ілжы. 

Скіруй да праўды сэрца Маё, Мудрасьць шчасьлівая, тады і 
вусны мае да яе скіруюцца. 

Скіруй да праўды розум Мой, Мудрасьць шчасьлівая, і вусны 
мае да яе скіруюцца. 

Скіруй, Гасподзь, прысутнасьцю Тваёй да праўды душу маю, 
і вусны мае аб клятвах забудуцца. 

Што карысьці мне, Гасподзь, калі прад людзьмі апраўдаюся, 
а прад Табой зграшу? Утрымаю вусны свае і адвярну іх ад клят-
вы, хай неапраўданым прад людзьмі застануся. 

Толькі праўдзівасьць прад Табой весяліць сэрца мае, праўдзі-
васьць прад людзьмі напаўняе сэрца сумам. Гасподзь, я Клятва 
Твая жывая, што будзеш Ты да канца са мной. Бо прымірэньне з 
Табой каштоўней прымірэньня са сьветам. Бо змаганьне са сьве-
там лягчэй змаганьня з Табой. 

Гасподзь, Гасподзь, я клятва Твая жывая, што будзеш Ты са 
мной да канца. 
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74. Гасподзь, навучы мяне прабачаць 

Паглядзеў Айцец Нябесны на зямлю і пабачыў мяне, няпраў-
дай чалавечай параненага, і прамовіў: “Не помсьці”. 

Каму помсьціць мне, Гасподзь? Чаргі статкаў, вядомых на забой? 
Помсьціць лі лекар хвораму, што праклінае яго зь ложку 

сьмяротнага? 
Каму помсьціць мне, Гасподзь? Сьнегу тоячаму, траве, што 

вяне? Помсьціць лі магільшчык сышоўшаму ў магілу? 
Каму помсьціць мне, Гасподзь? Невукам, думаючым, што мо-

гуць шкоды задаць нейкаму, апрача саміх сябе? Помсьціць лі нас-
таўнік дзіцяці неадукаванай за тое, што пісаць не навучылася?  

Вечнасьць ды будзе мне сьведкам, што усе, хто хуткі на 
помсту, павольны ў чытаньні і пазнаньні таямніц яе. 

Час ды будзе мне сьведкам: усе помсьціўшыя атруту ў сябе 
запасалі і атрутай гэтай сьцерлі імёны свае з Кнігі жыцьця. 

Мсьціўцы, чым хваліцеся прад супраціўнікам сваім, як не 
тым, што ўмееце паўтараць іх зло? Не кажаце лі вы гэтым: і мы 
не лепш вас? 

Бог мне сьведка: вы і супраціўнікі вашы ў аднолькавай меры 
бязбожны і да дабро няздатныя. 

Бачыў я, як чарэшня, зь якой дзеці садралі кару і спалілі, 
давала ім сьпелыя плады. 

Бачыў я, як карова, якую людзі абцяжарвалі звыш 
дазволенага, цярпліва давала ім малако. 

І сьлёзы хлынулі зь вачэй маіх: чаму прырода больш 
міласэрна да людзей, чым чалавек да чалавека? 

Мсьціўцы, прырода ды будзе мне сьведкам: толькі той больш 
моцны крыўднікаў сваіх, хто бясьсільны паўтарыць справы іх. 

Але няма канца помсьце, і патомкі працягваюць справы 
продкаў сваіх і сыходзяць, пакідаючы іх няскончанымі. 

Шырокім шляхам сьпяшаецца зло да бітваў новых, ад кожнае 
атрымліваючы сілы і памнажае памагатых сваіх. 

Мудры сыдзе са шляху і дасьць помсьце прабегчы міма, 
пакуль яна не зьнясіліцца і не ўпадзе. 

Кавалак хлебу хутчэй супакоіць лаючых сабак, чым каменьні 
ў іх кінутыя. 

Навучаючы людзей запавету “вока за вока” вучыць іх, як 
зрабіць іх сьляпымі. 
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Каму помсьціць мне, Гасподзь, Ойча мой Нябесны? Чаргі 
статкаў, вядомых на забой? 

Да чаго нямоглыя зладзеі і мсьціўцы! Падобны яны быдлу, на 
забой ідучаму, якое не ведае, куды ідзе, бадаючыся і забіваючы 
адзін аднаго яшчэ да бойні. 

Не шукаю помсты, Ойча мой, не шукаю помсты, але шукаю, 
каб даў Ты мне мора сьлёз, якімі мог бы я аплакаць боль ідучых 
на забой і, куды крочаць, ня ведаючых.  

75. Гасподзь, дабраславі ворагаў маіх 

Дабраславі ворагаў маіх, Гасподзь. І я іх дабраслаўлю і не 
кляну. 

Ворагі больш рашуча, чым сябры мае, штурхаюць мяне ў аб-
дымкі Твае. Сябры цягнулі мяне да зямлі, ворагі разбуралі ўсе 
надзеі мае на зямное. Яны зрабілі мяне вандроўнікам у валадарс-
твах зямных  і непатрэбным жыхаром зямлі. Як зьвер перасьле-
дуемы хутчэй знаходзіць сябе схованку, чым не перасьледуемы, 
так і я, гнаны ворагамі, схаваўся пад пакровам Тваім, дзе ні сяб-
ры, ні ворагі не могуць зьнішчыць душу маю. 

Дабраславі ворагаў маіх, Гасподзь, І я дабраслаўлю іх і не 
кляну. 

Яны замест мяне спавядаюць прад сьветам грахі мае. 
Яны бічавалі мяне, калі я сам жадаў бічаваць сябе. 
Яны катавалі мяне, калі я сам ад пакут уцякаў. 
Яны зьневажалі мяне, калі я лісьлівіў сябе. 
Яны плявалі ў мяне, калі я ганарыўся сабой. 
Дабраславі ворагаў маіх, Гасподзь, І я дабраслаўлю іх і не 

кляну. 
Калі я лічыў сябе мудрым, яны называлі мяне вар’ятам. 
Калі я лічыў сябе моцным, яны сьмяяліся над мной, як над 

карлікам. 
Калі імкнуўся быць першым, яны адціскалі мяне да апошніх. 
Калі я імкнуўся да багацьця, яны адразу мяне па руках білі. 
Калі я зьбіраўся спаць мірна, яны будзілі мяне ад сну. 
Калі я будаваў дом дзеля доўгага і ціхага жыцьця, яны 

разбуралі яго і выганялі мяне. 
Сапраўды, ворагі мае адлучылі мяне ад сьвету і дапамаглі 

рукам маім дацягнуцца да краю вопраткі Тваёй. 
Дабраславі ворагаў маіх, Гасподзь, І я дабраслаўлю іх і не 
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кляну. 
Дабраславі іх і памнож, памнож і больш моцна ўздымі на 

мяне. 
Ды будуць уцёкі мае да Цябе незваротнымі. 
Ды згінуць надзеі мае зямныя як павуціньне. 
Ды зацаруе пакора ў душы маёй. 
Ды зробіцца сэрца мае магілай двайнятам злым – гневу і 

ганарыстасьці. 
Ды зьбяру на нябёсах усе скарбы свае. Ды вызвалюся назаў-

сёды ад самаспакушэньня, заблытаўшага мяне ў жахлівую сетку 
жыцьця прывіднага. 

Ворагі мае адкрылі мне тое, што нешматлікім вядома: няма ў 
чалавека ворагаў, апрача яго самога. 

Той толькі ненавідзіць ворагаў, хто не пазнаў, што ворагі не 
ворагі, але сябры патрабавальныя. 

Сапраўды, цяжка сказаць мне, хто зрабіў мне больш дабра і 
хто задаў мне больш зла – ворагі альбо сябры. 

Таму дабраславі, Гасподзь, і сяброў, і ворагаў маіх. 
Раб праклінае ворагаў, бо не ведае. Сын іх дабраслаўляе, бо 

ведае. 
Бо ведае сын, што ворагі не ўладараць над жыцьцём ягоным. 

Таму ён ходзіць сярод іх вольна і моліцца аб іх Госпаду. 
Дабраславі ворагаў маіх, Гасподзь, І я дабраслаўлю іх і не 

кляну. 

76. Гасподзь, абудзі ўсе душы сьпячыя  

На сьвітанку, калі прачынаюся, да Цябе ляцяць першыя думкі 
мае; першы рух душы — дацягнуцца да усьмешкі Тваёй; першы 
мой шэпт — імя Тваё; першае зьдзіўленьне — Ты побач. 

Як немаўля, убачыўшае страшны сон, сьпяшаецца атуліцца ў 
абдымках маці і цешыцца, што сон не разлучыў яго з ёй, так я, 
абудзіўшыся, сьпяшаюся ў абдымкі Твае, цешачыся, што ванд-
раваньні ў сьне не разлучылі мяне з Табой. 

Як няветлівы я з Табой, любоў мая! Сорам зьядае мяне за не-
ласкавасьць маю да Цябе. Ні на імгненьне не пакідаеш Ты мяне, 
я ж гадзінамі вандрую па снах маім без Цябе. Таму кляну я сон і 
сны свае і захапляюся Сіламі Нябеснымі, ні днём ні уначы не 
зводзячых зь Цябе вачэй. 

Сон стамляе — Ты прыносіш супакой і адпачынак. Не будзе су-
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пакою стомленаму без сузіраньня Цябе, ні суцяшэньні смуткуючы 
без гутаркі з Табой, ні здароўя хвораму без дакрананьня рукі Тваёй, 
ні ачышчэньні нячыстаму без абмываньня ў сьвятле Тваім. 

Сьпяшаюся ў храм Твой вуліцамі пустэльнымі, сьпяшаюся і 
не сустракаю нікога на шляху сваім. Усё сьпяць і ў снах сваіх 
мучацца ад расстаньня з Табой, а Ты сядзіш у кожнай пасьцелі і 
чакаеш, пакуль душы вернуцца зь далёкіх вандраваньняў. 

Сорам зьядае мяне, любоў мая, за неміласэрнасьць да Цябе ду-
шаў чалавечых, што так надоўга пакідаюць крыніцу жыцьця сваёй. 

Зьвяры лясныя прачнуліся на сьвітанку, і Ты стаіш побач зь 
імі і пасьвіш іх. Думаюць зьвяры пра ежу, пра ежу думаюць яны 
рана ў ранцы, гэтак жа як і я, але ведаю, што толькі Табой магу 
здаволіць голад свой. 

Пустэльнымі вуліцамі досьвіткам сьпяшаюся я, славы Тваёй 
жадаючы. Чую муэдзіна, на вежы крыклівага, чую званы, у храм 
вабячыя. І узношуся думкамі і гляджу зь вышыні на зямлю, каб 
бачыць, ці шмат дзяцей чалавечых адмовілася ад вандраваньняў 
бяздумных і сустрэлі Існага, далёкага ад бяздумнасьці сну. 

Прачнуліся ў кельлях і пячорах сьвятыя пустэльнікі і гута-
раць з Табой. Усталі тыя, чые душы ніколі не кладуцца, але, як 
сьвечкі падпаленыя, дзень і ноч прама стаяць прад Табой. 

Дабраславі, Гасподзь, усіх малітоўнікаў і пустэльнікаў, жыць-
цём сваім, быццам ладанам, кадзячых зямлю сьпячую. 

Шматлікія тысячы душ на сьвітанку зь целам разьвітваюцца. 
І калі народзіцца сонца, загарыцца яно сьвечкай памінальнай над 
мноствам памерлых. 

І гляджу на Цябе, любоў мая, як схіляесься Ты над тысячамі па-
міраючых і чакаеш, што заклічуць яны імя Тваё. І чуеш, як каюцца 
некаторыя за усё жыцьцё сваё і лямантуюць да Цябе аб дапамозе. 

Дабраславі, Гасподзь, усіх прыносячых пакаяньне на ложку 
сьмяротным і адгукніся на лямант іх. 

Пустымі вуліцамі сьпяшаюся, слава мая, і уваходжу ў храм 
Твой, каб сьпяваць Табе называньне. І адзін у храме стаю. Та-
бою і Анёламі Тваімі напоўненым. І на калены валюся і малюся 
ў сьлязах: абудзі да Сябе, Гасподзь Уладыка, усе душы сьпячыя 
братоў маіх і народа майго! 

Пацяжэлі і саслабелі душы грэшнікаў і апусьціліся да меж пя-
кельных. О Любоў, вечна ня сьпячая, абудзі іх перш, чым 
сьмерць сапхне іх у сон непрабудны, вечны, у сон страшны, які 
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не асьвятліць сьвятло твару Твайго. 

77. Гасподзь прамяністы, дапамажы мне чысьцінёй Сваёй  

Апоўдні да возера прыходзяць дзеці і купаюцца ў вадзе азёр-
най і ў сьвятле сонечным. Госпадзі, уся прырода нявіннасьцю за-
хапляецца. Рабыні змардаваныя і змучаныя, сонца і возера зьме-
ньваюцца ў прысутнасьці дзяцей. Зьменьваецца возера ў велічны 
храм Божы, калі дзеці уваходзяць у яго, першасьвятар—сонца 
прыходзіць у хваляваньне, калі прамяні ягоныя перакрыжоўва-
юцца з праменьнем душаў дзіцячых. 

“Пусьціце дзяцей прыходзіць да мяне, — шэпча уся прырода, 
— і вы зразумееце, што і я дзіцё. Зь спусташальнікамі сваімі і я 
спусташальнікам раблюся, зь дзецьмі ж і я дзіцё. Бяздушным я 
здаюся бяздушнай, для сьвяціцеляў я — алтар. Хто шукае ў мне 
зьвера, тым шлю насустрач зьвера, хто шукае ў мне Бога — па-
кажу Яго. Грэшнікі забойцам мяне называюць, праведнікі — ах-
вярнікам. Толькі нявіннасьці адкрываюся я нявіннасьцю, і толькі 
дзецям Божым як дзіцё Боскае”. 

“Пусьціце дзяцей прыходзіць да Мяне”, — выгуквае Сын Бо-
жы, і адны толькі дзеці прыходзяць да Яго. Пеклу палымянаму 
падлягаюць тыя, хто заступае дзецям шлях да Сына Боскага. Бо 
не прыходзяць самі і не даюць прыходзіць іншым. 

Чаму, Гасподзь, чаму дзяцей шукаеш? — запытваюць створа-
ныя і ненароджаныя Народжанага і Нястворанага. Нібы ідалы ка-
менныя, духам сьвету спакушаныя, такія яны. Жыцьцём унутра-
ным рухомы Народжаны і Няствораны, і дух сьвету бяжыць ад Яго. 

Таму, што і Сам Я — дзіцё, дзяцей шукаю. Ашуканцы ашуканца 
бачаць у Мне, бязбожнікі — бязбожніка, уладары — бунтара. 

Фарысэі пытаюць: “Хто Гэты?” – і не могуць умясьціць; муд-
рацы сьвецкія спрабуюць паймаць мяне ў сеткі сваёй мудрасьці. 

Толькі дзеці ведаюць Мяне, бо і Я – дзіцё. Як дзіцё, не прына-
лежу Я Сам Сабе і, як дзіцё, не шукаю славы Сабе. Як дзіцё, не 
дзею нічога ад Сябе і, як дзіцё, не думаю нічога ад Сябе. Але, як 
дзіцё, думаю то, чаму вучыць Айцец Мой, і кажу тое, што чую 
ад Яго, і дзею тое, што ў Яго бачу. 

Дзеці перастаюць быць дзецьмі, Я ж ніколі не перастаю. Дзе-
ці перастаюць быць дзецьмі з-за злых настаўнікаў сваіх, забара-
няючых ім знаходзіцца увесь час са Мной і навучаючых іх старэ-
ючай мудрасьці сьвету. Я не перастаю быць дзіцем, бо сілкуюся 
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вечна юнай мудрасьцю неба. 
Шчасьлівыя тыя, хто ў сталасьці адхіліўся ад настаўнікаў сва-

іх і забіваючай мудрасьці той, што старыць, робячай хворымі і 
нясучай сьмерць. Таго, хто да Мяне зьвернецца, каго сьвет пас-
тарыў, дзіцем ствару, і, як дзіцё вечнае, будзе ўладарыць у Царс-
тве Маім, зачыненым для старцаў сьвецкіх. 

Кажу вам, Царства Маё ёсьць царства дзяцей. 
Сапраўды, не пабачаць створаныя сьвятла Царства Боскага, 

але пабачаць народжаныя. 
Распадуцца ідалы каменныя, духам сьвецкім спакушаныя, і 

вецер прахам іх гуляць будзе. А дзеці Жыцьці праўдзівага увой-
дуць у жыцьцё вечнае. 

Прамяністы Гасподзь, Дзіцё вечнае ва улоньні Сьвятой Трой-
цы, дапамажы мне нявіннасьцю Тваёй — найвялікай сілай усіх 
сьветаў — нарадзіцца ад Духа Сьвятога. 

Ды не спарахнею і не разьвеюся па ветру, як ідал каменны, 
сьветам створаны. 

Ды быць мне, як немаўля народжанаму, неразлучна з Табой у 
вечнасьці. О Цар нявінных і нявіннасьці. 

78. Гасподзь найсьветлы, асьвяці душу маю 

На заходзе зазьзяе пыл зорны над маёй галявой, і я адчуваю без-
дань, над якой вісіць жыцьцё маё. І з трапятаньнем душэўным рас-
пасьціраю рукі да Цябе і лямантую: Гасподзь, зь усіх бакоў абме-
жаваў мяне страшны сьвет, нібы пустэльня жвіру малы аазіс. 

Не выдужаць мне, калі Ты не падтрымаеш мяне сілаю Сваёю. 
Пясок пакрые зялёную сенажаць маю, па-над пальмамі насыпле 
горы жвіру, задушыць крыніцу на сенажаці. І пад жвірам зьвер-
нецца ў попел сэрца, любячае Цябе, і вярблюды разьнясуць яго 
па пустэльні на капытах. І заб’юцца пяском вусны, адну толькі 
песьню ведаючыя — песьню Табе, Усемагутнаму. І зь мільёна 
гадоў жыцьця будзе згладжаны дзень адзін так, як быццам яго не 
было. І цяжкая калясьніца сусьвету далей прабразгае, не шкаду-
ючы, што ў жвір ператварыла дзень жыцьця. 

Але Ты мацней сьвету, Гасподзь Бог мой, і пазычыш служы-
целю Твайму херувімскі меч палымяны, якім адаб'е ён нападкі 
сьвету на жыцьцё свае. 

Не выратавацца мне, нават калі буду роўны са сьветам сілаю, 
а тым больш, калі слабей буду. Роўны сьвету сьвет не пераможа, 
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і сьвет не баіцца яго; таго, хто слабей, вучыць сьвет зь малых га-
доў рыхтаваць сабе магілу. Калі буду мацней сьвету, выратуюся 
і сьвет адолею. 

Уяўленьне малюе сьвет моцным і магутным. Калі памірае 
уяўленьне і нараджаецца праўда, бачу я, што адна кропля полы-
мя Твайго жыватворчага мацней праху сусьветнага. І ва усяго 
сусьвету нястане сіл травінку напаіць, калі ад Цябе не прыме. 

Народжаны ад Праўды і пасланы ад Праўды лёгка перамагае 
сьвет. Сьвет растае ад сьвятла аблічча Ягонага, як цень ад сонца. 

Ежа адышоўшых ад Праўды — страх сьвецкі. Сьветам створаныя 
сталі ягонымі лялькамі, якімі ён, як дзіця цацкамі, бавіцца. Дзеці 
Праўды народжаны ад Праўды і не баяцца мёртвымі створаных. 

Дапамажы мне, Гасподзь, перамагчы сьвет у сябе, і лёгка мне 
будзе перамагчы яго па-за сабой. 

Не буду ганарыцца перамогай сваёй над сьветам, бо Твая 
перамога – не мая. 

Пакіну Цябе расьці, сам жа ўмаляць буду і, быццам дзіця, 
трымацца за край вопраткі Тваёй. 

Пакіну слову Твайму усяліцца ў цела маё і выганю усе словы 
нямоглыя, якім ад сьвету навучыўся. Слова Тваё — нявіннасьць, 
мудрасьць і сіла. Яно зьнішчыць у мне стварэньне і дапаможа 
майму нараджэньню. 

Цела, у якое уселіцца Слова Боскае, ужо цела, не сьветам 
створанае, але ад Духа Сьвятога зачатае і народжанае. Сьветам 
заняволеная, душа мая саткала мне і цела рабскае. Таму ў страху 
прад сьветам трапечуць душа і цела. 

Адукуй душу маю, сьветлы існасьцю Гасподзь, і яна акрыяе і 
вызваліцца ад сьвету. І зробіцца душой сыноўскай, і навучыцца 
ткаць цела сыноўскае, храм Сына Боскага. 

Калі зазьзяе зорны пыл над маёй галявой, Цябе заклікаю на 
дапамогу, Гасподзь Усьвясьвяты, і не баюся сьвету, як не баіцца 
сын слуг у доме бацькі свайго. 

79. Гасподзь, Ты стаіш каля дзьвярэй сэрца майго і чакаеш 
запрашэньня  

Сапсаваліся людзі і кажуць: што дае нам Гасподзь! 
Гасподзь дае жыцьцё усякага цела; Гасподзь дае твар усяля-

каму стварэньню. Як дзіцё, міласьцівы Гасподзь, і адасобленась-
ці не ведае Ён, як і цемры. 



СЬВЯЦІЦЕЛЬ МІКАЛАЙ СЭРБСКІ 91

Гасподзь кожнаму дае тое, што шукаеце ад Яго. Вечнасьць 
сваю напаўняе Ён дарункам, а вы кажаце: “Што дае нам Гас-
подзь?”. Хіба спыталі б пра гэта, калі б Гасподзь не дала вам сі-
лаў запытваць? 

Гасподзь зьбірае сьлёзы смуткуючых у далоні Свае, Гасподзь 
наведвае вязьняў, Гасподзь сядзіць у пасьцелі хворых. 

Гасподзь дбае на шляхах небясьпечных, захоўвае ў безданях 
марскіх, а вы кажаце: “Што робіць нам Гасподзь?”. 

Што Вы шукаеце ад Госпада, то і дае вам. Але таму, што ад 
сьвету больш патрабуеце, чым ад Госпада, пачуваецеся ашуканымі 
ў спадзяваньнях сваіх, кажучы: “Што робіць нам Гасподзь?”. 

Нібы добры гаспадар, сабраў Гасподзь трапэзу і чакае гось-
цяў. Чуе Гасподзь грук кожны і хуткі адчыніць госьцю любому. 
На трапэзе Яго ў багацьці пачастунак нябачаныя, прасторна за 
сталом Яго. Хто знойдзе браму Ягоную і пастукае, таму адчы-
ніцца, а вы кажаце: “Чаму не адчыніў нам Гасподзь, калі стукалі 
мы?”. Таму, што стукалі ў дзьверы Госпада сумневам, а вераю 
— у дзьверы сьвету. 

Каля дзьвярэй душы вашае варта Гасподзь зь венікам, гатовы, 
калі заклічаце Яго, вымесьці зь яе багата бруду і, вычышчаную, 
пахам водарным кадзілам і пахамі і прыгажосьцю нявіннасьці 
упрыгожыць яе: стаіць Гасподзь і чакае запрашэньні вашага. 

І пры уваходзе ў сэрца ваша стаіць Гасподзь са сьвечкаю, 
падпаленаю без дыму і сажы, стаіць і чакае запрашэньня унесьці 
сьвечку ў сэрца ваша і асьвятліць яго, выпаліць усе страхі, запал 
і жаданьні ганебныя, выгнаць зь яго дым і смурод. 

І на парозе розуму вашага стаіць Гасподзь зь мудрасьцю Сва-
ёю і словам Сваім, гатовы увайсьці на заклік ваш і разагнаць усе 
думкі вар'яцкія, усе успаміны лютыя, усе памылкі, згладзіць усе 
выявы прывідныя, стаіць Гасподзь і чакае закліку, каб унесьці 
розум Свой, Свае пячаткі і Свае словы. 

А вы кажаце: “Дзе Гасподзь?”. — На абочыне жыцьця ваша-
га, таму і жыцьцё ваша выродлівае. Будзь Гасподзь у цэнтры 
яго, дзе быць Яму належыць, і жыцьцё ваша выпрасталася б, і 
бачылі б Госпада і не пакутавалі б у пошуках Яго, запытваючы: 
“Дзе Гасподзь?”. 

Сапсаваліся вы, таму і пытаеце: Дзе Гасподзь?” 
Усядобры Гасподзь, таму нядобрым невядомы Ён. 
Усячысты Гасподзь, таму нячыстым не бачны Ён. 
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Усясьвяты Гасподзь, таму нягодныя не адчуваюць Яго. 
Калі не адшукаюцца спавядальнікі сярод людзей, праз рэчы і 

прыроду Гасподзь зьявіцца. 
Калі зоркі нябесныя забудуцца імя Гасподне, не забудзецца 

Яго войска незьлічонае нябесных Анёлаў. Калі слабее спавяда-
ньне імя Боскага ў царстве адным, мацней ў іншым. Немагчыма 
ні узмацніць, ні праслабіць гук імя Боскага. Бо, калі адна крыні-
ца вычарпаецца, іншая напоўніцца, і трымаюць мора яны на ад-
ным узроўні. 

80. Гасподзь, скіруй мяне на шлях праўды  

Зелянее кіпарыс летам і зімой. Базылік водарны летам і зімой. 
Забіваюць ягня летам і зімой. Такія і вы, праведныя. 

Беражыцеся ваўкоў, нападнікаў на вас: адзін — сьпераду, ін-
шы — ззаду. Але больш беражыцеся двух грахоў — страху пе-
рад грэшнікамі і пагарды да іх. Бо тады зьвянуць парасткі вашае 
праведнасьці, нібы зеляніна вярбы, і духмянасьць пераўтворыц-
ца ў смурод, і пакора зробіцца ганарыстасьцю. І грэшнікі наза-
вуць вас сваімі. 

Праведныя, грэх ёсьць немач, і боязь грэшнікаў — страх пе-
рад нямоглымі. Грэшнік страшыцца ў сабе і мёртвага праведні-
ка, а удвая — праведніка жывога побач зь сабой. 

Не пужайцеся таго, хто вас удвая баіцца. 
Не ў Госпадзе лі адвага праведніка? Не Гасподзь лі Усямагут-

ны – кіраўнік войска праведных? 
Сапраўды, невялікая праўда стоячых каля Ўсямагутнага і 

напужаных нямоглым. 
Калі праўда ваша – праўда Боская, то і сіла ваша – сіла Бос-

кая. Спачатку сіла Боская здаецца грэшным слабасьцю, бо за-
надта мяккая, літасьцівая і шмат церпячая. Але ў канцы, калі 
прыйдзе перамога, грэшныя бачаць зь жахам, што падмурак до-
му іхняга размыты водамі падземнымі і бурыцца непапраўна. Ні-
бы трава, нячутна і незаўважна расьце перамога Боская, але, калі 
вырасьце, не выкасіць і не выдратаваць яе. 

Грэшныя – статак без пастыра, вы – не. І калі Пастыр пакідае 
вас, не дзеля таго пакідае, каб пакінуць, але каб прасеяць праз сі-
та дробнае. Неўзабаве вернецца Пастыр ваш, і будзеце паміраць 
ад сораму за здраду. 

Праведныя, грэх ёсьць хвароба, і да грэшных пагарда – пагар-
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да да хворых. Хто ад свайго здароўя хворым падае, памнажае 
сваё здароўе. Пагарда да хворых падрывае здароўе здаровага. 

Грэх дзеліць трапэзу з тым, хто грэшнікаў грэбуе. Грэх ува-
ходзіць у дом тых, хто баіцца увайсьці ў дом грэшнікаў. Хто 
вернецца назад, каб не сустрэць на шляху грэшніка, той вернец-
ца ў дом свой з грузам граху. 

У кожнага уваходу ў душу сваю пастаўце вартаўніка, ды не 
увойдзе ганарыстасьць у храм ваш. Бо, калі увойдзе, адразу зага-
сіць сьвечкі усіх вашых дабрадзейнасьцяў. 

І будуць быццам мех, віном напоўнены, калі іголкай пратк-
нуць яго. 

Кароткі гэты дзень жыцьця, але праўдзівае жыцьцё ночы ня 
ведае. 

Хто памрэ ад граху ў гэты дзень, памрэ сьмерцю дня ня 
ведаючай. 

Праведныя, вучыце нястомна адзін урок за іншым. Скончыў-
шых адну школу праўды Гасподзь пасылае ў вышэйшую і найск-
ладаную. Грэшны пакутуе ад невуцтва, праведны — ад навучэ-
ньня. Але, сапраўды, пакута праведнага саладзей пакуты грэш-
нага, як вяртаньне на радзіму саладзей знаходжаньні на чужыне. 

Маці Боская міласэрная, захавай ідучых шляхам праўды, ды 
не спужаюцца грэшнікаў і не пагрэбуюць імі. 

Ды не зробяцца ад страху богаадступнікамі і ад пагарды да 
грэшнікаў – чалавеказабойцамі. Ды не зробіцца паўпраўда тым 
пагоркам, зь якога яшчэ глыбей упадуць у бездань. 

81. Гасподзь, спалі мяне на алтары Тваім  

Быў я пастырам авечак, і ўзьняў Ты мяне быць пастырам 
людзям. 

Знаходзіў я авечкам пашу зялёнае, і былі яны задаволены. 
Людзям у ежу прапаную Цябе, і шматлікія не жадаюць спазнаць. 

Шчыміць сэрца маё ад скрухі, Госпадзі, вочы мае поўныя 
сьлёз, бо шматлікія не спажываюць Цябе, але шукаюць ежы на 
нівах голаду. 

Не туды, браты мае, не туды крочыце вы: то нівы голаду і 
яны толькі памножаць голад ваш. І, ашалеўшы ад голаду, адзін 
на аднаго кінецеся і паглыняце, але не насыціцеся. 

Авечкі прыходзячым ад Бога сілкуюцца, вы ж для таго людзі, 
каб Богам сілкавацца. Калі людзі пачнуць сілкавацца ежай аве-
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чак, для чаго было Богу ствараць і авечак, і людзей? 
Што ёсьць авечка, калі не трава, якой яна сілкуецца? А вы 

закліканы багамі быць, таму Бог прапануе Сябе ў ежу вам. 
Гасподзь мой, валюся на калены прад Табою і малюся пра лі-

тасьць. Высіліліся верай сьвятары Твае, таму шматлікія людзі Цябе 
не жадаюць спазнаць. І пустуе ніва Твая багатая. Добры пастыр 
авечак нядобры для людзей. Навошта не пакінуў Ты мяне быць 
добрым у малым, але паставіў быць непрыдатным у вялікім? 

Калі быў я пастырам авечак, і тады я быў сьвятаром Тваім. 
Кожнай травінкі дакранаўся кій мой пастырскі, і, прыпадаючы 
грудзьмі да зямлі, услухоўваўся ў дыханьне яе, і ляжаў на сьпі-
не, гледзячы на грознае полымя нябеснае. І дакранаўся тварам 
да расы на лісьцях ў горных лясах, і абдымаў жаласьліва елкі 
высокія, навальніцай зламаныя. І чытаў імя Тваё, напісанае по-
лымем па усёй зямлі, і адчуваў, як гарыць пад мной кожная жме-
нька і кажа: я ёсьць алтар Усявышняга. І веліч Тваё напаўняла 
мяне захапленьнем; і сенажаці, і дубровы, усе воды і суша на-
паўняліся захапленьнем маім. А калі узрос, то спазнаў да невы-
моўнай дрыготкі, што Ты яшчэ бліжэй мне, чым прадчуваў я ў 
палях дзяцінства майго. Спазнаў я, Гасподзь, што я ёсьць зямля, 
у якой Ты гарыш і прамаўляеш. Спазнаў я, Уладыка мой, што 
вандроўца я ў самім сабе, а Ты — Гаспадар і Уладар. 

І пазнаньне гэта зрынула мяне ў жах, працяўшы да мозгу кос-
так. І сказаў я сабе: не свой дом паганіў ты, але чужы. І не на ся-
бе наклікала ганьбу, але на Іншага. І не сябе абражаў, але Гаспа-
дара, у Чыім доме ты госьць. І кідаў брудам не ў сьвечку, а ў 
сонца усярэдзіне сябе. 

Які хрост змые ганьбу маю прад Табою? Якое пакаяньне грэх 
мой прад Табою згладзіць? Дапамажы мне вынішчыць сябе, 
грэшнага, і нарадзіцца нанова, нібы чыстае немаўля без мінула-
га. Дапамажы мне, Ойча мой. 

Ідалы паганскія патрабуюць ад жрацоў сваіх вядомай меры 
мудрасьці. Колькі ж мудрасьці патрэбна сьвятару Бога Жывога! 

Ідалы патрабуюць вядомай меры чысьціні. Колькі ж чысьціні 
сонечнай патрэбна таму, хто служыць Богу багоў! 

Ідалы патрабуюць вядомай меры сіл ад служак сваіх, якой жа 
сілаю павінен быць падперазаны слуга Уладара усёмагутнага! 

Усявышні Ойча мой, ачысьці жыцьцё мае і зрабі яго ахвярай 
на Тваім ахвярніку. Калі быў я пастырам авечак, плакаў я над 
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кожным ягнём забітым. Ствары мяне нявінным, падобна авечцы, 
і спалі на алтары Тваім, Гасподзь і Бог мой. 

82. Гасподзь, не дай народу майму ў бяздумнасьці паўстаць 
на Цябе, Жыцьцядаўца   

Абвясьцілі няверныя вайну супраць Бога неба і зямлі – лісьця 
сухія супраць ветрака горнага! Пакуль ветрык ціха вее, і шуршэ-
ньне лісьця чуецца, но ўзаўецца ветрык і раскідае лісьця па 
ўзгоркам балотных, лясах і шляхах, і, зьяднаўшыся з брудам, 
згубяцца лісьця адзінокія. 

Бо адчувае няверны ў натоўпе сілу сваю і падае голас, а ў 
адзіноце страх і немач зьядаюць яго. Верны адчувае немач на-
тоўпу і падзяляе яе, а ў адзіноце сілу Тваю адчувае і дзеліць яе з 
Табой, таму адзінота — сіла і песьня ягоная. 

Каму вайну абвясьцілі вы, вар'яты? Ці таму, Хто адной дум-
кай распальвае сонцы і статкі сьвяцілаў нябесных падганяе Сва-
ім кіем? Сапраўды, не так сьмешная вайна, вербамі грому аб-
вешчаная ці вераб'ямі кондарам драпежным. 

Выкавалі вы мячы, якімі адзін аднаго зьнішчаеце, і зь імі ж 
узьняліся на Госпада? Глядзіце, ходзіць Ён па мячах вашых, як 
па моху лясному. Крэпасьцей вашых баіцца не болей, чым магі-
лаў вашых. 

Выдумалі вы словы жаласныя, якімі бэсьціце адзін аднаго і 
зьневажаеце, няўжо думаеце, што імі Таго зьняважыце, Які адзін 
ведае, што ёсьць слова і адкуль яно? Стварыў Ён зьвязкі ў горле 
ў вас, пашырыў лёгкія, адчыніў вусны, у іх уклаў мову. Сапраў-
ды, не так сьмешна паўстаньне жалеек у майстэрні супраць май-
стра свайго і струн на арфе супраць рукі, на іх гуляючай. 

Не Богу – сябе вайну абвясьцілі вы, і зь жалем глядзіць Ён на са-
мазабойства ваша. Лісьця сухія абвясьцілі вайну колам сталёвым! 

Чым даўжэй з Ім ваюеце, тым больш нястрымна зыходзіць Ён 
зь вас. Канфіскоўвае зь вас Гасподзь сілу Сваю, Сваю прыга-
жосьць. Сваё здароўе, Сваю мудрасьць і Сваю асалоду. Такі спо-
саб барацьбы Госпада Усявышняга са Сваімі сапернікамі. 

Што застанецца ад вас, ваяры сьмяротныя, калі Гасподзь вык-
лючыць зь вас усё, што Ягонае? Ці не застанецца немач, пачвар-
насьць і хвароба, бяздумнасьць і скруха? Нічога не забярэ Гас-
подзь з таго, што ваша. А ваша - бясьсільле. І калі возьме ад вас 
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сілу Сваю, якую вы ужывалі ў зло, застанецца вам немач ваша 
сьмяротная, якую ні на дабро, ні на зло не спажыць. 

Адбярэ зь вас Гасподзь прыгажосьць Сваю – жабы і тыя прэч 
уцякуць ад пачварнасьці вашай. 

Адбярэ зь вас Гасподзь здароўе Свае, і кроў ваша пераўтво-
рацца ў гной, і смурод ваш пачне вабіць чарвей, і гарады будуць 
зачыняць брамы свае ад смуроду вашага. 

Забярэ Сябе Гасподзь мудрасьць Сваю, і ў бяздумнасьці 
будзеце насіцца па лясах і лаяцца з пячорамі. 

Адбярэ Гасподзь да Сябе мілату Сваю і Свой мір, і апантана-
сьці вашай жахнуцца крыніцы і ўцякуць; і ад бед вашых высах-
нуць лозы вінаградныя; і ніва паверне зямлі плады свае. 

Так змагаецца Гасподзь Усявышні з праціўнікамі Сваімі. 
Як дзіцё, нямоглы Ён дзеяць зло. І не адказвае злом на зло, бо 

жабрак на зло. Ён проста забірае добрыя дарункі Свае і сы-
ходзіць зь імі ад таго, хто скрыгоча зубамі на Яго. І пакідае Гас-
подзь няверных . І рассыпаюцца яны, нібы дрэва спарахнелае зь 
сярэдзіны гнілое, і чарвякі па іх поўзаюць, як па дому закінута-
му, у пошуках ежы. 

Так адбываецца і зь народам, абвясьціўшым вайну Жыцьцядаўцу. 
І я сказаў народу свайму: запомні, такая перамога Жыцьця-

даўцы і такое паражэньне бязбожнікаў. 

83. Гасподзь, мудрасьць мая, выратуй мяне ад марнаслоўя 
бяздумнага  

Марныя размовы вядуць людзі, адышоўшыя ад Цябе, 
мудрасьць мая. Бязьвер’е аб справах мяркуе, аб веры – лайдакі. 

І усякі высьмейвае тое, чаго не мае, а тое, што мае, да нябёсаў 
узьнімае.  

Пакуль Ты, Гасподзь, напаўняеш мой дом дыханьнем Сваім жы-
ватворчым, забываю спытаць Цябе, што важней: справа альбо 
вера? Калі ж абражаю Цябе і адыду ад Цябе, захапляюся гутаркамі 
бязьдзейнымі і горача то адных, то іншых падтрымліваю. 

Бо без Цябе я флюгер на трубе пячы, кожнаму ветру перайма-
ючы. Калі паднімецца вецер веры ў душы маёй, пераймаю тым, 
хто пакінуў справы і стаіць за веру; калі калыхнецца ў мне вецер 
дзеі, — тым, хто веру пакінуў і стаіць за справы. Але ў прысут-
насьці Тваёй усё зьміраючай не бывае вятроў, ваганьняў і падзе-
лу рэчаў. Не адчуваю тады веры і спраў не бачу, Цябе толькі ад-
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наго бачу і адчуваю. Сапраўды, Ты не вера мая, Ты — бачаньне 
маё. І Ты — не мая дзея, але я — Тваё дзея. І зноў кажу: не Ты 
мая вера, а я вера Твая і Твой давер. 

І кажу марнасловам: хто мае веру правую ў Бога Жывога, той 
упадабаў маўчаньне. І хто робіць правую справу Боскую, той ах-
вотней маўчыць. Хто стварыў веру сабе са сваёй выдумкі, той 
спрачаецца аб веры. І дзеючы ад сябе усхваляе справы свае. 

У чалавека веры на душы цішыня глыбокая, глыбей дна марско-
га. Бо мудрасьць Боская нараджаецца і жыве ў цішыні глыбокай. 

Робячы справы Боскія захоўвае маўчаньне глыбокае, глыбей 
маўчаньні мэталю ў нетрах гары. Бо прыслухоўваецца ён да за-
гадаў і выконвае іх, і зноў прыслухоўваецца, і няма калі размаў-
ляць яму. 

Кажу ў справы веруючым: хіба малітва мая не дзея і зьмена 
сябе самога? Ці не ў мне увесь сьвет ад стварэньня і да канца ча-
соў, уся галеча і бруд яго? Сапраўды, не сяджу без справы: калі 
абліваюся потым і сьлязамі ў малітве, нясу я цяжкі крыж мілась-
ціны жабракам душы маёй, і лекаваньня хворых яе, і выгнаньня 
духоў нячыстых. 

Кажу ў веру веруючым: хіба не абуджаю я веру ў суседзях 
сваіх добрымі справамі, якія дзею? 

Ці справа мая ў сьвеце – не справа песьні маёй, не псальма 
выратаванага сярод не выратаваных. 

Хто спыніць песьню маю ў гартані душы перапоўненай? Хто 
спыніць біцьцё вады ў крыніцы? Ці лаюцца русалкі з крыніцы з 
русалкамі рачнымі: чыя вада карысьней? Сапраўды, не будзь 
крыніцы, і рэчкі б не было. 

Гасподзь мой, не выдаляйся ад мяне, ды не памрэ душа мая 
ад пярэчаньня бязьдзейнага. Маўчаньне ў прысутнасьці Тваёй 
узгадоўвае душу маю; марнаслоўе ў расстаньні з Табой разьдзі-
рае і ператварае яе ў лён страпаны. 

Прыслухаўся я ў апошні раз да лаянак людзкім і, махнуўшы 
рукой, сышоў. Гэта не спрэчка праўдзіва вернікаў з праўдзівымі 
дзеячам справы Тваёй. Не, лаянка рабоў малаверных і нявольні-
каў. То малаверы спрачаюцца зь марнасловамі сьвецкімі. То вы-
чарпаная крыніца лаецца з рэчкай перасохлай. 

Пакуль абедзьве былі поўныя, абедзьве сьпявалі адну песьню 
радасьці і ў радасьці клікалі адна адну. 

Гэта ж лаянка марнавера зь марнадзеючым. Які саюз у мяне 
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зь імі? Што прывязвае мяне да іх, апрача шкадаваньня, што 
адышлі яны ад зьзяньня Твайго? 

Напоўні храм душы маёй, Жыватворчы Дух, ды асьлепну 
дзеля бачаньня гнеўных твараў лаючыхся і страчу слых да 
прамоў іх бяздумных. 

Адышлі яны ад Цябе, Радасьць мая, таму і вядуць размовы 
бяздумныя. 

Пакланяюся і малюся Табе, прывяжы душу маю да Сябе 
тысячамі праменьняў сонечных, ды не адыдзе ад Цябе і не 
ўпадзе ў бездань халодную. 

84. Усядобры мой Гасподзь, збаў мяне ад спакушаючых   

З тымі, хто не адукоўваюць, а асьляпляюць, што зробіш зь 
імі, Гасподзь? 

Адваджваюць яны дзяцей Тваіх ад Цябе і перагароджваюць 
ім шлях да Мудрасьці Тваёй, бо кажуць: Бог толькі выдумка сас-
тарэлая памёршых продкаў вашых. Талісман сьцёрты, што насілі 
яны і памерлі. Мы ж навучым вас зямлю араць, цела песьціць і 
дабываць золата, што зьзяе мёртвага Госпада. Што зробіш зь 
спакушаючымі дзяцей Тваіх, Госпадзі? 

Нічога Я не зраблю ім, бо самі яны ўсё зрабілі дзеля праклёну 
насеньня і роду свайго. Сапраўды, больш кепскі лёс прыгатаваў 
сябе і народу свайму, чым кніжнікі і фарысэі юдэйскія. Бо мелі 
прад сабой прыклад іх не навучыліся. 

У старасьці пачуюць звон зброі на парозе сваім, і будуць па-
міраць ад голаду, аблыселыя, зь вачамі гнойнымі, і не асьмеляц-
ца увайсьці зь дзьвярэй, каб навучыць вучняў сваіх. Чым наву-
чаць іх, калі імя Маё сьцёртае з крыважэрных сэрцаў іх? Што на-
вучыць іх, калі самі іх да таго рыхтавалі па бязьмежнай сваёй 
дурасьці, якая ідзе з кожным, хто не ідзе са Мной? 

Што будзе зь імі, Госпадзі? Будзе зь імі горш, чым з Бабілё-
нам, што ў сіле сваёй крыві і цялю залатому пакланяўся і дзяцей 
сваіх таму вучыў. 

Ад пачатку голад прыйдзе, якога ня ведаў Бабілён. Потым 
вайна за хлеб, у якой пераможаны будуць. За ёй вайна гра-
мадзянская, у якой усе гарады і вёскі спалены будуць. Потым 
хваробы, супраць якіх рукі лекараў бясьсільныя. 

І настаўнікі будуць бічамі бітыя і прымушаныя магільшчыкамі 
быць вучняў сваіх, ад трупаў якіх усе шляхі смуродам напоўняцца. 
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З правадырамі, народ спакушаючымі, што зь імі зробіш, Гас-
подзь? Зь сеючымі разлад у народзе дзеля карысьці сваёй, што 
зробіш, Гасподзь? А калі усумніцца і паўстане народ, зь уцякаю-
чымі ад яго, каб спакойна есьці здабычу, зманам узятую; зь абві-
навачваючымі сапернікаў сваіх і іх жа шляхамі ідучымі, марнас-
лоўем сваім мудраму вусны зачыняючыя, што зробіш, Гасподзь? 

Лісьлівяць дурням і гвалтаўнікам ў пагоні за месцы першыя. 
У кнігах сваіх адчыняюць злыя справы родзічаў, каб свае прыха-
ваць і апраўдацца. 

Не вучаць народ праўдзе, але зь дня ў дзене падманваюць яго. 
Бясьсільны рабіць справы добрыя, пужаюць народ яшчэ 

большай непраўдзівасьцю ранейшых часоў. 
Рабуюць і сяброў сваіх, бо ведаюць, што нядоўгі час улады іх. 
Што зробіш зь імі, Гасподзь праведны? 
Зрабілі усе самі, Мне няма чаго рабіць зь імі, акрамя як на 

саміх сябе пакінуць. Сапраўды, не ёсьць ім спакойна здабычу 
сваю, але выдаткуюць яе на памінках блізкіх сваіх. 

Згалеюць, і мышы будуць шморгаць скрозь кашулі разарва-
ныя. Будуць сьніцца ім бунты і паўстаньні ашуканых і абрабава-
ных, будуць начамі ускокваць у халодным поту і жаху. Доўгім 
будзе іх жыцьцё, каб падоўжылася ім пакараньне. 

Пабачаць папялішча на месцы дамоў сваіх і пабягуць зь зямлі 
сваёй хворыя і галодныя, няздольныя назваць імя свае прад 
людзьмі. 

Пабачаць чужынцаў у краіне сваёй і ў іх будуць корку хлеба 
прасіць. 

І краіне іх будзе горш, чым Рыму, бо мелі Рым прыкладам і 
не ўспрынялі. 

Народу іх нарадзіўшаму, горш будзе, чым жыдам, бо мелі 
жыдоў прыкладам і не навучыліся. 

Будуць чуць нагавор і не будуць мець адвагі ў вакно глянуць. 
Будуць бачыць народ свой у кайданах ідучы, і за сябе дры-

жаць будуць. 
У сьне і наяву будуць чуць праклёны сябе, і затрымцяць, і 

трымцець будуць, але няздольныя будуць памерці. 
Гасподзь вялікі і страшны, усе шляхі Твае – міласьць і праў-

да. Што зробіш са сьляпымі, спакушанымі, падманутымі і абра-
баванымі? 

Тых, хто згадае імя Маё, і Я згадаю і выратую іх. 
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Чакаю, што заклікаюць да Мяне, і адгукнуся. Пакуль ёсьць 
лямант на зямлі, будзе рэха а нябёсах. 

Я ёсьць самы блізкі ўсім і ўсіх. Даю сябе таму, хто жадае 
мяне, адыходжу ад таго, хто не ведае Мяне. Без Мяне сьвет – 
порах і попел. І людзі без Мяне больш чым попел нямоглыя. 

85. Усябагаты Гасподзь, усялі мяне ў Царства Твае   

Дзе цар, там і царства. Цар без царства не цар, і царства 
ўдовае не царства. 

Царства Нябеснае ўнутры вас ёсьць, казаў Сын Цара, і 
радасьць асьвяціла ўсіх вандруючых сярод магіл, зразумеўшых 
гэта нябеснае пасланьне. 

Мусульманін не верыць, што Ты кранаеш прах зямны. Язычнік 
бачыць Цябе жывучым ў праху. Сын Цара ведае царскі шлях і 
ўказвае на Цябе ў плоці бязгрэшнае. У бязгрэшную плоць апрануў-
ся Ён і сышоў, каб цемры зямной прынесьці сьвятла нябеснага. 

Цар мой, бліжэй Ты ёсьць мне, чым дыханьне маё. 
Ці дыханьне маё не ёсьць нешта ўваходзячае ў мяне звонку і 

зь мяне выходзячае? Яшчэ да подыху лёгкіх маіх быў Ты ва мне, 
Ты ведаў мяне яшчэ ў нетрах бацькі майго. І да стварэньня 
сьвету думаў Ты аб мне. 

Хіба думкі мае не ёсьць толькі адлюстраваньне вонкавых 
прадметаў, уваходзячых у розум мой, нібы ніткі ў станок, і ткуц-
ца яны, і сыходзяцца яны, і разыходзяцца, і губляюцца? Прадме-
ты па-за розумам маім, і уваходзяць у яго не прадметы, але толь-
кі іх адлюстраваньні. 

Ты – адзіная рэальнасьць розуму майго, зь якой і нарадзіўся ён, і 
раней усялякага адлюстраваньня Ты быў ва мне; Ты дакрануўся да 
мяне раней дотыку майго зь усялякім іншым стварэньнем. 

З таго часу, як пачуў дабравесьце царскае, разаслаў я душу 
сваю, быццам абрус, дзеля скарбаў найбольш каштоўных, і ў ім 
Цябе шукаю і Царства Твайго. І ні краю, ні дна душы сваёй не 
бачу. І няздольны дасягнуць вышыні яе, ні спусьціцца ў глыбіні 
нетраў яе. 

Бачацца мне праменьні зьзяючыя, прадвяшчаючыя сонца 
далёкае, бачацца залатыя калёны храму, але не бачу самога 
храму і алтару ягонага. 

Адчуваю водар кадзіла, але не бачу пасаду Царскага. 
Чым больш працую і ўглядаюся, тым дакладней бачу 
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Схаванага. 
Таямніцы невядомыя захаваў Ты ва мне, Гасподзь сілаў, і 

няма ліку ваярам Тваім. І на кожным зь іх сьвятло зьзяньня 
Твайго царскага. 

Бязьмежнасьць нясеш у Сябе, Цар мой, і бязьмежнасьць 
уносіш у душу маю. 

У вечнасьць апрануўся Ты, як у рызы, Цар мой, і ў тыя рызы 
апранаеш і душу маю. 

Дух жыве дзе жадае, і тварыць Сябе дзе і калі жадае, і 
незалежны ад тварэньняў Сваіх. 

Усябагаты Гасподзь, зьдзіўлены цудам гляджу ў душу сваю. 
Што за скарбы незьлічоныя схаваў Ты ў гэты малы сасуд! 

Сапраўды, мая віна, калі жабраком сябе адчуваю, мая віна, 
калі сьмяротным адчую сябе. 

Зраблюся самазабойцам, калі адчую сябе рабом зямлі і 
самападману зямного. 

Дзе Ты – там Царства Нябеснае; дзе Царства Нябеснае – там 
Ты. Калі Царства не ўвойдзе ў мяне, сапраўды, і мне не ўвайсьці 
ў Царства. 

Дабраслаўлёнае Царства Айца, і Сына, і Сьвятога Духа, 
Трысонечнага жыцьця і асалоды! Амін.  

86. Гасподзь, дабраславі магілы праведных  

Дабро будзе з праведным. Хто стане шукаць магілу няправед-
нага? На што камусьці магіла ягоная? А магілу праведніка усё 
шукаюць, і агароджваюць і усталёўваюць помнік. На што ім 
помнік? Гэта спавяданьне таго, што праведны і па сьмерці жыве, 
а няправедны зьнікае, нібы падзел на вадзе марской. 

Ты ёсьць праўда праведніка, Жывы Божа. 
Не ў законах чалавечых праўда ягоная, хутка законы 

пішуцца, але ляніва выконваюцца. 
Кожны подых Твой – новы закон праведніку, прысутнасьць 

Твая – праўда ягоная. 
Вялікія праведнікі не мелі законаў, усімі прызнаных, і не кла-

паціліся пра законы, на паперы напісаныя. Ад сьвітанку раніш-
няга адчувае праведнік, што пішаш Ты ў сэрца і ў розуме яго-
ным, і чытае. 

Сотні лгуноў і гвалтаўнікоў паднімаюцца на праведнага і це-
шацца, калі заціснуць рот яму, каб маўчаў. Але прызнаюць упо-
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тай ілгуны і гвалтаўнікі, што, будзь па волі іх, сьвет раптоўна 
разбурыцца. У адзіноце, якая кепскім думкай і жыцьцём страш-
ней Судзьдзі Страшнага, прызнаюць ілгуны і гвалтаўнікі, што 
калі яшчэ і стаіць сьвет, то стаіць дзеля праведных — дзеля доб-
рых думкай і жыцьцём. 

Хто праведны, апрача боганосных? Ніхто, Госпадзі. 
Прыносячы Цябе ў сьвет, прыносіць жыцьцё ў пустуючую 

абалонку жыцьця, прыносіць ваду ў пустыя студні і песьню 
зьнямелым вуснам. 

Нібы хмара бясплодная без дажджу і грому, вятрамі падня-
беснымі гнаная, сапраўды, такі і сьвет без боганосцаў. Увесь 
сьвет — хмара бясплодная, якую боганосец адзін можа зрабіць 
хмарай праўдзівай, даць ёй дождж і гром. 

Хмара на хмару падобная, і чалавек падобны на чалавека, і 
сьвет на сьвет падобны. 

Але адна хмара – бясплодны і падманлівы дым, іншая – поў-
ная дажджу і грому. 

Адзін чалавек існуючы, іншы – неіснуючы, нягледзячы на па-
дабенства іх. Адзін сьвет ёсьць, другога – няма, нягледзячы на 
падабенства іх. 

Да таго, як нарадзіўся Ты на зямлі, Гасподзь, зямля была ценям 
прывідным; і ўсе стварэньні зямныя былі ценямі прывіднымі. 

Нараджэньне Твае – уваходжаньне грому ў хмару 
бясплодную. 

Словы Твае – дождж, хмару хмарай робячы. 
Цуды Твае зь вампіраў людзей зрабілі. 
Кроў, пот і сьлёзы Твае напоўнілі пустую цень сьвету рэаль-

насьцю. 
Дабро будзе з праведнікам. Магілу ягоную заўсёды шукаць бу-

дуць. Бо магіла праведніка мае больш сілы жыцьцёвай, чым жы-
выя, але няправедныя. Няправедныя – цені хмары бясплоднае. 

Шчасьлівы народ, нараджаючы праведнікаў!  

87. Гасподзь, дапамажы душы маёй умясьціць Цябе  

Богасносцы, вы – соль зямлі, вы – сьвятло сьвету. Калі і вы 
сілу і сьвятло згубіце, пустым шалупіньнем жыцьця зробіцца 
сьвет, шкурай зьмяі, якую яна пакідае ў цёрні. 

Вы падтрымліваеце полымя нябеснае ў праху зямным. Калі і 
вы згасьніце, сьвет зробіцца жменяй попелу за брамай жыцьця. 
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Сьмяротныя мяркуюць аб жыцьці вашым, бо свайго ня маюць. 
Клятвапарушальнікі клянуцца Богам вашым, бо свайго ня 

меюць. 
Ілжывы апраўдваецца праўдай вашай, бо сваёй ня мае. 
Няправедны укрываецца вашае праведнасьцю, бо сваёй не мае. 
Згубіўшы надзею суцяшаецца спадзяваньнем вашым, бо 

свайго не мае. 
Мудрацы зямныя па абочынам шукаюць мудрасьці і 

павяртаюцца да вашай, бо іншае не знаходзяць. 
Нямоглыя гоняць вас, бо баяцца сілы вашай, а самі яе 

панесьці няздатныя. 
Баязьліўцы зайздросьцяць адвазе вашай, бо самі не маюць 

адвагі. 
Няма багацей вас, глядзіце: усе ў вас просяць, вам жа ніхто 

нічога даць няздольны. Няма багацей вас, бо Бога маеце. Бага-
тыя вы, бо вы боганосцы. 

Душа ваша – калыска Бога Жывога. Сэрца ваша – пасад Яго-
ны. Розум ваш – гара Сінайская, дзе Ён адзін, як на скрыжалях, 
піша і прамаўляе. 

Ідзіце вольна з Богам у сабе; не сыдзеце са шляху і без начле-
гу не застаняцеся. Вольна уваходзіце зь Ім у браму дня, і дзень 
вашым будзе. Вольна уваходзіце зь Ім у браму ночы, і ноч рась-
сее пачвар сваіх і выявіць свае цуды. 

Не прадавайце скарбу свайго, бо сьвет не мае, чым заплаціць 
за яго. 

Не прапануйце мены сусьвету, бо няма чаго яму даць вам, ак-
рамя самога сябе. А увесь ён нібы папера ў параўнаньні зь зола-
там. Згарыць аднойчы і зьвернецца ў жменю попелу. Ці памрэ? 
Ужо мёртвы ён без духоўнага скарбу вашага. 

Увесь прастор яго няздольны ўмясьціць скарбу вашага. 
Час няздольны палічыць скарб ваш. 
Сьвет гоніць вас, бо вы маеце мір, а ён не мае. 
Сьвет зайздросьціць вам, бо вы маеце скарб, а ён ня мае. 
Сьвет баіцца вас, бо сіла ў вас, ён жа нямоглы. 
Сьвет ненавідзіць вас, бо шчасьлівыя вы, ён жа няшчасны. 
Не раздражняйцеся на сьвет і не падлівайце смалы ў полымя. 

Бо увесь сьвет гарыць полымем злосьці. 
Вы кажаце, што адзінокія вы? Ці магілы – таварыства вам? 

Адзін жывы на могілках меней адзінокі, чым самі мёртвыя на 
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могілках. 
Вы кажаце, што мала вас? Але затое ўзброеныя вы. А ворагі 

вашы – рабы, у ланцугі закаваныя. 
Без вас сьвет не мае жыцьця. Вы вены, па якім у сьвет жыць-

цё ўліваецца. 
Без вас сьвет не мае радасьці. Вы прыносіце ўсьмешку ў вязь-

ніцу катаржную. 
Не рабіце тлустай плоць вашу, тлустасьць ёсьць гніеньне. Не 

ляпайце бруду на косткі вашы. Бо абцяжарацца яны і душа ўці-
сьнецца. 

З рэўнасьцю ўтрымлівайце Боскага немаўля ў сябе і захоўвай-
це Яго, каб не спужаўся. 

Сапраўды, нібы птушка, палахлівы Ён і уцякае з розуму ад 
адзінага намеру нячыстага, зь сэрца уцякае ад адзінага нячыста-
га жаданьня. 

Памятаеце: калі Ён пакіне вас, сховішча Сваё апошняе, сьвет 
пустой шкарлупінай жыцьця зробіцца, скурай зьмяі, якую 
пакідае яна ў цёрне. 

88. Гасподзь, дапамажы мне будаваць на краевугольным 
камяні Тваім  

Уздымаю рукі да Цябе, Пастыр мой, але не дастаюць яны да 
Цябе. 

Дарэмна авечка, у яму патрапіўшы, будзе наверх лезьці: 
загіне яна, калі пастыр за ёй не спусьціцца. 

Дабрыня Твая працягваецца далей праменьня сонечнага. Пра-
цягні руку да мяне і выведзі зь цямніцы. Адзін толькі прамень 
дабрыні Тваёй – і ўздымуся на крылах арліных. 

Мучыцца травінка пад каменьнем, спрабуючы вырасьці, без 
сьвету бледная, у пошуках сьвятла ўся зламаная. Вялікая ра-
дасьць дзеля мяне, сьмяротнага, калі ўздыму камень і пабачу, як 
выпрастаецца і зазелянее яна. 

Ці не будзе радасьць Твая большай за маю, калі ўздымеш Ты ка-
мень, якім сьвет сьціснуў душу маю, паламаную і пакутніцкую. 

Дарэмна зьбіраю паленьні дзеля вогнішча: не абагрэць мне 
душу маю, калі Ты не пашлеш полымя нябеснага. 

Дарэмна бягу, калі сышоў са шляху: няма карысьці ў беганьні. 
Уся праца мая і пот – ахвяра Табе. Калі не пажадаеш Ты прыняць 

яе, буду як пакарыцель піку горнага, сьнежнай бурай засыпаны. 
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Бо глядзіш не на колькасьць працы, але на прагу сэрца. 
Чаго жадаеш ты, сэрца маё? Куды ні зірне вока, сьмерць 

бачыць; чаго ні кранецца рука, труну адчувае. 
Што б ні набыў ты, разам з тым набываеш і страх згубіць 

набытае. 
Што б не палюбіў ты, напоўніўшыся смуткам згубы будзеш. 
Думай мае нямірныя, тоўпіцеся вы ў розуме, нібы на кірма-

шы п'яныя, і валіцеся і паміраеце, як конікі на дарозе. Памрэ усё, 
што было вашае крыніцай, і усе вы зьнікнеце па сьмерці маёй, 
акрамя адной, што зьвязала сябе зь Несьмяротным і Адвечным. 

 Сапраўды, увайшоўшы ў мяне, у магілу ўвайшлі вы, і самі, 
як магільнікі, магілу мне капаеце. 

Але калі затрубіць Анёл у душы маёй у трубу шматстволь-
ную і абвесьціць прыход Сына Боскага, тады усе тленныя жада-
ньні сэрца і усе думкі тленныя адыдуць і праўда паўстане і ачы-
сьціцца ніва сэрца і розуму. 

І Сын Божы ўступіць на ніву Сваю і выправіць яе, і засыпле 
магілы, думкамі тленнымі, быццам кратамі, вырытыя. І памые 
мяне Сын Божы, і ачысьціць і міром памажа. Не на сьмерць. А 
на жыцьцё. 

Сам я, Гасподзь, узьвёў сьцяну каменную паміж сабой і міла-
той Тваёй і не сьмею за сьцяну зазірнуць, бо Ты быццам вецер 
грозны. 

Панабудаваў я ў душы сваёй хатак і домікаў і баюся, што раз-
бурыш Ты іх. І Ты руйнуеш, але не затым, каб валацугай я зра-
біўся, а каб у палац мяне увесьці, што прасторней і сьвятлей, 
чым увесь сусьвет. 

Адпрэчылі людзі краевугольны камень Твой, бо занадта 
вялікі для іх пабудоў нікчэмных. Адпрэчылі яго будаўнікі 
бяздумныя, не ведаючы, што пабудаваць на ім. Не маглі 
здагадацца, розумам марудлівыя, што Ты — будаўнік адзіны і 
уся праца іх — не замінаць Табе ствараць. 

Занадта вялікі краевугольны камень Твой, і калосы вялікія 
абыходзяць яго, кажучы: “Калі пачнём на ім будаваць, калі за-
вершым?”. 

Няшчасныя, як сьмерць адхіляе іх ад усякага добрага распа-
чынаньня! Як прымушае майстраваць пабудовы аднадзённыя! 

Падай мне мілату Тваю, што пранікае глыбей праменьня со-
нечнага, каб адвагу меў я ўстаць на камень адпрэчаны. 
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Сапраўды, Ты ёсьць дабрыня, схіліся і ўздымі мяне. 
Адпрэч ад мяне часовае і тленнае і буду я ствараць з Табой 

тое, што зямныя калосы стварыць няздатныя. 

89. Гасподзь, не дай мне зрабіцца мне ценям асінавым 

Прарочыў Сын Божы пра храм Ерусалімскім: хіба няслушна 
прарочыў? Ці застаўся камень на камяні і ці уваходзяць цяпер у 
яго малітоўнікі? Хіба няслушна прарочыў? 

Уклаў народ усю душу сваю ў сьцены храму і застаўся сам 
пусты. Хто душу сваю даручыць каменю на захоўваньне і больш 
не пячэцца пра яе, той хістацца будзе, як цень асінавая. 

Узьвялі мы храм Госпаду, кажуць яны, і заплацілі абавязак 
свой. З гэтага часу мы даўжнікі толькі . Аддалі мы Богу Боскае, 
а зараз дамо сабе належнае. 

Няшчасныя, навошта Госпаду храм, калі вам не патрэбен? 
Для чаго ён Тому, Якому ў пясчынцы ня цесна і не занадта 
прасторна ва сусьвеце зорным? Хіба могуць валацугі дом 
Настаўніку усіх дойлідаў выбудаваць? 

Навучыў Дойлід продкаў вашых, для таго каб вас навучылі 
узводзіць храмы Яму, бо вам, а не Яму патрэбныя яны. 

Яму узводзячы, вы Ім з саміх сябе будуеце. Бо нічога не можа 
прах дзеля Яго без Яго зрабіць. 

Будуючы Яму храмы лепшыя, вы паказваеце прыклад душы, 
што належыць ёй у сабе пабудаваць.  

Будуючы Яму лепшае, чым целу свайму, вы душы прыклад 
падаяце, каб і яна будавала сабе сялібу мацней, сьвятлей і больш 
узьнёслыя, чым цела яе.  

Пышныя храмы Яму узводзіце, каб нагадаць душы, што і яна 
для палат царскіх прызначана, а не для глінабітных мазанак. 

Не Яму дом будуеце, але вобраз душы сваёй, і кнігу яе 
пішаце ў памяць ёй. 

Гасподзь міласьцівы, і сыходзіць Ён у храмы каменныя, вамі 
пабудаваныя, каб зь душамі вашымі сустрэцца. 

Няшчасныя, што будзе зь вашымі храмамі, калі не пачнуць 
душы бачыць і прыкладу не пабачаць? Калі купалы храмаў 
вышэй душаў узьнясуцца? Калі ў храмах будзе прасторней, чым 
у душах вашых? Што будзе з храмамі вашымі? 

Зробяцца яны ідаламі каменнымі на магілах душаў вашых. І калі 
зробяцца імі, тады не будуць ужо прыкладам будаўніцтва духоўна-
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га і пераўтворацца ў ганарыстасьць; тады, сапраўды, не застанецца 
каменя на камяні ад іх. І вы, няшчасныя, бадзяцца будзеце, як цені 
храмы будаваўшых і, для чаго узводзяць, ведаўшых; прыпадобні-
цеся гульні ценю асінавага, пад ветрам трымцячым. 

90. Усяміласэрны Гасподзь, не дай мне ўпасьці   

Спакусяцца шматлікія аб Сыне Тваім і падуць, о Гасподзь 
вечны і дабраслаўлёны ўсімі народамі зямнымі. 

Князі з разбойнікамі супраць Хрыста аб’яднаюцца, сьвятары 
– зь ілжэсьведкамі, і мудрыя – зь бяздумнымі. 

Які велічны Ён у адзіноце Сваёй і чысьціні шляху Свайго! 
Законьнікі, вякамі закон Божы тлумачыўшыя, паўсталі цяпер, 

не асудзіць – забіць Сына Божага. 
Старэйшыны, на паясах і грудзях пісаньне закону гары Сінай-

скае носячыя, згубілі тысячагадовы вопыт практыкаваньня ў 
справядлівасьці і валкамі на Чалавека міру і дабра кінуліся, каб 
разарваць Яго. 

Гандляры гандлярства свае пакінулі і нажы падрыхтавалі, каб 
забіць Яго. 

Старцы, сівізной убеленыя і знакамі цудаў Боскіх над наро-
дам абраным узьнесеныя, але зь душамі апусьцеўшыя, кульга-
юць ад ачагоў сваіх, каб забойцам дапамагчы. 

Юнакі, старцамі на злачынства ўзьнятыя, на забойства выйш-
лі з каменьнем і палкамі, перш чым сесьці ім за пасху і ўславіць 
Госпада. 

Узьняліся і жанчыны кроў праліць і павялі дзяцей сваіх, каб 
дапамаглі ім у справе ўсенароднай. 

Каты і гвалтаўнікі, белым днём баязьліва ўздоўж дамоў іду-
чыя, цяпер зрабіліся правадырамі правадыроў і князямі князёў. 

Да забойцаў ў вязьніце зьняволеным, дзень волі надышоў, бо пат-
рэбнымі зрабіліся народу, каб навучыць сваёй навуцы забойства. 

Усё ў горад прыйшоўшыя небу пакланіцца і Бога спагнаць 
адвярнуліся ад храму і з блізкімі сваімі сьпяшаюцца шукаць 
крыві Праведніка. 

Сьвятары храмы пакінулі, накіраваўшыся зь нажамі 
ахвярнымі выратоўваць ад Бога народ. 

Кульгавыя і сьляпыя цягнуць кастылі свае – зброю сваю 
адзіную, каб дапамагчы ў забойстве Лекара. 

Паўсталі аднадушна, як трава, народ грэшнікаў і шукае 
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забойства Сына Божага. І нажом, якім на бога замахваецца, сябе 
ў сэрца ўдарае. 

Не дай мне ўпасьці, усядобры Гасподзь! 
Адчыні мае вочы духоўныя, ды пабачу лёс грэшнікаў, ды не 

зрушыцца нага мая ўсьлед тых, хто паўстаў на Цябе. 
Ды не ўздыму на Цябе каменя і сябе назаўсёды не заб’ю. 
Не дай мне ўпасьці, усядобры Гасподзь! 

91. Гасподзь мой, праведнікаў суцяшэньне і мучанікаў 
адвага, памілуй і выратуй нас  

Кроў праведнікаў – адзінае на зямлі пісаньне, якое сьцерці 
немагчыма. 

Ці забілі вы Хрыста, акаянныя, як на тое спадзяваліся? Альбо 
Кроў Ягонае да сёньня гарыць на галовах вашых? 

Мора, рокатам хваляў сваіх абвясьці па ўсёй зямлі: кроў 
праведніка гарыць на галовах да калена сотага. 

Скрыжуецеся маланкі ад усходу да захаду і напішыце, каб і 
сьляпыя убачылі: ніякага зла не прычыняць людзі праведніку, 
каб не упала зло удвая на іх галовы. 

Бо камень, кінуты ў праведніка, уверх кінуты і, уніз падаючы, 
дадае ў вазе. 

Камяні ерусалімскіе, раскіданыя цяпер, закрычыце да роду 
чалавечага, роду няпамятліваму, і яму нагадаеце, што бывае зь 
забітым праведнікам і што зь ягонымі забойцамі. 

Бачыў я некалі сабаку, пашча кашай гарачэй абпаліўшага, так 
што не еў потым і лядоўню. Людзей жа зь дня ў дзень бачу, 
крывёй праведнікаў абпальваюцца і навукі не ўспрымаючых. 

О бяздумныя з бяздумных, не сорамна вам паўтараць урок, 
сабакам з першага разу засвоены. 

Лепш загінуць аднаму роду злачыннаму, чым аднаму правед-
ніку. Бо неба не пытае, колькі крыві разьліта, але пытае, чыя 
кроў пралілася. 

Калі усе народы паўстануць на аднаго праведніка, нічым не 
пашкодзяць яму. Толькі да магілы праводзяць яго, ён жа будзе 
выкрываць іх па сьмерці сваёй. 

Сапраўды, міласьцю сваёй карае праведнік да сьмерці і 
праўдай – пасьля сьмерці. 

Не зьбірайце маёнткі дзецям сваім, вы, праліўшыя кроў 
праведніка. Сапраўды, увесь маёнтак іх зьнікне, акрамя крыві 
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праведніка, вамі разьлітай. 
І не праведнік пракляне вас, але дзеці вашы, калі будуць 

спажываць горкі хлеб рабства. 
У вопратцы праведніка Бог хаваецца. Гора вам, калі спакусі-

цеся вопраткай ягонай і Таго, Хто ў вопратцы, занядбаеце. 
На крыж узышоў, Гасподзь, не бясьсільле Сваё сьвету 

паказаць, але бясьсільле сьвету прад Табой. 
Быццам цені ў сьвятле поўні, на камянях гуляючыя, так жа 

бясьсільны народ, камень на Цябе ўздымаючы. 
Гасподзь, праведнікаў суцяшэньне і мучанікаў адвага, 

памілуй нас і выратуй.  

92. Гасподзь Уваскрашаючы , абудзі сьпячых песьняй Тваёй  

Бог мой – Бог Уваскрашаючы, уваскрашае зь мёртвых з рані-
цы да ночы і зь ночы да раніцы. Што раніца пахавае, уваскрэсіць 
Гасподзь вечарам, і тое, што вечар пахавае, раніцай уваскрэсіць. 

Што больш годнае Бога Жывога, калі не ўваскрашэньне мёрт-
вых у жыцьцё? 

Хай іншыя вераць багам, што спрачаюцца і судзяцца зь 
людзьмі. Я ж буду трымацца Бога, мёртвых уваскрашаючага. 

Хай іншыя вераць у Бога, не чуючага жывых, што яго клі-
чуць. Я ж буду пакланяцца Богу, схіліўшаму вуха Свае над па-
мёршым, каб пачуць, не закліча лі хто аб уваскрашэньні і Ўваск-
рашаючым.  

Магільшчыкі хаваюць і маўчаць – Гасподзь уваскрашае і аб-
вяшчае. 

Маці хавае дачку – Гасподзь уваскрашае: Гасподзь больш мі-
ласьцівы чым маці. 

Бацька сына хавае – Гасподзь вызваляе з палону сьмяротнага: 
Гасподзь больш міласьцівы чым бацька. 

Брат брата хавае – Гасподзь уваскрашае: Гасподзь больш мі-
ласьцівы чым брат. 

Няма ў Госпада ні сьлёз, ні ўсьмешкі для памёршых. Усё сэр-
ца Ягонае адданае ўваскрашэньню. 

Сьвет аплаквае сваіх на могілках – Гасподзь песьняй шукае 
Сваіх і ўваскрашае. 

Уваскрэсь, Гасподзь, дух мой, каб уваскрэснуць і целу майму, 
усяліся ў дух мой, каб і цела маё зрабілася храмам Тваім. 

Пытаюць блізкія мае з трывогай: уваскрэсьне лі гэтае цела 
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наша? 
Калі адмовіліся вы ад сябе і не для сябе жывеце, тады цела 

ваша – храм Бога Вышэйшага, тады Ўваскрашаючы ў вас, і ўвас-
крашэньне ваша адбудзецца. 

Уваскрашаючы мой, але не сьмерць уваскрашаючы, бо 
сьмерць ніколі не мелі жыцьця. Ты ёсьць Уваскрашаючы, Ты 
ёсьць Уваскрэсшы, бо Ты – жыцьцё. 

Толькі тое насеньне ўваскрашаецца, у якім Ты схаваны, і то-
лькі тое ў ім, што ад Цябе. 

Толькі той дух Ты ажывіш, які і цяпер жыве не зь сьветам, 
але з Табой. 

Толькі тое цела захаваеш, якое напоўнілася Духам Сьвятым 
ўжо ў гэтым стагодзьдзі. 

Толькі тое ўваскрэсіць Гасподзь у магілах, што ад Яго. 
Ніхто зь мёртвых не ўваскрэсіць – толькі Гасподзь, і не 

ўздыме ніхто – Толькі Гасподзь. 
Бо Ён – у сьвятых Сваіх. Сапраўды, Ён – і ў жывых Сваіх, і ў 

магілах, і над магіламі. 

93. Гасподзь, зацьвердзі ва мне вобраз Твой, каб я пазнаў 
Цябе, калі прыйдзеш  

Прыходзіў Жаданы і зноў прыйдзе, а вы кажаце: хто нам 
дакажа, што Ён – Бог? 

Пытаю вас, браты мае, у цемры жывучыя, і адкажыце мне на 
тое, пра што пытаю. Калі б угаварылі вы Бога сысьці на зямлю, 
якім жадалі б Яго бачыць? 

Чалавекам бы жадалі бачыць Яго, прыгажэй усіх сыноў чала-
вечых, усіх сыноў чалавечых магутней і ў слове, і ў справе. Жа-
далі б бачыць Яго выдатным царэвічам, не напышлівым, але, ні-
бы ягня, рахманым, уваходзіў бы Ён пад прытулак наш, піў зь 
намі і еў і дзяліў бы зь намі усё, акрамя немачы нашай і грахоў. 

Тады кажу вам, самі даказалі вы, што Бог быў пасярод нас. 
Жадалі б бачыць Яго чалавекам, хоць мог Ён зьявіцца ў любым 

целе. Калі кажа, кажа Як уладу маючы, як ніводны чалавек казаць 
не можа. Калі ходзіць па зямлі, ходзіць не як раб і найміт, але як 
спадар. Вецер і вада падуладныя Яму, людзі за Ім крочаць, нячысь-
цікі бягуць ад Яго. Жадалі б бачыць, каб людзям дапамагаў кожны 
дзень: суцяшаў смуткуючых, вылечваў хворых, уваскрашаў памер-
лых. Такога Бога жадалі б мы бачыць сярод нас. 
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Тады кажу вам, самі даказалі вы, што Бог быў пасярод нас. 
Жадалі б бачыць у Ім не цара з багацьцем зямным, з непера-

можным і яшчэ больш вялікім войскам, і не ў бляску, якое паць-
мянее, але жадалі, каб быў Ён вышэй, чым цар. 

І жадалі б бачыць Яго не проста прарокам, але Тым, пра Якім 
ад пачатку часоў прарочылі, Які б сьмеў сказаць, што Ён больш 
часу, Які прарочыў бы нам пра тое, што будзе ў канцы і пасьля 
канца часоў. І жадалі б бачыць Яго не сьвятаром, але першасьвя-
таром, у Якім траіх угледзім — Бога, сьвятара, ахвяру. Такога 
Бога мы жадалі бачыць пасярод нас. 

Тады кажу вам, самі даказалі вы, што Бог быў пасярод нас. 
Жадалі б мы, каб хутка прыйшоў і хутка сышоў, бо не здолелі 

б доўга вытрымаць прысутнасьці Ягоную. Але, калі сыдзе, 
жадалі б, каб слова Ягонае разносілася ў часе і прасторы, не 
ведаючы меж і перашкод, і каб ад ступняў Ягоных зямля агнём 
нябесным гарэлая, датуль пакуль існуе. 

Тады кажу вам, самі даказалі вы, што Бог быў пасярод нас. 
Прыходзіў Жаданы, прыходзіў такім, якім толькі людзі жа-

даць маглі, і лепш, чым маглі жадаць, — лепш, мацней і прыга-
жэй. А людзі, людзі і тады казалі: хто дакажа нам, што Ён — 
Бог? 

Ізноў прыйдзе Жаданы, душа мая. Як маланка, пранясецца Ён 
і, калі не пазнаеш Яго, паляціць, і больш не убачыш Яго. Паўс-
тань, душа мая, не сьпі, але будзь бадзёрай. І умацуй у сабе выя-
ву Жаданага, выяву праўдзівую, каб пазнаць Яго, калі прыйдзе. 

Выкінь зь сябе сьвецкія выявы, уся напоўніся Ягонай выявай, 
ад усходу да захаду, ад поўдня да поўначы,, каб пазнала ты Яго, 
калі прыйдзе. 

Бо, як маланка пранясецца Ён, а ты будзеш паўтараць ў паў-
сьне: хто дакажа мне? 

Калі не дакажаш сама сябе, ніхто не дакажа табе. 
Калі не дакажа жыцьцё тваё вечнае, вечная сьмерць дакажа. 

94. Усясьвяты Гасподзь, запалі сьвечку Тваю ў душы маёй  

У даліне сьлёз уваскрэсіш Ты косьці мёртвыя, Сын Божы. 
Ды ўзрадуецца прарок, бо Ты спраўдзіў прароцтва ягоныя. 
Уся сіла і ўся прыгажосьць, уся мудрасьць, якіх жадае 

чалавецтва ад пачатку часоў – у Табе, Усячалавек. 
Табою Прамень Трысонечны адважыўся працяць цемру сьмя-
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ротную і цень нябыту. Міласьць была ў тым Прамяні, і злоўжылі 
ёю, як і усякай міласьцю. Таму Прамень адступіў, і узялі верх 
цемра сьмяротная і цень нябыту. 

Цяпер ты прыйшоў зь новым Праменьнем і зь новай мілась-
цю. І прыняўшыя Цябе зазьзялі і клічаш ўсіх, хто жадае і прагне, 
есьць і піць і быць жывым. 

А тыя, якія не прынялі, засталіся ў пустэльні косткамі 
мёртвымі. 

Адкрыў Ты жытніцу дзеля згаладалых і невычарпальную 
крыніцу дзеля прагнучых і клічаш усіх згаладалых і прагнучых 
ёсьць і піць і быць жывымі. 

Хто жадае жыцьця, той жыцьцём сілкавацца павінен. Хто 
сьмерці аддаецца, сьмерцю і сілкуецца, і няма таго сярод жывых. 

Прынёс сапраўды нам Бога ў даліну сьлёз, прынёс не для та-
го, каб выяву паказаць нам: гульні выяў усю душу нам выелі, 
але прынёс як Хлеб, каб елі і уваскрэсьлі. Выявамі сілкаваліся 
мы і памерлі. Сапраўды, усе, што сьмяротныя ядуць і п'юць, 
ёсьць выявы, голад не зьнішчаюць і смагі не спатольваюць, калі 
Бог не увойдзе ў іх. 

Хай душа мая спажывае Бога і зь жыцьцём вечным вянчаецца. 
Хай розум мой спажывае Бога і зь вечнае мудрасьцю вянчаецца. 
Хай сэрца маё спажывае Бога і вянчаецца зь вечнае радасьцю. 
Хай цела маё спажывае Бога і ўваскрэсьне зь мёртвых. Хай 

людзі спажываюць Бога і павернуцца ў дом свой, да Ўсячалавека. 
Няма на зямлі магілы Тваёй, бо толькі тленнае цела можа ўтры-

маць у сябе зямля. Тленнае ў тленнае сыходзіць і застаецца ў ім. 
О Царэвіч Сьвятой Тройцы і Цар усяго тварэньня, якое па 

слове Твайму дыхаць і бачыць пачало, нагадуй мяне хлебам Тва-
ім і здаволь смагу маю Тваім піцьцём! 

Ды не спарахнее цела маё, і душа мая не мітусіцца ў пекле, 
нібы цень бесьцялесная, вар'яцкіх успамінаў поўная, поўная ця-
лесных жаданьняў, поўная страхаў і выяў жахлівых. 

Ды не страчу я, Гасподзь, два цела сваіх: зямное, што бліжэй 
да пагібелі, чым трава восеньская, і нябеснае, якое дух мой не 
пасьпеў саткаць і падрыхтаваць да вечнасьці. 

Ды не страчу я, Гасподзь, абодва духа сваіх: зямны, на сьмерць 
загнаўшы сябе, узяўшы шлюб зь зямным і тленным, і Нябесны, Які 
не прыняў я, не даючы Яму унесьці вечнасьць у мяне. 

Ды не страчу я, Гасподзь, двух жыцьцяў сваіх: зямное, якое 
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толькі здань жыцьця, і нябеснае, якое ёсьць жыцьцё. 
Прыйдзі да мяне бліжэй, Хлеб Нябесны, і не адхіліся ад 

вуснаў маіх. 
Прыйдзі да мяне бліжэй, Піцьцё Нябеснае, і не адхіліся ад 

вуснаў маіх. 

 

95. Гасподзь усяміласьцівы, выведзі мяне зь цені нябыту 

Дзеці і сьвятыя трымаюцца Цябе, Гасподзь, іншыя на Цябе 
паўстаюць. 

Дзеці і сьвятыя – мяжа паміж царствам быцьця і ценям нябыту. 
Апекуны называліся бацькамі і скідаюць дзяцей Тваіх са 

скалы ў бездань глыбокую. 
Вырашылі апекуны, што яны бацькі, і кіруюць Тваімі дзяцьмі, 

як сваім маёнткам. Сапраўды, не кіруюць, а калечаць і нявечаць. 
Чужых дзяцей прысвоілі сябе, апекуны, і будзеце вы 

адказваць за крадзеж і разбой. 
І тое жыцьцё, што ў вас ёсьць, – не ваша, не ваша і тое, якое 

праз вас нарадзілася. Нічога не належыць вам, апрача зла, якое 
ўнутры вас, і будзеце вы адказваць за кражу і разбой. 

Будзеце адказваць за кражу, бо чужое сваім назвалі, і за 
разбой, бо чужое зьнявечылі і разбурылі. 

Няма на зямлі бацькоў. Айцец – на нябёсах. На зямлі адны апе-
куны. Тыя, што назвалі сябе бацькамі – злачынцы і разбойнікі. 

На зямлі адны апекуны, і гэта ўжо вялікі гонар. Даў вам Бог у 
апеку найбольш каштоўнае са скарбаў Сваіх. І гэта – вялікі 
гонар. 

Больш шчасьлівы той, хто не нарадзіўся і не меў нікога пад 
апекай сваёй, чым вы, калі апека ваша – спакуса душаў і 
забойства. 

Навошта вы дзецьмі цешыцеся, калі не дбаеце над імі, як над ня-
беснымі Анёламі? Навошта аб іх смуткуеце, калі рана пакідаюць 
вас і бягуць да Анёлаў? Чужому цешыцеся і аб чужым смуткуеце. 

Не пячыцеся пра дабрабыт целаў дзяцей вашых, бо і лісіцы для 
лісянятаў гэта робяць. Пячыцеся аб Богу ў душах дзяцей вашых, а 
Гасподзь—Айцец пра астатні падбае. І тое, што ў пакутах зьбіраеце 
дзецям сваім, Ён без пакуты зьбярэ ім хутка і лёгка. 
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Не выганяйце Бога зь дзяцей вашых, бо выганіце зь іх 
шчасьце і пакой, дабрабыт і здароўе. 

Калі пакінеце усю зямлю богапакінутым, прагным яе пакіне-
це, якія паглынуць усё і ад голаду памруць. Імкніцеся не аб ка-
валку хлеба для дзяцей сваіх, дбайце аб душы і сумленьню. І не 
будуць мець патрэбу дзеці вашы, і вы дабраслаўлёныя будзеце 
на зямлі і на нябёсах. 

Дбайце аб чужым маёнтку больш, чым аб сваім, і ўзнагарода 
вам будзе вялікая. 

Дзеці царскія аддадзены вам у апеку. Сапраўды, вялікая 
узнагарода тым, хто зьберажэ царэвічаў і не згладзіць імя Айца 
зь іх памяці. 

Праз дзяцей Цар глядзіць на вас з пытаньнем і чакае адказу 
вашага. Калі адказ ваш сьмяротным будзе, Цар пакіне дзяцей, і 
пачне пра трупы клапаціцца. 

Дзеці і сьвятыя трымаюцца Цябе, Гасподзь, іншыя паўстаюць 
на Цябе. Дзецьмі і сьвятымі выпрабоўваеш Ты сьвет, Гасподзь. 

Ацьвярозься душа мая, Ацьвярозься, ды павек не згрэшыш. 

96. Гасподзь, адчыні браму сьлязам маім 

Усякае стварэньне мяне пужала, пакуль быў я дзіцем, і усякае 
стварэньне шкадую зараз, калі узрос. Пакуль я быў дзіцем, уся-
кае стварэньне мне мацней мяне здавалася. Зараз пачуваюся 
мацней сьвету і шкадую усіх. 

Бо навучыўся я стаяць з Табой, Гасподзь, атачоны войскам 
несьмяротным, нібы хвоямі горнымі. Зь Цябе расту я, нібы дрэва 
са скалы. 

Пакуль я быў дзіцем, у кожнага стварэньня вучыўся і ішоў за 
кожным, як за настаўнікам. І навучыўся сьмерці і немачы, і на-
вучыўся заклікаць да Цябе. 

Шукаў я моцнага, каб ухапіцца за яго і выратавацца ад зьмен 
і ваганьняў. І вочы мае яго не бачылі, і вушы не чулі, і нага мая, 
дзе б ні ішла, не знаходзіла яго. Узводзіць час усіх дзяцей сваіх, 
каб схапіцца зь імі, і ломіць іх, і прыгнёт, і з коранем выдзірае 
так проста, гуляючы, і сьмяецца іх страху і жаху. 

Кідаўся я да кветак і казаў сабе: прыгажосьцю сваёй яны мац-
ней мяне. Але прыходзіла восень — гінулі кветкі, і не мог я ім 
дапамагчы, але сыходзіў у сьлязах і кідаўся да дрэва высокага. 

Але прыходзіў тэрмін, і гінулі карані дрэва, і на зямлю яно 
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валілася, нібы ваяр пераможаны, і сыходзіў я ў сьлязах і кідаўся 
да каменя, кажучы: ён мацней мяне, я спакойны зь ім. 

Але прыходзіў тэрмін, і рассыпаўся камень у пыл, і вецер вы-
носіў яе, і сыходзіў я ў сьлязах і кідаўся да зорак, кажучы: зоркі 
мацней усіх, буду іх трымацца і не упаду. 

Але абняў я зоркі і пачаў з імі шэпат таемны і пачуў стогны 
паміраючых, і ад іх адвярнуўся ў сьлязах і да людзей кінуўся, ка-
жучы: людзі вольна рухаюцца і ходзяць прама, сіла ў іх, буду іх 
трымацца і не упаду. 

Але прыходзіў тэрмін, і бачыў я наймоцнага з іх, бездапамож-
на падаючага ў нямую бездань часу і аднаго мяне пакінуўшага. 

Аглянуў я ў страху увесь сусьвет і сказаў: ты мацней усіх, су-
сьвет, цябе буду трымацца, захавай мяне ад сьлізгаценьня ў без-
дань бязмоўную. І адказ пачуў: раней зоркі вячэрняй патану я ў 
бязмоўнай бездані, і заўтра ужо не я буду, але іншы сусьвет. Да-
рэмна на мяне спадзяесься: я спадарожнік нямоглы. 

Ізноў да людзей я кінуўся, да мудрых зь наймудрых, і прасіў ра-
ды. Але сварыліся між сабой яны пра тое, чыя рада мудрэй, пакуль 
сьмерць, узмахнуўшы крылом, не зьмірыла спрачальнікаў. 

І зьвярнуўся да людзей ізноў, да самых вясёлых зь іх, і спы-
таў, што думаюць. Што маглі сказаць мне, целам думаючыя! 
Зьвярнулі усё жартам і сьмяяліся над мной, пакуль сьмерць не 
падняла мыліцу сваю і не пакрыла голас іх цьвільлю. 

Ізноў да людзей я пайшоў, да тых, што мяне нарадзілі, і спы-
таў у іх. Пацямнелі твары іх маршчыністыя, вільгацьцю напоўні-
ліся вочы, і ледзь адказалі: у недасьведчанасьці нарадзіліся мы, 
у недасьведчанасьці і цябе нарадзілі і падзялілі з табою недась-
ведчанасьць. 

Ізноў да людзей зьвярнуўся я, пайшоў спытаць сяброў сваіх: 
сябры мае, што вы думаеце? Доўгім было маўчаньне, пакуль у 
зьбянтэжанасьці вачэй не паднялі і не адказалі: даўно жадаем 
цябе спытаць, што ты думаеш? 

Пастукаў я з пытаньнем сваім у дзьверы апошнія, адкрылася 
яна, і убачыў я, як выносяць зь яе мерцьвяка. 

Калі не было куды стукаць мне, сьлёзы скончыліся і жах пра-
цяў мяне капцюрамі да касьцей. 

Тады апошняя сьляза скацілася на дно душы маёй, і стукнула 
ў дзьверы невядомыя, адчыніліся дзьверы, і зьявіўся Ты, Цар 
мой і Ойча мой, увесь акружаны войскам несьмяротным, нібы 
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горнымі хвоямі ў ня палячым полымі. 
І сьвятло зайграла, нібы арфа шматгалосная, і пачуў я словы Твае: 

Я ёсьць Той, Каго шукаеш ты, Мяне трымайся. Існы — імя Мне. 

97. Гасподзь, кланяюся і малюся Табе за ўсіх  

Наведаньне Тваё, сіла мая, усялякаму тварэньню сілу 
прыносіць 

Лямпады пустыя напаўняеш Ты ялеем, і пачынаюць гарэць. 
Шчасьлівы прымаючы Цябе ў пустэчу сваю: напоўніцца ён і 

гарэць будзе. 
Калі ялею няма, гарыць кнот зь дымам і сажай. 
І да прыходу Твайго гарэлі душы чалавечыя, але не Ты гарэў 

у іх, а кнот без алея, зь дымам і сажай. 
Сышоў на зямлю Ты і напоўніш усе лямпады ялеем, і гарыць 

ялей без дыму і сажы. 
Але не бачаць невукі розьніцы, кажучы: і раней было 

гарэньне, і цяпер гарэньне. 
Не бачаць невукі розьніцы паміж гарэньня лямпады пустой і 

лямпады напоўненай. 
О невукі, калі гарыць тленнае сваім полымем, то гарыць кнот 

без ялею і гарыць зь дымам і сажай. 
Калі сасуды тленныя нябесным ялеем напаўняюцца, тады 

ялей гарыць і гарыць сьветлым полымем, без дыму і сажы. 
Не такі Ты, як звычайныя прыходныя, што прыходзяць узяць. 

Ты прыйшоў не прыйсьці і узяць, як звычайныя наведвальнікі, 
але прыйшоў Ты, каб пакінуць. Сапраўды, прыйшоў, каб напоў-
ніць усё і пакінуць напоўненым! 

Усялякае стварэньне напаўняецца магутнасьцю і сілай, калі 
Ты наведваеш яго, Гасподзь, напоўнены дабрадзейнасьці! 

Вада, што магла толькі мыць цела, набыла сілу хрысьціць 
душы. У імя Твае, Гасподзь! 

Ялей, што мог толькі блішчаць на твары здаровага, набыў 
сілу ўмацоўваць хворых. У імя Тваё, Гасподзь! 

Хлеб, што мог толькі назапашваць у чалавеку тленнае, набыў 
сілу жыцьцём Тваім сілкаваць жыцьцё. У імя Тваё, Гасподзь! 

Крыніцы напоўніліся сілай, і травы палявыя жыцьцём 
напоўніліся. У імя Твае, Гасподзь! 

Словы набылі сілу вылячэньня, а рэчыва зрабілася абаронай. 
У імя Тваё, Гасподзь! 
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Мёртвыя панесьлі на сябе нямогласьць жывых, і жывыя 
пачалі размаўляць зь мёртвымі, як зь жывымі. У імя Тваё, 
Гасподзь! 

Магілы, раней толькі смурод струменіўшыя, струменіць міро 
пачалі, і пячоры зьвярыныя зрабіліся сховішчам падзьвіжнікаў і 
сьведкамі пакаяньня. 

Перш прыходу Твайго, Гасподзь, сьвет быў цямней кноту 
сажу струменіўшага і больш нямоглыя за павуціньня павучага. 

Ці адчыняцца вочы невукаў і ці угледзяць розьніцу? За усіх 
невукаў калены схіляю і малюся, Гасподзь усёмагутны: адчыні 
вочы ім, ды розьніцу угледзяць і адкрыюць лямпады пустуючыя, 
каб Ты напоўніў іх, ды не задыхнуцца яны, Ялей нябесны лямпа-
ды маёй, у кураве і дыму. 

За усіх невукаў калены схіляю прад Табою, Дух Сьвяты Жыват-
ворчы. Дохні, нібы навальніца, сьвежасьцю і страсяні душы мала-
верных, ды абудзяцца і адчуюць гадзіну наведваньня Твайго. 

Ды ўпадуць на калені са мной і ўсклікнуць: як зямля абнаўля-
ецца, калі Ты наведваеш яе, велічны і страшны Гасподзь! 

98. Гасподзь ўсямудры, скіруй вочы мае ў таямніцы кнігі 
Тваёй   

Я — кніга, знутры і знадворку сьпісаная, запячатаная сям'ю 
пячаткамі. Спрабуюць суседзі мае чытаць яе, а прачытаць не 
могуць і назвы. 

Суседзі мае, як жа прачытаць вам імя Госпада, ад пылу мяне 
ачысьціўшага, калі імя майго прачытаць не можаце! 

Я — Твая кніга. Гасподзь, Цар мой. Я — ліст Твой знутры і 
звонку. Але запэцкаў мяне сьвет непісьменнымі пісьмёнамі 
сваімі, і зрабіўся я невыразным і нечытэльным. 

Я — Твая кніга, Гасподзь, Цар мой, з пячаткамі Тваімі, 
запячатаў Ты мяне, нібы сьвятыню Сваю. 

Пад кожным друкам утоены Дарунак Духу Сьвятога, дарунак 
несьмяротнага жыцьця Нябеснай Тройцы. Хто расьпячатае тое, 
што Бог запячатаў? Хто іншы здолее, акрамя Бога адзінага? 

Кажуць суседзі мае: ты – кніга сьвету, напісаны ты ягонай 
рукой, і дарункі твае – дарункі сьвету. 

Так непісьменныя прачытваюць мяне, і бачу, што не ведаюць 
нават майго імя. 

Сапраўды, шмат напісаў сьвет каравай рукой на сэрцы маім. 
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Шмат дарункаў няпрошаных напхаў у сэрца маё. 
Але, калі сатру ягоныя каракулі ў сэрцы сваім, не адкіну зь 

імі сэрца майго зь сябе і пустым яно не застанецца. 
І калі сатру ўсе каракулі сьвету з розуму майго і ўсе дарункі 

сьвету выкіну зь яго, не адкіну розум свой ад сябе і пустым ён не 
застанецца. 

Ведаю, што па целу маім пісаў дух мой і па духу майму — 
цела маё. І калі згладзіш Ты пісаньне духу майго па целу і цела 
па духу, не застанецца кніга ненапісанай. 

Калі увесь сьвет вывергну зь сябе, ізноў убачу ў сабе кнігу на 
сем пячатак запячатаную. Гэта Твая кніга, Гасподзь. Тое пісань-
не Госпада майго. Хто можа расьпячатаць кнігу Боскую, акрамя 
Бога адзінага? 

Хто прызнае Цябе Айцом, таго і Ты сынам прызнаеш, і адк-
рываеш сыну кнігу, і таямніцы чытаеш яму. Ускрываеш пачатку 
за пячаткай і адкрываеш яму таямніцы. 

Дарэмна людзі чытаюць мяне: не прачытаць ім. То толькі 
прачытаюць, што сьвет пісаў у мне. Але цялесным вачам не пра-
чытаць таго, што за пячаткамі. 

Мала слоў у кнізе той, але кожнае нібы полымя апальваючае, 
бясконцае, як вечнасьць, і усіх асалодаў зямных больш салодкае.  

Сем слоў — сем духоў і сем жыцьцяў, тры горных і тры 
далінных, непарыўна ў адзінае полымя несьмяротнае злучаныя. 

Сьвятая мужнасьць неба і некранутая жаноцкасьць зямлі, 
бязгрэшным поясам падпяразаныя, упрыгожаным сям'ю зоркамі. 

Але хто асьмеліцца сыпаць пацеркі перад тымі, хто сілкуецца 
гнілымі яблыкамі? Хто асьмеліцца чытаць таямніцы Твае тым, 
хто ведае толькі грубую сьвецкую грамату? 

Паўсюды імкнецца пісаць рука нябачная, але сьвет 
адварочваецца ад ліста нябеснага і намагаецца мёртваю рукой 
сваёю пісаць словы забіваючыя. 

Усяміласьцівы Гасподзь, дай прытулак на тых, хто пазірае на 
Цябе, і скіруй руку іх, каб, калі на сабе пішуць, пісалі б імя Тваё 
ў сэрца і на чале. 

Усямудры Гасподзь, зьвярні вочы абраных Тваіх на пячаткі 
кнігі Тваёй, ды зь малітвай чакаюць і чытаюць з разуменьнем, 
калі ціха і не сьпяшаючыся будзеш Ты ускрываць пячаткі таям-
ніц Тваіх. 
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99. Гасподзь, прабач слугу Твайго 

Мала паслухмяных, Гасподзь, але веруючыя ёсьць. 
Мала тых, хто не адводзіць вачэй ад Госпада свайго і за 

Ягоным поглядам ідзе. 
Шукаю паслухмяных, Госпадзі, і падзяляю зь імі радасьць 

сваю. Распавядаю ім пра шляхі Тваіх і Тваёй мудрасьці, і 
пацьвярджаюць яны апавяданьне мае. І памнажаецца радасьць 
наша і дзелім яе паміж сабою. 

Слухаю апавяданьні паслухмяных пра тое, як убраў Ты 
перапоны зь іх шляхоў, і свае апавяданьне далучаю, і дом наш 
небам напаўняецца. 

Усе падзеі, што зь намі адбываюцца, праз сіта дробнае закона 
Твайго прасейваем, і жыціцы, што адсяваем, сваімі названы, а 
чыстыя зерні, што засталіся — Тваімі. 

Вылічаем, што усе нашы пакуты, сьлёзы і пакуты — дзеля 
Цябе, і знаходзім, што яны ідуць нам у прыбытак. 

Што карысьці нам у веры ад нядзелі да нядзелі, калі ва усяля-
кі дзень вера наша не ставіць нас прад вачамі Госпада нашага? 

Ёсьць веруючыя, Гасподзь, але паслухмяных мала.  
Каму быць мне паслухмяным, калі не Ўсемагутнаму? Хіба 

паднімуць мяне паўшыя, сьмяротныя — умацуюць мяне? 
Каму быць мне паслухмяным, калі не Усямудраму? Хіба 

невукі могуць навучыць мяне і невукі хіба адкрыюць мне 
праўду? 

Каму быць мне паслухмяным, калі не Усясьвятому? Хіба 
грэшнікі захаваюць мяне і злыдні выратуюць душу? 

Як назвалі б чалавека заблукаўшага, убачыўшага агеньчык у 
цемры начной, але стоп сваіх да вагню таго не накіраваўшага? 

І як бы назвалі кіроўцу, маяк на беразе ўбачыўшага і ў бок 
зьвярнуўшага? Таксама назавем непаслухмянага веруючага. 

Адчуў Ты джала непаслушэнства майго: прабач, любоў мая! 
З таго часу як раніла мяне любоў Твая, сорам мяне паліць ад 

успамінаў аб маёй нядбайнасьці. 
Упрыгожыў я сябе верай, быццам кветкамі, але ўласнымі 

шляхамі хадзіў, не заўважаючы, як любоў Твая за мной крочыць. 
Цяпер адчыніліся вочы мае на любоў Тваю. Балюча параніў 

Ты мяне, і паліць мяне рана, як полымя. 
Цяпер угледзеў я, што любоў Твая за мной крочыла на усіх 
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перакрыжаваньнях жыцьця. Гляджу ў мінулае і дваіх бачу — 
любоў Тваю і маё непаслушэнства. Балюча параніў Ты мяне, і 
паліць мяне рана, яка полымя. 

Каму паспавядаць мне грэх свой, калі не Табе, Якому зграшыў? 
Навошта спавядацца мне непаслухмяным, якія скажуць мне: 

трохі зграшыў ты, бо і мы то ж дзеялі? Сваім грахом апраўдаюць 
грэх мой і не прынясуць мне суцяшэньні. Зробяць грэх мой меркай 
праўды паміж Табой і мной і прысудзяць правасьць грэшніку. 

Балюча параніў Ты мяне, і паліць мяне рана, яка полымя. 
Бясконцая міласьць Твая, і адчыніў Ты вочы мне раней, чым 

памёр я. 
Прабач, Госпадзі, і кіруй слугой Сваім! 
Як пакорліва Ты глядзіш, быццам ніколі я прад Табой не 

зграшыў! 
Кіруй, Гасподзь, і бей батагом, і дапамажы сумленьню майму 

біць мяне. 
Балюча параніў Ты мяне, і паліць мяне рана, яка полымя. 
Хай. Хай рана паліць мяне, быццам тры полымя. Пакуль не 

навучуся быць паслухмяным, быццам нябесны Анёл. 
Пакуль паслухмянства волі Тваёй, Госпадзі, не зробіцца 

адзіным суцяшэньнем дзён і начэй маіх да канца вякоў. 

100. Гасподзь мой і Ойча мой, скіруй слова мае праўдай 
Тваёй  

Прымі ахвяру слова майго, Ойча мой, прымі, Ойча мой, лепет 
дзіця пакаяньне прыносячага! 

Скіруй слова маё праўдай Тваёй і прымі яго, да падножжа ног 
Тваіх прынесенае. 

Кадзі ахвяру маю водарам малітвы сьвяціцеля і не адкінь яе, 
Трысонечны Уладыка сусьвету. 

Ахвяру багацей маёй прыносяць Табе кругі анёльскія, але 
слова іх ад Цябе да іх струменіцца і ад іх да Цябе вяртаецца, не 
зьмяшанае зь варожасьцю цемры і ў горле грахом не здушанае. 

Жабраком ёсьць і іншага нічога не маю прынесьці на 
ахвярнік Твой, толькі слова гэтае. 

І калі тварэньне прынёс бы Табе, слова б прынёс. Бо што 
ёсьць тварэньне, калі не слова? Увесь сусьвет мовамі напоўніў, 
пераўтвараюцца ў полымя яны, Табе узносячы хвалу, і ў ваду, 
Тваю хвалу нашэптваючы сабе. 
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І калі ягня прынёс бы Табе, слова б прынёс. 
І калі птушку прынёс бы Табе. Прынёс бы слова. 
Дзеля чаго прыносіць слова чужое Госпаду майму, дзеля чаго 

чужое, не свае? 
Хто стварыў мяне быць спадаром чужога жыцьця і чужой 

песьні, полымя чужога і чужой ахвяры, хто? 
Маё слова — жыцьцё мая і песьня мая, полымя маё і мая 

ахвяра. Ад Тваіх узяў і Табе прыношу: прымі яго і не адрынь, 
Гасподзь Усяміласьцівы. 

Сабраў я зь нівы толькі жменю пшаніцы, поўнай жыціца, калі 
і адно збожжа прымеш з рукі маёй, шчасьлівым мяне зробіш. 

Зь зярнятка аднаго здольны Ты Хлеб заквасіць і народы ім 
насыціць. 

Прымі і маю частку, Сын Уваскрашаючы, прымі не адкінь 
часткі згалелага. 

Прымі ахвяру маю не за мяне толькі, але за таго, хто больш 
чым я грэшны, ды ці знойдзецца такі? 

За таго, хто не мае і тое, што маю я, за яго прымі ахвяру маю, 
ды ці адшукаецца такі? 

У гармонік сьвет здушыў мяне, кожны уздых мой - стогн. 
Хай Анёлы Твае даруюць стогну майму мілагучнасьць і Табе яго 
прынясуць, любоў мая. 

Памятаю усё дабро, што Ты стварыў мне ў жыцьці маёй, Спа-
дарожнік мой нястомны, і адзін толькі дарунак прыношу Табе. 

Не сябе прыношу Табе. Бо нягодны згарэць на ўсячыстым ах-
вярніку Тваім. Сьмерці і тленьню прызначанае не магу прынесь-
ці ў ахвяру Несьмяротнаму. 

Прымі ахвяру слова майго, Трыадзіная Кветка, прымі лепет 
дзіця нованароджанага. 

Калі засьпявае хор анёльскі каля пасаду Твайго, калі загрымяць 
трубы архангельскія, калі зарыдаюць ад радасьці Твае мучанікі і 
сьвяціцелі сьлязы пральюць у малітве пра выратаваньне Царквы 
Тваёй, не занядбай ахвяру слова майго. Гасподзь і Бог мой. 

Не пагрэбуй, але пачуй. 
Табе пакланяюся і малюся, цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. 

Амін. 

На Ахрыдскім возеры 1921-1922 
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